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A
πό τη στιγμή που το gov.gr άρχισε να μπαίνει στη ζωή
μας, ουδείς μπορούσε να φανταστεί τη θετική επίδραση
που θα είχε στη βελτίωση των οικονομικών δεικτών και,

το κυριότερο, της καθημερινότητάς μας. Οι περισσότεροι πίστε-
ψαν ότι πρόκειται για άλλη μια φανταχτερή εξαγγελία χωρίς ου-
σία. Μια επίφαση εκσυγχρονισμού ή μεταρρύθμισης του Δημο-
σίου, το οποίο θα παρέμενε πεισματικά απαράλλαχτο και αδιάλ-
λακτο.

Στην πορεία, όσο το gov.gr εμπλούτιζε τις υπηρεσίες του και
όλο και μεγαλύτερος αριθμός πολιτών τις χρησιμοποιούσε, άρ-
χισε να γίνεται αντιληπτό πως εδώ κάτι αλλάζει.

Σταδιακά οι ατελείωτες ουρές εξαφανίστηκαν. Οι άσκοπες με-
τακινήσεις μειώθηκαν. Χρόνος παραγωγικός δημιουργήθηκε.
Και η ψηφιοποίηση του κράτους μετρήθηκε. Το gov.gr έγινε η
προμετωπίδα του μεταρρυθμιστικού αφηγήματος της κυβέρνη-
σης και σε ορισμένες περιπτώσεις το υπόδειγμα για τις άλλες
ευρωπαϊκές χώρες σχετικά με τον τρόπο που ένα κράτος επικοι-
νωνεί με τους πολίτες του.

Το σημαντικότερο όμως δεν ήταν ότι το gov.gr αναβιβάστηκε
σε σημείο εύκολης πρόσβασης των πολιτών στις δημόσιες υπη-
ρεσίες. Ήταν ότι σταδιακά μετατράπηκε σε προπομπό μετάβα-

σης της Ελλάδας στη νέα εποχή της τεχνητής νοημοσύνης.
Για παράδειγμα, ο νομικός έλεγχος των συμβολαίων του Κτη-

ματολογίου, που τέθηκε σε πιλοτική λειτουργία αξιοποιώντας
τεχνητή νοημοσύνη, έστειλε ένα διπλό μήνυμα. Αφενός της βού-
λησης της κυβέρνησης να την ενσωματώσει σε πολλούς τομείς
πολιτικής. Αφετέρου της αντίληψης ότι η τεχνητή νοημοσύνη δεν
είναι φόβητρο απώλειας θέσεων εργασίας αλλά ελατήριο για ένα
άλμα παραγωγικότητας που θα επιτρέψει στη χώρα να καλύψει
το κενό που τη χωρίζει με τις προηγμένες χώρες της Δύσης.

Αν λοιπόν η τεχνητή νοημοσύνη είναι εδώ, εδώ είναι και η κυ-
βέρνηση για να την αξιοποιήσει.

Όμως, το κατά πόσο θα αξιοποιηθούν η συγκυρία και η τεχνο-
λογία για την πραγματοποίηση του άλματος που ο κ. Μητσοτάκης
ευαγγελίζεται εναπόκειται στον ρεαλισμό και την εφαρμοστικό-
τητα των προτάσεων που περιλαμβάνονται στο πόρισμα της επι-
τροπής επιστημόνων και επιχειρηματιών και του υποβλήθηκε
πρόσφατα για να το παρουσιάσει συγκροτημένα το προσεχές
διάστημα.

Από την άλλη, πέραν της αξιοποίησης, υπάρχει και το ενδεχό-
μενο του άλματος στο κενό. Διότι μπορεί η τεχνητή νοημοσύνη
να έχει τη δυνατότητα να βοηθά στην αύξηση της παραγωγικότη-

τας και στην αποτελεσματικότερη λήψη αποφάσεων, αλλά έχει
εξίσου τη δυνατότητα να προκαλέσει μεγάλη ζημιά.

Για παράδειγμα, τα πλέον πειστικά deep fakes που σχεδιά-
ζονται για τη διάδοση ψευδών ειδήσεων ή προϊόντων παραπλη-
ροφόρησης είναι προϊόν της γενετικής τεχνητής νοημοσύνης και
απαιτούν κανονικοποίηση (regulation) χθες…

Είναι προφανές πως σε παγκόσμιο επίπεδο τα κράτη έχουν
καθυστερήσει και οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις τα προ-
σπερνούν. Καθυστερήσεις που δεν αφορούν μόνο τη λήψη απο-
φάσεων αλλά ούτε καν το δομημένο πλαίσιο διαλόγου για τη λή-
ψη τους σε παγκόσμιο επίπεδο. Κάτι δηλαδή που γίνεται για την
κλιματική αλλαγή, όπου κάθε χρόνο οι κυβερνήσεις συνεδριά-
ζουν υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών, για την τεχνητή νοη-
μοσύνη δεν υπάρχει ανάλογο πλαίσιο.

Ίσως η έκθεση με τίτλο «Governing AI for Humanity» του Συμ-
βουλευτικού Σώματος Υψηλού Επιπέδου για την Τεχνητή Νοη-
μοσύνη, που συστάθηκε από τον γενικό γραμματέα, να δημιουρ-
γεί μια τέτοιου είδους προοπτική, πλην όμως όλα καταμαρτυ-
ρούν ότι οι αυτοσχεδιασμοί κάθε κράτους ξεχωριστά θα είναι ο
κανόνας για το προσεχές διάστημα.
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της ΚΚάλιας Αλεξανδρίδου 

Τ
ο μήνυμα ότι η Ελλάδα πρωτοπορεί
στην υλοποίηση των μέτρων για την
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλα-

γής εξέπεμψε ο Κυριάκος Μητσοτάκης
από το Μπακού κατά την παρέμβασή του
στην Ολομέλεια της 29ης Διάσκεψης των
Μερών της Σύμβασης του ΟΗΕ για την Κλι-
ματική Αλλαγή. Έκανε λόγο για μια κρίσιμη
στιγμή που η πραγματικότητα προσδίδει
στις συζητήσεις των ηγετών μια νέα αίσθη-
ση του επείγοντος. Ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης επεσήμανε ότι η Ελλάδα είναι πρωτο-
πόρος όσον αφορά την ενεργειακή μετά-
βαση, σημειώνοντας ότι «οι εκπομπές μας
έχουν μειωθεί κατά 45% σε σχέση με το
2005, ενώ η συμμετοχή του λιγνίτη, που
κάλυπτε σαφώς περισσότερο από το 50%
της ηλεκτροπαραγωγής μας, πλέον έχει
περιοριστεί μόλις στο 6%».

Ο πρωθυπουργός παρουσίασε τα στοι-
χεία λέγοντας ότι η χώρα βασίζεται «στην
αιολική και την ηλιακή ενέργεια για σχεδόν
το ήμισυ των αναγκών μας σε ηλεκτρική
ενέργεια. Μονώνουμε τις κατοικίες και δη-
μιουργούμε μια αλυσίδα αξίας στη δέ-
σμευση άνθρακα για τη βιομηχανία μας»,
επαναλαμβάνοντας ότι η Ελλάδα είναι απο-
λύτως προσηλωμένη στην ενεργειακή με-
τάβαση. Για τον Έλληνα πρωθυπουργό η
πρόκληση, όπως είπε, είναι «πώς μπορού-
με να πετύχουμε μια μετάβαση που οι πο-
λίτες μας θα μπορούν να αποδεχθούν και
οι επιχειρήσεις μας να αντέξουν οικονομι-
κά; Πώς μπορούμε να αποφύγουμε αντι-
δράσεις σε πολιτικό επίπεδο εναντίον αυ-
τού του φιλόδοξου project;», σχολιάζοντας
τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν. Φέρνον-
τας μάλιστα το παράδειγμα της Ευρώπης
και της ενεργειακής κρίσης, υπογράμμισε
ότι αν και η Ευρώπη είναι πρωτοπόρος στις
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, εξακολου-
θεί να έχει υψηλότερες τιμές ενέργειας σε
σχέση με οποιονδήποτε άλλον. «Είμαστε η
μόνη περιοχή που επιβάλλει βαρύ φόρο
στις εκπομπές ρύπων. Είμαστε σχεδόν μό-
νοι στην υπεράσπιση των κανόνων του
ελεύθερου εμπορίου», είπε χαρακτηριστι-
κά, επισημαίνοντας ότι το μερίδιο της Ευ-
ρώπης στις παγκόσμιες εκπομπές μειώνε-
ται και το 2023 αναλογούσε μόλις στο 6%.

Έξυπνη πράσινη μετάβαση
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης σημείωσε ότι

απαιτείται μια έξυπνη πράσινη μετάβαση,
καθώς δεν μπορεί να εγκαταλειφθεί η βιο-
μηχανία, θέτοντας τέσσερις επείγουσες
αναπροσαρμογές για να επιτευχθεί αυτός ο
στόχος.

«Πρώτον, η Ευρώπη και ο κόσμος πρέπει
να είναι πιο ειλικρινείς όσον αφορά τα αντι-
σταθμίσματα που συνεπάγεται η ενεργει-

ακή μετάβαση. Ναι, η ενεργειακή μετάβα-
ση θα μειώσει μακροπρόθεσμα το κόστος,
αλλά αυτή η μετάβαση δεν θα είναι ανώδυ-
νη. Δεύτερον, η Ευρώπη χρειάζεται επα-
νεκκίνηση όσον αφορά το ρυθμιστικό
πλαίσιο. Το πήραμε το μάθημά μας όταν
προσπαθήσαμε να φέρουμε τη μετάβαση
στους αγρότες μας. Κάθε χώρα πρέπει να
επιλέξει τον δικό της φιλόδοξο δρόμο. Τρί-
τον, η Ευρώπη πρέπει να αφοσιωθεί εκ νέ-
ου στην εσωτερική αγορά ενέργειας. Σε
επίπεδο ρητορικής όλοι υποστηρίζουν την
εσωτερική αγορά, αλλά στην πράξη η Ευ-
ρώπη συχνά αποτελεί τη συρραφή 27 δια-
κριτών στρατηγικών», τόνισε παρουσιά-
ζοντας τις θέσεις της ελληνικής κυβέρνη-
σης πάνω στα μεγάλα θέματα που βρίσκον-
ται στην ατζέντα.

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στους
πόρους που πρέπει να διατεθούν για να

διασώζονται ανθρώπινες ζωές και περιου-
σίες απέναντι στα ακραία φαινόμενα, εκ-
φράζοντας την προσήλωσή του στην Πρά-
σινη Συμφωνία της ΕΕ.

Bloomberg: «Η Ελλάδα είναι πυλώνας
σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο»

Η επίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη
στο Μπακού άρχισε με τη συνέντευξη που
παραχώρησε στην τηλεόραση του πρακτο-
ρείου Bloomberg.

Ο πρωθυπουργός επανέλαβε τις ελληνι-
κές επιδόσεις, σημειώνοντας ότι η χώρα
παράγει περισσότερο από το 50% της ηλε-
κτρικής της ενέργειας από ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας και αυτό θα φτάσει στο
80% μέσα στα επόμενα 5-6 χρόνια και ξο-
δεύει περισσότερα από 2 δισ. ευρώ για την
πολιτική προστασία. «Η πρωταρχική υπο-
χρέωσή μας είναι να προστατεύσουμε αν-

θρώπινες ζωές σε περίπτωση καταστροφι-
κού φαινομένου που συνδέεται με το κλί-
μα», δήλωσε χαρακτηριστικά.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ρωτήθηκε και
για την εκλογή Τραμπ, εκφράζοντας την ελ-
πίδα οι ΗΠΑ να μην αποχωρήσουν από τη
Συμφωνία του Παρισιού. Αναφερόμενος
στην τηλεφωνική του επικοινωνία με τον
νέο Αμερικανό πρόεδρο, ο πρωθυπουργός
επεσήμανε ότι ήταν «μια πολύ φιλική τηλε-
φωνική συνομιλία», συμπληρώνοντας ότι ο
ίδιος είναι «αρκετά έμπειρος ηγέτης, συνε-
πώς είχα την ευκαιρία να συνεργαστώ μαζί
του και κατά την πρώτη του θητεία. Φυσικά
ανέδειξα τη σημασία των ελληνοαμερικα-
νικών σχέσεων. Η Ελλάδα είναι πυλώνας
σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο.
Έχουμε συνεργαστεί πολύ στενά με τις
Ηνωμένες Πολιτείες και αναμένω αυτή η
σχέση να συνεχιστεί», τόνισε.

Στις παρεμβάσεις του για την κλιματική
αλλαγή ο Κυριάκος Μητσοτάκης επεσή-
μανε ότι η Ελλάδα ήδη βιώνει την κρίση,
ενώ έφερε το παράδειγμα της Ισπανίας,
που βρίσκεται στο έλεος καταστροφικών
καιρικών φαινομένων όλο το τελευταίο
διάστημα.
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29η ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΟΗΕ ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ

Μητσοτάκης: «Είμαστε οι μόνοι
που επιβάλλουμε βαρύ φόρο

στις εκπομπές ρύπων»

«Η Ελλάδα είναι πρωτοπόρος όσον αφορά την ενεργειακή
μετάβαση, οι εκπομπές έχουν μειωθεί κατά 45% σε σχέση 

με το 2005, ενώ η συμμετοχή του λιγνίτη πλέον 
έχει περιοριστεί μόλις στο 6%», τόνισε ο πρωθυπουργός 
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Σ
υγκεκριμένα συμφέροντα και σύμ-
βουλοί του (οι οποίοι τον οδήγησαν
τα προηγούμενα χρόνια στην κατα-

στροφή) τον έχουν παραμυθιάσει ότι μπο-
ρεί να επιστρέψει στην εξουσία και τον
οδηγούν για άλλη μια φορά σε απόλυτο δια-
συρμό!

Μιλάμε για τον ορισμό της πολιτικής πα-
ρωδίας, το να ονειρεύεται ο Αλέξης Τσί-
πρας έπειτα από τόσα τραγικά λάθη ότι έχει
ελπίδες να επανέλθει ως πρωθυπουργός,
τη στιγμή που δεν έχει καμία απήχηση πλέ-
ον ούτε καν στον κόσμο της ριζοσπαστικής
Αριστεράς.

Η δημοφιλία του στην ευρύτερη εκλογική
δεξαμενή αυτού του χώρου είναι -σύμφω-
να με όλες τις δημοσκοπήσεις- πιο κάτω
και από του Στέφανου Κασσελάκη παρά το
rebranding που υποτίθεται ότι έχει κάνει.

Προφανώς έχει τη διαβεβαίωση κάποιων
εκδοτικών συμφερόντων ότι θα τον στηρί-
ξουν σε αυτό το νέο του φαντασιακό…
Όμως, κάτι τέτοιο προφανώς δεν φτάνει για
να διαγραφεί η ιστορική μνήμη ενός ολό-
κληρου λαού. Όσες αγιογραφίες και αν του
κάνουν, ο κ. Τσίπρας και το περιβάλλον του
έχουν «καεί» πολιτικά και δεν μπορούν να
επιστρέψουν σε θέσεις-κλειδιά και υψη-
λά αξιώματα.

Μόνο τυχαία δεν ήταν λοιπόν η άποψη
που εξέφρασε η πρώην εκπρόσωπος Τύ-
που του ΣΥΡΙΖΑ Βούλα Κεχαγιά, η οποία
ανήκει στον στενό κύκλο του πρώην πρω-
θυπουργού και συνομιλεί τακτικά μαζί του,
ότι ο Αλέξης Τσίπρας «δεν παραιτήθηκε για
να αποχωρήσει από την πολιτική ή να παρα-
μείνει στα καθήκοντα του επικεφαλής ιν-
στιτούτου». 

Μιλώντας χθες στο Action 24, ανέφερε
πως ο πρώην πρωθυπουργός βλέπει και
παρακολουθεί τις πολιτικές εξελίξεις και
ειδικά όσα συμβαίνουν στον ΣΥΡΙΖΑ και τό-
νισε πως πιστεύει ότι ο Αλέξης Τσίπρας κά-
ποια στιγμή θα επιστρέψει ενεργά.

«Τον ταλανίζει το τάιμινγκ»
«Η προσωπική μου γνώμη είναι ότι ο

Αλέξης Τσίπρας δεν παραιτήθηκε πέρυσι
για να αποχωρήσει από την πολιτική ή να
παραμείνει στα καθήκοντα του επικεφαλής
ενός ινστιτούτου που έχει κάνει αυτές τις
εκδηλώσεις. Θεωρώ και πιστεύω ότι κά-
ποια στιγμή θα επιστρέψει ενεργά, δεν πι-
στεύω ότι αυτό θα είναι για να γίνει ο επό-
μενος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ξανά. Πιστεύω
ότι αυτό που τον ταλανίζει και τον ταλαιπω-
ρεί είναι το τάιμινγκ και το πότε θα θεωρή-
σει ότι είναι ο κατάλληλος χρόνος για να
επανακάμψει πιο ενεργά στα πολιτικά
πράγματα».

Μάλιστα, σε ερώτηση αν ο κ. Τσίπρας θα
επιστρέψει μέσω κάποιου άλλου πολιτικού
φορέα, η κυρία Κεχαγιά απάντησε πως
«δεν μπορώ να μπω στο μυαλό του, αυτό
όμως που θα μπορούσα να σας πω με σχε-
τική βεβαιότητα είναι ότι ο Αλέξης Τσίπρας
δεν θα επέστρεφε πιο ενεργά στην πολιτική

για να αναλάβει καθήκοντα μικρότερα από
τα καθήκοντα που είχε έως τώρα», για να
συμπληρώσει πως «ένας πολιτικός που
έχει διατελέσει πρωθυπουργός της χώρας
δεν νομίζω πως θα γυρίσει για να αναλάβει
καθήκοντα σε ένα μικρό ή μικρομεσαίο
κόμμα». Και κατέληξε λέγοντας πως «έχω
την αίσθηση ότι ο Τσίπρας θα επανεμφανι-
στεί όταν θεωρήσει ότι μπορεί να διεκδική-
σει την πρωθυπουργία και τη διακυβέρνη-
ση της χώρας», επιβεβαιώνοντας και εκεί-
νη με τη σειρά της τη διάθεση του πρώην
πρωθυπουργού για «ολική επαναφορά». 

Αδιαφόρησε η ΠΓ για τον Στέφανο
Ούτε λέξη δεν σπατάλησε για τον Στέφα-

νο Κασσελάκη η Πολιτική Γραμματεία στην
ανακοίνωση που έδωσε στη δημοσιότητα
μετά το τέλος της συνεδρίασής της. Με αυτό
τον τρόπο τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ έχουν
αποφασίσει να κάνουν το «άλμα» προς τα
εμπρός ξεχνώντας τον τέως πρόεδρο.
Μπροστά τους έχουν άλλωστε τη δύσκολη
εξίσωση της προεδρικής εκλογής, η οποία
μπορεί να δημιουργήσει μια σειρά από
προβλήματα.

Από τη σχεδόν δεδομένη ισχνή συμμετο-

χή μέχρι την πιθανή εκλογή του Παύλου Πο-
λάκη, ο οποίος υποστηρίζει -κόντρα στην
πλειοψηφία των οργάνων του ΣΥΡΙΖΑ- την
αυτόνομη πορεία του κόμματος. Σημαντικό-
τερος σταθμός μέχρι τις 24 Νοεμβρίου, το

ντιμπέιτ των τεσσάρων που προγραμμα-
τίστηκε για την Τετάρτη 20 Νοεμβρίου,
ημέρα πανεργατικής απεργίας. 

Πόλεμος φθοράς
Όσο πάντως και αν η Κουμουνδού-

ρου θέλει να αφήσει πίσω της την υπό-
θεση Κασσελάκη, η πλευρά του τέως προ-
έδρου δεν πρόκειται να την αφήσει να
«αγιάσει». Έχοντας μάθει τα «κόλπα» από
την «Ομπρέλα» και τους «6+6», που την πε-
ρίοδο της αποχώρησής τους δημοσίευαν
επιστολές παραίτησης για περίπου... έναν
μήνα, το ίδιο έχουν σκοπό να κάνουν και οι
kasselistas επιδιδόμενοι σε πόλεμο φθο-
ράς κατά του πρώην κόμματός τους.

Ταυτόχρονα και παρά το γεγονός ότι η
Πολιτική Γραμματεία έκανε πίσω απ’ όσα
διαρρέονταν για προσφυγή στη δικαιοσύνη
σχετικά με το «ψευδές πόθεν έσχες», όπως
λένε, του Κασσελάκη, ο τέως πρόεδρος του
κόμματος δηλώνει αποφασισμένος να σύ-
ρει την Κουμουνδούρου στα δικαστήρια για
συκοφάντησή του. 

Πρώτη νίκη για
την Κουμουνδούρου

Μια πρώτη επικοινωνιακή νίκη πέτυχε ο
ΣΥΡΙΖΑ στη μάχη με τον Στέφανο Κασσε-
λάκη σχετικά με το μέλλον των δύο σχη-
μάτων. Η Έλενα Ακρίτα, που στήριξε φα-
νατικά τον Κασσελάκη, ξεκαθάρισε πως
δεν πρόκειται να αποχωρήσει από την
Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ,
καθώς, όπως τόνισε, «οι έδρες ανήκουν
στο κόμμα» παρά «τον αντιδημοκρατικό
τρόπο που λειτούργησαν τα όργανα του
κόμματος».

«Έχω επανειλημμένα τοποθετηθεί δημό-
σια κατά των ανεξαρτητοποιήσεων βουλευ-
τών. Οι έδρες ανήκουν στο κόμμα. Παρά τις

σοβαρές αντιρρήσεις μου για τον αντιδη-
μοκρατικό τρόπο που λειτούργησαν τα όρ-
γανα του κόμματος, παραμένω επικεφα-
λής του ψηφοδελτίου Επικρατείας του ΣΥ-

ΡΙΖΑ-ΠΣ. Στήριξα τον τέως πρόεδρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ Στέφανο Κασσελάκη από την πρώ-
τη στιγμή. Η εκτίμησή μου στο πρόσωπό του
δεν αλλάζει. Του εύχομαι καλή επιτυχία στο
νέο του ξεκίνημα. Στην πολιτική μπήκα να
προσφέρω. Η έδρα ποτέ δεν ήταν το δέλεαρ:
είχα ήδη προσφέρει τη δική μου στον Στέφα-
νο Κασσελάκη προκειμένου να εισέλθει στη
Βουλή. Ο στόχος είναι -και παραμένει- η μα-
χητική αντιπολίτευση στην κυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη».

Τα επόμενα βήματα Κασσελάκη
για το χτίσιμο του νέου κόμματος

Όλοι -και κυρίως οι βουλευτές που βρίσκονται με το ένα πόδι

εκτός ΣΥΡΙΖΑ- περιμένουν τις πρώτες δημοσκοπήσεις που θα δεί-

ξουν πού βρίσκονται τόσο η Κουμουνδούρου όσο και το επικείμενο

κόμμα Κασσελάκη. Μέχρι τότε πάντως ο Στέφανος Κασσελάκης και οι

συνεργάτες του σχεδιάζουν τα επόμενα βήματά τους. Μέχρι το τέλος του

Νοεμβρίου ο τέως πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θέλει να έχει παρουσιάσει την ιδρυτική διακήρυξη

του κόμματός του, ενώ από την επόμενη εβδομάδα αναμένεται να ξεκινήσουν οι διαδικασίες

συγκρότησης «πυρήνων στήριξης» και όχι «οργανώσεων μελών» από τα μέλη του ΣΥΡΙΖΑ

που αποχώρησαν από το κόμμα. Τέλος, ίσως τον Δεκέμβριο τα μέλη αυτά θα κληθούν να απο-

φασίσουν μεταξύ τεσσάρων-πέντε επιλογών για το όνομα του κόμματος, με τον όρο «Αριστε-

ρά» κάθε μέρα να απομακρύνεται και περισσότερο από τις επιλογές που αναμένεται να έχουν

τα μέλη του νέου φορέα.

Ποιοι και γιατί οδηγούν 
τον πρώην πρόεδρο 
του ΣΥΡΙΖΑ σε νέο διασυρμό

ΤΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΜΙΑΣ ΠΑΡΩΔΙΑΣ 

Κατά φαντασίαν
πρωθυπουργός

ο Τσίπρας
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Τα νεύρα «γαλάζιων» βουλευτών για την ακρίβεια
Μαθαίνω πως κάποιοι «γαλάζιοι» βουλευτές τα έχουν

πάρει για το πώς η κυβέρνηση διαχειρίζεται επικοινωνια-
κά το θέμα της ακρίβειας. «Δεν είναι δυνατόν να λέμε πως
έχουν πέσει οι τιμές, τη στιγμή που η πλειοψηφία των πο-
λιτών δεν βλέπει καμία διαφορά σε σχέση με το προηγού-
μενο διάστημα», σημειώνουν στις μεταξύ τους συζητή-
σεις. Και πήρε το αφτί μου πως το πιο σοβαρό πρόβλημα το

αντιμετωπίζουν οι βουλευτές της περιφέρειας, οι οποίοι
γίνονται αποδέκτες έντονης δυσφορίας των συμπολιτών
τους για την ακρίβεια. 

Είναι και αυτή η ιστορία με τα ταμπελάκια στα σουπερ-
μάρκετ που δεν έχουν τοποθετηθεί στο σύνολό τους που
έχει εκνευρίσει ακόμη περισσότερο βουλευτές της «γα-
λάζιας» παράταξης.

Σε αναμμένα 
κάρβουνα οι 87

Ανησυχούν οι 87 που έγιναν 100+. Και θα
μου πείτε γιατί είναι στα αναμμένα κάρβουνα,
αφού τον έβγαλαν από τη μέση τον Στέφανο
Κασσελάκη. Όπως μαθαίνουμε, ο νέος πονο-
κέφαλος ακούει στο όνομα Παύλος Πολάκης,
ο οποίος σύμφωνα με τα μέχρι στιγμής δεδο-
μένα από κάποιες εσωτερικές μετρήσεις φαί-
νεται να έχει ρεύμα απέναντι στον Σωκράτη
Φάμελλο που στηρίζουν οι 87. Μάλιστα λέγεται
πως ο Φάμελλος έχει «κάτσει» το τελευταίο
διάστημα. Και δεν είναι μόνο αυτό. Οι γνωρί-
ζοντες τα του ΣΥΡΙΖΑ λένε πως μεγάλο ποσο-
στό αυτών που θα επιλέξουν στον πρώτο γύρο
τον Νικόλα Φαραντούρη και τον Απόστολο
Γκλέτσο, στον δεύτερο γύρο θα ψηφίσουν τον
Πολάκη. Αυτό το ξέρουν οι 87 που προσπα-
θούν με κάθε τρόπο να προβάλουν τον Σωκρά-
τη Φάμελλο ως το απόλυτο φαβορί. Τώρα τι θα
συμβεί τελικά κανείς δεν μπορεί να προβλέ-
ψει. Όμως δεν είναι εκτός πραγματικότητας να
είναι ο Πολάκης ο νικητής. Ε ρε γλέντια…

Το κοινωνικό πρόσωπο 
της Κεραμέως

Η πρόσφατη πρωτοβουλία της υπουργού Εργασίας Νί-
κης Κεραμέως που αφορά την ψήφιση διάταξης που επι-
τρέπει σε συνταξιούχους με αναπηρία να εργάζονται χω-
ρίς να χάνουν τη σύνταξή τους βάζει τέλος σε μια αδικία
που ίσχυε τα προηγούμενα χρόνια. 

Συγκεκριμένα, μέχρι πρότινος εργαζόμενοι που δι-
καιούνταν σύνταξη αναπηρίας δεν μπορούσαν να τη λάβουν,
αν δεν είχαν διακόψει προηγουμένως την εργασία τους. Η διάτα-
ξη υπερψηφίστηκε την Τρίτη και έτσι η Κεραμέως αποκατέστησε αυτό
που έπρεπε να ισχύει εδώ και χρόνια, καθώς πρόκειται για μια κατηγορία ανθρώπων που αξίζουν
μεγαλύτερη προσοχή από το κράτος.

Κάτω από τη βάση
Οριακά στο 3% βρίσκεται πλέον το κόμμα της

αξιωματικής αντιπολίτευσης. Σύμφωνα με

τις τελευταίες δημοσκοπήσεις, ο ΣΥΡΙΖΑ

συγκεντρώνει ποσοστό κοντά στο 3%, ενώ το

νέο κόμμα Κασσελάκη καταγράφει ποσοστά

άνω του 6%. Είχε δεν είχε, τους το ’κλεισε το

μαγαζί ο Στέφανος.

Το ντου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 
Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς πραγματοποίησε

νέα έφοδο σε χρηματιστηριακές εταιρείες, εν-
τείνοντας τους ελέγχους μετά από αποκαλύψεις
για πιθανή χειραγώγηση συγκεκριμένων μετο-
χών στο ελληνικό χρηματιστήριο. Οι έλεγχοι επι-
κεντρώθηκαν σε συναλλαγές και πρακτικές που
ενδέχεται να επηρεάζουν την ομαλή λειτουργία
της αγοράς και την αξιοπιστία της, με στόχο την
προστασία των επενδυτών και τη διασφάλιση
της διαφάνειας στις συναλλαγές. 

Οι αποκαλύψεις για χειραγώγηση εγείρουν
ανησυχίες για πιθανή εμπλοκή χρηματιστηρια-
κών εταιρειών ή άλλων παραγόντων της αγο-
ράς, οι οποίοι ενδέχεται να χρησιμοποιούν τε-
χνικές που αλλοιώνουν τις τιμές των μετοχών.
Η πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς
Βασιλική Λαζαράκου έχει καταστήσει σαφές
ότι θα προχωρήσει σε αυστηρό έλεγχο και κα-
ταπολέμηση των παράνομων τακτικών που

υπονομεύουν την αξιοπιστία του ελληνικού
χρηματιστηρίου. Με τη δέσμευση για πλήρη
διαφάνεια, η Επιτροπή επιδιώκει να ενισχύσει
την εμπιστοσύνη στο χρηματιστήριο και να
αποτρέψει επαναλαμβανόμενες αθέμιτες πρα-
κτικές στο μέλλον.

Μπαίνουν οι μπουλντόζες
στον Βοτανικό
Από ό,τι με
πληροφορούν
φίλοι μου, πολύ
σύντομα θα
μπουν οι
μπουλντόζες
στον Βοτανικό
για το γήπεδο του Παναθηναϊκού! Το όραμα πολλών
στελεχών των διοικήσεων του Παναθηναϊκού αλλά
και χιλιάδων φίλων του παίρνει σάρκα και οστά επί
δημαρχίας Χάρη Δούκα! Ο δήμαρχος Αθηναίων φαί-
νεται αποφασισμένος να προχωρήσει τάχιστα με το
έργο του γηπέδου, χαρίζοντας στους «πράσινους»
φιλάθλους αυτό που περιμένουν χρόνια!
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Διακοπές στις Σπέτσες για τον Στέφανο

Στις Σπέτσες βρίσκεται ο Στέφανος Κασσελάκης, ο οποίος φαίνε-
ται πως κουράστηκε σωματικά και ψυχολογικά από τη «μάχη στο
Γκάζι». Οι πληροφορίες λένε ότι έφυγε για ένα μικρό διάλειμμα στη
βίλα του στις Σπέτσες (ως γνήσιος τριημεράκιας…), όμως κάθε τρεις
και λίγο βρίσκεται στα τηλέφωνα με τους συνεργάτες του ώστε να
καταλήξουν στις λεπτομέρειες του νέου κόμματος. Οι πληροφορίες
θέλουν το νέο κόμμα -αν και ο ίδιος μίλησε για Αριστερά στη μάζωξη
του Σαββάτου στον Ταύρο- να μην κινείται στον χώρο της Αριστεράς,
αλλά σε έναν ενδιάμεσο που μελλοντικά και εφόσον εκλεγεί στη
Βουλή θα μπορέσει να παίξει τον ρόλο «τσόντας» σε κυβερνήσεις. 

Ο Συριζαίος που
φωνάζει «είμαι ΠΑΣΟΚ»

Ο άνθρωπος όπου βρεθεί και όπου σταθεί
φωνάζει ότι έχει πασοκικές καταβολές, παρά
το γεγονός ότι είναι εκλεγμένος
με τον ΣΥΡΙΖΑ και προσμε-
τράται στους κολλητούς
του Στέφανου Κασσελά-
κη. Ο λόγος για τον Πέτρο
Παππά, τον οποίο είδα
χθες στο ONE Channel να
επαναλαμβάνει ότι παλιά
ήταν ΠΑΣΟΚ και δεν το κρύβει! Εν-
τάξει, κύριε Πέτρο μου, καταλάβαμε, το πή-
ραμε το μήνυμα… Είστε διαθέσιμος.

Τηλέφωνα στην ΕΡΤ
για το debate

Το «πράσινο φως» για την προεκλογική
κούρσα των τεσσάρων υποψηφίων για την
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ άναψε και τυπικά η Πο-
λιτική Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ. Μάλιστα,
προχθές κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης
στην Κουμουνδούρου έπεσαν και τα τηλέ-
φωνα προς την ΕΡΤ με αίτημα τη διεξαγωγή
τηλεμαχίας στο Ραδιομέγαρο. Αντιπροσω-
πείες των υποψηφίων έχουν ήδη πραγμα-
τοποιήσει τις πρώτες επαφές για να συζητή-
σουν τους όρους και τις λεπτομέρειες του
debate και να επιλύσουν σειρά από τεχνικά
ζητήματα. Πότε θα διεξαχθεί η τηλεμαχία;
Την επόμενη Τετάρτη 20 Νοεμβρίου, μιας
και Δευτέρα ή Τρίτη, όπως συζητήθηκε αρ-
χικά, δεν μπορούν για διαφορετικούς λό-
γους οι υποψήφιοι.

Ποιοι θα πάνε 
στον δεύτερο γύρο;

Όλοι οι παράγοντες του ΣΥΡΙΖΑ συνομο-
λογούν ότι καθ’ οδόν προς τις εσωκομματι-
κές κάλπες ξεχωρίζουν δύο από τους τέσ-
σερις υποψήφιους για την ηγεσία του κόμ-
ματος. Το «δίδυμο» αυτό, που συγκεντρώνει
τον μεγαλύτερο αριθμό υποστηρικτικών με-
ταξύ των οργανωμένων μελών, φαίνεται ότι
θα κονταροχτυπηθεί άγρια στον δεύτερο
γύρο. Οι επιτελείς της Κουμουνδούρου βε-
βαίως αναμένουν και τις δημοσκοπήσεις
που βρίσκονται σε εξέλιξη. Πιστεύουν
ωστόσο ότι η εικόνα που έχουν δεν θα μετα-
βληθεί δραματικά… Το δίδυμο δεν είναι αυ-
τό που φαντάζεστε! Διαβάστε αναλυτικά τη
στήλη «Politically Incorrect» του εκδότη Νί-
κου Καραμανλή, ο οποίος έχει guarantee
ρεπορτάζ, και θα καταλάβετε...

Σε βέρτιγκο o «τηλεπλασιέ»
Βελόπουλος, καταθέτει 
μανιωδώς ερωτήσεις

Ο
Κυριάκος Βελόπουλος
μετά τις χυδαίες και
συκοφαντικές επιθέ-

σεις που εξαπέλυσε προ και-
ρού κατά της εφημερίδας
«Political» και του εκδότη Νί-
κου Καραμανλή (από το βήμα
της Βουλής), το τελευταίο διά-
στημα, ευρισκόμενος υπό το
κράτος του πανικού, καταθέτει μανιωδώς και λυσσαλέα δεκάδες ερωτήσεις κοινο-
βουλευτικού ελέγχου για δήμους και περιφέρειες και συμβάσεις οι οποίες είναι
καθ’ όλα νόμιμες και το γνωρίζει πολύ καλά. Προσπαθεί ο δυστυχής να δημιουργή-
σει (ανέλπιδα) μια περιρρέουσα ατμόσφαιρα για να μην απαντήσει στα καυτά ερω-
τήματα που έχει καταθέσει η «Political» για τα πεπραγμένα του. «Το γαρ πολύ της
θλίψεως γεννά παραφροσύνη». Η φράση αυτή ανήκει στον Καισάριο Δαπόντε
(1713-1784, Έλληνας ιερομόναχος και λόγιος) και περιγράφει πλήρως την κατάστα-
ση στην οποία έχει περιέλθει ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης. Το κρίσιμο είναι ότι
πολύ σύντομα ο κ. Βελόπουλος θα αναγκαστεί εκ των πραγμάτων να απαντήσει και
δεν θα μπορέσει ούτε να κουκουλώσει ούτε να αποφύγει τη λογοδοσία. Δεν θα μπο-
ρεί να κρύβεται για πολύ καιρό. Θα έρθει η ώρα να απολογηθεί για τον βίο και την
πολιτεία του. Υπομονή, όλα στην ώρα τους…

ΥΓ.: Κυριάκο, μήπως έχεις κάποιον γνωστό στο Alert TV να νοικιάσουμε και εμείς
κάνα δυο ώρες τηλεοπτικό χρόνο για μια εκπομπή; 

Πέφτει το σάιτ 
«Ο δικός μας ΣΥΡΙΖΑ»

Τις τελευταίες του ώρες μετρά η ιστοσελίδα που λάνσαρε για την
καμπάνια του ο Στέφανος Κασσελάκης με τίτλο «Ο δικός μας ΣΥΡΙ-
ΖΑ» και στην οποία ζητούσε την εγγραφή εθελοντών. Το σάιτ θα αλ-
λάξει όνομα, θα ονομάζεται «Στέφανος Κασσελάκης» και φυσικά
θα χρησιμοποιηθεί για το νέο κόμμα τού τέως προέδρου του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Αυτό βέβαια δικαιώνει τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που μιλούσαν
για… παράλληλο μηχανισμό νέου κόμματος που έστηνε μέσω του
σάιτ ο Στέφανος Κασσελάκης, αλλά «περασμένα ξεχασμένα».

Προ ημερών είδα έναν εκ των υπουρ-
γών της ΝΔ να μπαίνει σε ένα σπίτι στο
κέντρο της Αθήνας. Μάλιστα, υπήρχε
και η απαραίτητη συνοδεία. Μην πάει το
μυαλό σας στο... πονηρό. Εννοώ την
αστυνομική συνοδεία του. Απόρησα
όμως διότι εγώ ήξερα ότι το σπίτι του εί-
ναι σε άλλο σημείο (πάλι στο κέντρο της
πρωτεύουσας). Γρήγορα έψαξα να βρω
το πουλάκι της εξουσίας που συμβου-
λεύομαι σε αυτά τα ζητήματα,
καθώς, όπως σας έχω πει,
γνωρίζει πολλά για πολλούς.
«Βρε συ, ο υπουργός μας πού
μένει γιατί έχω μπερδευτεί;»,
ρώτησα το... σπιγγάρι
μου (τσόνη, όπως το λέ-
με στο χωριό μου). «Μην
ανησυχείς», μου απαν-
τά, «ο υπουργός έχει
δύο σπίτια στο κέντρο,
το ένα το έχει για καμιά
μεσημεριανή σιέ-
στα...». Του περισ-
σεύει, ρε παιδί μου, το
έχει spare που λέμε… 

Ο υπουργός με 
τα δύο σπίτια στο

κέντρο της Αθήνας
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Δεν αφήνει σκιές
ο Γεραπετρίτης

A
ποφασισμένος να μην αφήσει περιθώρια
στην αντιπολίτευση να μιλήσει για μυστική
διπλωματία φέρεται ο υπουργός Εξωτερι-

κών Γιώργος Γεραπετρίτης, ο οποίος, όπως μαθαί-
νω, στην προχθεσινή συνάντησή του στη Βουλή με
τα μέλη της Επιτροπής Εξωτερικών και Άμυνας
προανήγγειλε ότι το επόμενο διάστημα θα ενημε-
ρώσει τους πολιτικούς αρχηγούς για τα εθνικά,
ενώ έως τα τέλη Νοεμβρίου θα συγκαλέσει και το
Εθνικό Συμβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής. 

Και επειδή με ρωτάτε τι συμβαίνει με Γεραπε-
τρίτη και Ντόρα, ναι, είναι αλήθεια ότι υπάρχει
διάχυτη η αίσθηση ότι ο υπουργός Εξωτερικών
άδειασε την προκάτοχό του Ντόρα Μπακογιάννη
για τη δήλωσή της ότι το Αιγαίο δεν είναι ελληνική
λίμνη. Η γραμμή του κατά την ενημέρωση των με-
λών της Επιτροπής Εξωτερικών και Άμυνας ήταν
πως δεν υπάρχει νομικό πλαίσιο -δηλαδή δεν έχει
συμφωνηθεί κάτι ακόμη με την Τουρκία- για προ-
σφυγή στο Δικαστήριο της Χάγης για τη μία και
μοναδική ελληνοτουρκική διαφορά που η ελληνι-
κή πλευρά αναγνωρίζει και αφορά την οριοθέτη-
ση της υφαλοκρηπίδας. Και πράγματι τέτοιο πλαί-
σιο δεν υπάρχει διότι δεν είναι εύκολο να συμφω-
νηθεί όχι μεταξύ των δύο χωρών αλλά και των ει-
δικών στο εσωτερικό κάθε χώρας. Η πρώην
υπουργός φέρεται να ανήκει σε μια συγκεκριμένη
σχολή σκέψης που εκφράζεται μεν σε ακαδημαϊ-
κό επίπεδο, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι βρίσκει
ευήκοα ώτα σε χειριστές διπλωμάτες - πόσω μάλ-
λον σε πολιτικούς προϊσταμένους τους. 

Τον εγκατέλειψε
και η Ακρίτα
Η Έλενα που τον αγαπού-
σε τελικά δεν πήγε μαζί
του, δεν ακολούθησε τον
Στέφανο Κασσελάκη στο
νέο του εγχείρημα. Θα
μείνει, λέει, να ζεσταίνει
τη βουλευτική της καρέ-
κλα στον ΣΥΡΙΖΑ… Η
Έλενα Ακρίτα ευχήθηκε
στον Στέφανο Κασσελά-
κη «καλή επιτυχία στο νέο του ξεκίνημα», συμ-
πληρώνοντας πως «η εκτίμησή μου στο πρόσωπό
του δεν αλλάζει». «Στην πολιτική μπήκα να προ-
σφέρω. Η έδρα ποτέ δεν ήταν το δέλεαρ: είχα ήδη
προσφέρει τη δική μου στον Στέφανο Κασσελάκη
προκειμένου να εισέλθει στη Βουλή. Ο στόχος εί-
ναι -και παραμένει- η μαχητική αντιπολίτευση
στην κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη», επε-
σήμανε μεταξύ άλλων. Εντωμεταξύ, ψάχνω να
βρω τι έχει προσφέρει από τη στιγμή που «διορί-
στηκε» στο Επικρατείας και δεν βρίσκω κάτι... 

Ο μαραθωνοδρόμος
στρατηγός της ΕΛΑΣ!
Ο υποστράτηγος της
ΕΛΑΣ Φώτης Ντουί-
τσης είναι μάχιμος και
το αποδεικνύει σε κάθε
ευκαιρία. Παρά τον βα-
ρύ φόρτο εργασίας που
προκύπτει από τα νέα
του καθήκοντα ως διοι-
κητή της ΔΑΟΕ (Διεύ-
θυνση Αντιμετώπισης
του Οργανωμένου Εγ-
κλήματος) ή, αλλιώς, του ελληνικού FBI, βρή-
κε χρόνο να τρέξει και στον 41ο Μαραθώνιο.
Και βεβαίως πήρε και το σχετικό μετάλλιο διά-
κρισης για τη συμμετοχή του...

To know us better
Μέσα στον μήνα, όπως λέει η Χαριλάου Τρι-

κούπη, θα γίνει το πρώτο τετ α τετ του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με τον αρχηγό
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκο Ανδρουλάκη. Αυτό που
δεν έχει γίνει ξεκάθαρο είναι το τι επιδιώκει η
κάθε πλευρά από ένα τέτοιο ραντεβού, αφού και
οι δύο είναι αποφασισμένοι να συγκρουστούν
σκληρά. Η συνάντηση δεν γίνεται για να τα βρουν
σε κάτι οι δύο πολιτικοί αρχηγοί. Εκτός αν γίνε-
ται μόνο για να γίνει… «Του νόου ας μπέτε», που
έλεγε η ατάκα του Χρόνη Εξαρχάκου που άφησε
εποχή στην ταινία «Ο κατεργάρης»...
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Ο άνθρωπος της... παράγκας
Nα έχεις κάνει rebranding και, παρ’ όλα αυτά, να σε αποκα-
λούν (οι πρώην φίλοι σου και συνομιλητές σου)... βουλευτή
της παράγκας των 87, μάλλον κάτι δεν κάνεις καλά... «Απ’ τα
ψηλά στα χαμηλά… κι απ’ τα πολλά στα λίγα», λέει το λαϊκό
άσμα και φαίνεται πως στην περίπτωση του Αλέξη Τσίπρα
ταιριάζει απόλυτα...

Βροχή μηνυμάτων
Βουίζουν, θα λέγαμε, ορισμένες περιοχές στην περιφέ-

ρεια, όπου βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ σκέφτονται να πηδή-
ξουν από το καράβι και να πάνε στο νέο κόμμα Κασσελάκη.
Από το προηγούμενο Σαββατοκύριακο συγκεκριμένοι
βουλευτές που φέρεται να κοιτάζουν προς το κόμμα Κασ-
σελάκη έχουν δεχτεί βροχή τηλεφωνημάτων και μηνυμά-
των από ψηφοφόρους που τους λένε «να μην κάνουν κα-
νένα αστείο». Ειδικά στις περιφέρειες όπου παραδοσιακά
έβγαιναν το ΠΑΣΟΚ και η ΝΔ και τελικά βγήκε ο ΣΥΡΙΖΑ
λόγω ορισμένων άξιων βουλευτών της Κουμουνδούρου, το
μήνυμα είναι σαφές: «Εμείς στραφήκαμε στον ΣΥΡΙΖΑ για
εσένα, γιατί σκέφτεσαι να φύγεις;». Μιλούν μάλιστα για
καταστροφική πολιτικά κίνηση, επισημαίνοντας πως η
επαρχία δεν είναι Αθήνα και το ρεύμα Κασσελάκη δεν εί-
ναι καθόλου έντονο στην περιφέρεια.

Άλλη μία επιβεβαίωση
της «Political»

Τι σας έγραφα χθες από το Κεντρί; Ότι βλέπω
να επιστρέφει στην ΚΟ του ΠΑΣΟΚ ο μειονοτικός
βουλευτής της Ξάνθης και να πηγαίνει η Χαριλά-
ου Τρικούπη στους 32! Επιβεβαιώθηκα πλήρως,
αν και δεν μου αρέσει να ευλογώ τα γένια μου…
«Υπάρχει περίπτωση να επαναφέρετε τον ανε-
ξάρτητο βουλευτή Ξάνθης Μπαράν Μπουρχάν,
τον οποίο είχε διαγράψει η Χαριλάου Τρικούπη
προ καιρού λόγω δικαστικής του εμπλοκής;»,
ρωτήθηκε από δημοσιογράφο ο εκπρόσωπος Τύ-
που του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. «Θα δείξει. Όταν θα συν-
τρέχουν οι λόγοι θα το εξετάσουμε», απάντησε ο
κ. Τσουκαλάς, αφήνοντας μάλλον ανοιχτό το πα-
ράθυρο. Ορθάνοικτο θα έλεγα… Το θέμα είναι
κρίσιμο διότι με την επιστροφή του ανεξάρτητου
βουλευτή στο «μαντρί» το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ ανε-
βαίνει στους 32 βουλευτές και κατακτά τη θέση
της αξιωματικής αντιπολίτευσης, στέλνοντας τον
ΣΥΡΙΖΑ στην τρίτη θέση. Βεβαίως, για να γίνει
αυτό θα πρέπει να υπάρχει έστω μια πιστευτή δι-
καιολογία, διότι διαφορετικά θα του γυρίσει
μπούμερανγκ. Και αυτό το γνωρίζουν στη Χαρι-
λάου Τρικούπη.
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Θύμα απάτης ο Λοβέρδος
Θύμα απάτης

έπεσε για άλλη μια
φορά ο πρόεδρος
των Δημοκρατών
Ανδρέας Λοβέρδος,
ο οποίος βρέθηκε
να πρωταγωνιστεί
σε ψεύτικο βίντεο
που τον εμφανίζει
να διαφημίζει δια-
δικτυακό τζόγο.
Όπως γράφει σε ανάρτηση στα social media, «για
άλλη μια φορά έγινα στόχος. Κυκλοφορεί video στο
Διαδίκτυο που με εμφανίζει να συστήνω συγκεκρι-
μένο παιχνίδι ηλεκτρονικού τζόγου. Προφανώς και
είναι ψεύτικο, προφανώς και θα προβώ σε όλες τις
νόμιμες ενέργειες κατά παντός υπευθύνου, υπαιτί-
ου και ενεχομένου προσώπου. ΠΡΟΣΟΧΗ, μην τους
πιστέψετε. Το video είναι ψεύτικο».

Μουσικό ραδιοφωνάκι 
ο σταθμός Στο Κόκκινο

Οι απεργίες στον ραδιοφωνικό σταθμό Στο Κόκ-

κινο συνεχίζονται, καθώς οι εργαζόμενοι του σταθ-

μού παραμένουν και πάλι απλήρωτοι εδώ και μήνες.

Στο παρασκήνιο πάντως οι διαπραγματεύσεις για τη

μίσθωση του σταθμού από επιχειρηματία φαίνεται

πως έχουν φουντώσει και φτάνουν μέσα στις επό-

μενες εβδομάδες σε συμφωνία παραχώρησής του.

Φαίνεται μάλιστα πως ο κομματικός σταθμός του

ΣΥΡΙΖΑ, που θα πάψει να είναι τέτοιος, θα σταματή-

σει να έχει και ενημερωτικό χαρακτήρα, καθώς θα

μετατραπεί σε αμιγώς μουσικό. 

Ότι ο Άδωνις Γεωργιάδης είναι expert στο πολιτικό παιχνίδι
δεν επιδέχεται αμφιβολιών. Το τελευταίο διάστημα όμως
φαίνεται ότι έχει πάρει «εργολαβία» το ΠΑΣΟΚ. Μετά τη σκό-
νη που σήκωσε η προτροπή του για την ανάγκη σοβαρότητας
στο ΠΑΣΟΚ αν θέλει να συγκυβερνήσει και πάλι, χθες ξανα-
χτύπησε. Αυτήν τη φορά επιχείρησε -και εν μέρει το κατάφε-
ρε- να «σπείρει δαιμόνια» για την Άννα Διαμαντοπούλου.
Αφορμή στάθηκαν όσα ανέφερε η υπεύθυνη του Πολιτικού
Σχεδιασμού του ΠΑΣΟΚ για τις πιθανές συνέπειες που μπο-
ρεί να είχε η τροπολογία που κατέθεσε το ΠΑΣΟΚ για την έν-
ταξη στα βαρέα και ανθυγιεινά τού υγειονομικού προσωπι-

κού. Η κυρία Διαμαντοπούλου εν μέρει φάνηκε να ενστερνί-
ζεται τη λογική του πρωθυπουργού, δηλαδή αν ψηφιστεί, θα
φύγουν 7.000 με σύνταξη. Η πρώην επίτροπος σε συνέντευξή
της κατέβασε τον πήχη στις 2.000 συνταξιοδοτήσεις. Αυτό
ήταν βούτυρο στο ψωμί του Άδωνι, ο οποίος «βγήκε στα κάγ-
κελα» ζητώντας να τα βρουν μεταξύ τους Ανδρουλάκης - Δια-
μαντοπούλου, υπογραμμίζοντας σε όλους τους τόνους την
ασυνεννοησία που επικρατεί στο ΠΑΣΟΚ σε επίπεδο κορυ-
φής! Απ’ ό,τι μαθαίνω, στο ΠΑΣΟΚ αιφνιδιάστηκαν και έψα-
χναν να βρουν τι είπε ακριβώς η Άννα Διαμαντοπούλου, αλλά
ο χρόνος περνούσε και ο Άδωνις τους είχε ήδη σεντράρει… 

E
πειτα από έναν μήνα συνεχών αποκαλύψεων σχετι-
κά με όλα όσα διαδραματίζονται τα τελευταία χρό-
νια στην Περιφέρεια Ηπείρου, οι αρμόδιες ελεγκτι-
κές υπηρεσίες του Δημοσίου και η Εθνική Αρχή

Διαφάνειας έχουν μπει στην περιφέρεια και κάνουν «φύλλο
και φτερό» διαγωνισμούς, συμβάσεις και ελέγχουν τη νομιμό-
τητα των εκατοντάδων απευθείας αναθέσεων που έχει δώσει ο
πατριώτης «κουβαρντάς» Καχριμάνης στους αρεστούς του και
όχι μόνο... 

Στα χέρια του Ευρωπαίου εισαγγελέα έχουν δοθεί εκατοντά-
δες έγγραφα και σύντομα θα κληθεί να δώσει απαντήσεις…
Πληροφορούμαστε επίσης ότι ήδη μαίνεται εσωτερικός πόλε-
μος στην περιφέρεια, καθώς υπάλληλοι, προϊστάμενοι και αι-
ρετοί βρίσκονται στα κάγκελα και κατηγορούν ο ένας τον άλλον
και όλοι μαζί τον Καχριμάνη για τα όσα θα έρθουν στο φως. Κάτι
ξέρουν αυτοί. Να σας πω και για την ταμπακιέρα... 

Έξω από τις έρευνες είναι και η Εισαγγελία Ιωαννίνων - και
καθόλου τυχαία αφού την έρευνα έχει αναλάβει άλλη Εισαγγε-
λία για ευνόητους λόγους.

Ξαφνικά λοιπόν του Καχριμάνη τού κόπηκε η μιλιά και από
τις απειλές δεξιά και αριστερά για εισαγγελείς και αστυνομίες
σε βάρος αυτών που τον ξεσκεπάζουν έχει πέσει σε σιγή - ίσα
που παίρνει ανάσα. Πάνε και οι «πλάτες» που τον κάλυπταν κα-
θώς, όπως μαθαίνω, η ατάκα «τέρμα η κάλυψη» ακούγεται από
κορυφαίους πολιτικούς…

Οι ελεγκτικές αρχές βάζουν τέρμα στην
«αυθαιρεσία» του Αλέξανδρου Καχριμάνη

Τα καρφιά του Κέλλα

Εμπλέξαν τις γραμμές τους στο ΠΑΣΟΚ

Ο υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Χρήστος Κέλλας έριξε ένα καρφί
στους άρχοντες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που δεν υπέδειξαν ποτέ χώ-
ρους για την υγειονομική ταφή των άρρωστων από την ευλογιά ζώων. Μίλη-
σε στο Ράδιο ΕΝΑ και ανακοίνωσε ότι επίκειται νομοθετική ρύθμιση με την
οποία οι δήμοι θα πρέπει να υποδείξουν χώρους για την υγειονομική ταφή
ζώων σε περίπτωση νέας υγειονομικής κρίσης. Σύμφωνα με τον υφυπουρ-
γό, οι δήμοι και οι περιφέρειες δεν έχουν μόνο απαιτήσεις αλλά και υπο-
χρεώσεις… και για αυτό επίκειται νομοθετική ρύθμιση, όπου θα τονίζονται
οι συγκεκριμένες υποχρεώσεις, οι δεσμεύσεις και οι ποινές. Για
ποιον/ποιους χτυπάει η καμπάνα; 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ
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Ο
λόγος για τον πρωθυπουργό της Ιαπωνίας Σιγκέρου Ισίμπα, ο οποίος κοιμήθηκε στη Βουλή

την ώρα που επανεκλεγόταν. Δεν ξέρουμε ακριβώς σε ποιον χρόνο ο πρωθυπουργός έμαθε

ότι παραμένει στο αξίωμά του, αλλά τουλάχιστον έχει πλέον την ενέργεια να συνεχίσει το

έργο του. Ξεκουράστηκε και όταν ξύπνησε του είπαν: «Είσαι πρωθυπουργός, σύντροφε»!

Κοιμάται και η τύχη του
δουλεύει...
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Ομολογώ ότι την ώρα που έγραφα το χθεσινό κείμενο, αυτό που απο-

ρούσα γιατί δεν παραιτούνται οι «κασσελακικοί» βουλευτές του ΣΥ-

ΡΙΖΑ, είχα μια ανησυχία. Επειδή στις εφημερίδες -ηλεκτρονικές ή

έντυπες- τα κείμενα γράφονται το βράδυ της προηγουμένης, σκεφτόμουν

«λες να ξυπνήσω το πρωί και να έχει παραιτηθεί κάποιος απ’ αυτούς και να

βγω εκτός θέματος;». Πιο πολύ απ’ όλους, για να είμαι και ειλικρινής, φοβό-

μουν την πιθανή παραίτηση της Έλενας Ακρίτα, την οποία και απέφυγα να

κατονομάσω, κυρίως γι’ αυτόν τον λόγο. 

Ξύπνησα το πρωί, όλοι στη θέση τους ήταν, να ’ναι καλά οι άνθρωποι. Και

κατά το μεσημεράκι, η κυρία Ακρίτα έβγαλε μια ανακοίνωση, την οποία ανέ-

βασε και στον πολύ δημοφιλή

της λογαριασμό στο Facebook,

με την οποία μας είπε ότι ναι μεν

εκτιμά και στηρίζει τον Στέφανο

Κασσελάκη (τον οποίο αποκαλεί

«τέως πρόεδρο» του ΣΥΡΙΖΑ,

πάνε εκείνα τα «πρόεδρο έχου-

με»), ναι μεν έχει «σοβαρές αν-

τιρρήσεις για τον αντιδημοκρα-

τικό τρόπο που λειτούργησαν τα

όργανα του κόμματος», αλλά δεν

το κουνάει. Τρελή είναι;

Γιατί δεν πάει 
στου Κασσελάκη;

Εδώ έχει διάφορα πολύ ενδια-

φέροντα το πράγμα. 

Πρώτον, το πόσο σοκαρίστη-

καν οι φόλοερς της κυρίας Ακρί-

τα που από πασιονάρια του Κασ-

σελάκη, έκανε πιρουέτα και

στρογγυλοκάθισε στην έδρα του

Επικρατείας που κατέχει. Της

σέρνουν τα εξ αμάξης από κάτω.

Αλλά, πραγματικά, το πίστευαν

όντως ότι θα άφηνε έτσι εύκολα

τη βουλευτική θέση (και αποζημίωση), αν δεν είχε κάτι ανάλογο να λά-

βει από την πλευρά του «πρόεδρο είχαμε»; Και προφανώς, ο «πρόεδρο

είχαμε» δεν δύναται αυτήν τη στιγμή, είναι λίαν απίθανο εάν δύναται

καν να κάνει κόμμα, πόσω μάλλον να μοιράζει οφίκια και βουλευτι-

κούς μισθούς. Με τον τρόπο της, μας το αποκάλυψε αυτό η επικεφαλής

του ψηφοδελτίου Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ…

Δεύτερον, η κυρία Ακρίτα έχει υπάρξει επιτυχημένη αρθρογράφος

επί χρόνια. Είναι δυνατόν να γράφει «είναι αντιδημοκρατικό το κόμμα,

αλλά εγώ θα κάτσω»; Ούτε τα βασικά, δηλαδή. Και να το δικαιολογεί

λέγοντας ότι «έχει να επιτελέσει έργο;». Το έργο της, δηλαδή, είναι άσχετο

με το κόμμα μέσα στο οποίο το επιτελεί. Κι αν δεν την πειράζει καθόλου να

παραμείνει σε ένα «αντιδημοκρατικό» κόμμα, τότε μπορούμε να υποθέσου-

με ότι αν τη φώναζε ο κύριος Νατσιός, ας πούμε, να «κάνει έργο», θα πήγαι-

νε; Ή, αν εκλεγεί πρόεδρος ο κύριος Γκλέτσος, τον οποίο έχει περάσει γενε-

ές εκατόν δεκατέσσερις, όλα κουλ; Ή ο κύριος Πολάκης, με τον οποίο δεν

θέλει «ούτε καλημέρα», επειδή θεωρεί ότι έχει κουσούρια που δεν συνά-

δουν με τα ανθρώπινα δικαιώματα που τόσο σθεναρά η ίδια υπερασπίζεται;

Τρίτον, η κυρία Ακρίτα είναι βουλευτής Επικρατείας, πράγμα που σημαίνει

ότι δεν την ψήφισε ποτέ και κανείς. Την τοποθέτησαν εκεί, σε εκλόγιμη θέ-

ση. Και την τοποθέτησε εκεί ο Αλέξης Τσίπρας. Εναντίον του οποίου στράφη-

κε όταν συντάχθηκε με τον Κασσελάκη, δεν θα ξεχάσουμε κι αυτά που ξέρα-

με τώρα. Άρα δεν της καίγεται καρφί για τις «ψήφους» του κόσμου, όπως της

γράφουν μερικοί από κάτω, διότι δεν τις έχει ανάγκη. Αν μείνει στον ΣΥΡΙΖΑ

και είναι καλό κορίτσι, ίσως ξαναμπεί στο Επικρατείας το 2027, να πάρει και

μια γενναία βουλευτική σύντα-

ξη μετά. Μέχρι τότε, δεν ξέρου-

με με ποιον θα είναι, αλλά όπως

φαίνεται δεν έχει και σημασία. 

Βέβαια, αν τα έβλεπε σωστά

τα πράγματα, θα όφειλε να σκε-

φτεί ότι το Επικρατείας έχει μια

ευθύνη παραπάνω. Ή και μερι-

κές δεκάδες χιλιάδες ευθύνες

παραπάνω, διότι σε εκλέγει με

τις ψήφους ΟΛΩΝ των ανθρώ-

πων που ψήφισαν αυτό το ρημά-

δι το κόμμα. Και είναι ολονών

τους τα μάτια που σε κοιτάνε.

Των από δω και των από κει εξί-

σου. Και τι κάνεις; Γυρίζεις την

πλάτη στους μεν, που φωνα-

σκούσες υπέρ τους μέχρι πριν

τρεις ημέρες και ταυτόχρονα

μένεις με τους δε, τους οποίους

αποκαλείς αντιδημοκρατικούς.

Έλα, αριστούργημα! 

«Ο Στέφανος κατανοεί»
Το λέμε πολύ συχνά τώρα τε-

λευταία αυτό, για διάφορα

πράγματα, αλλά ισχύει και στην περίπτωση της κυρίας Ακρίτα: Είναι

μια από τις χαρακτηριστικές περιπτώσεις που συμπυκνώνουν όλα

όσα πήγαν στραβά στον ΣΥΡΙΖΑ. Ιδιαίτερα από τότε που ο Τσίπρας απο-

φάσισε να τον κάνει ένα κόμμα «είδα φως και μπήκα». 

Ένα κόμμα πολιτικών εκκρεμών, χωρίς αρχή, μέση και τέλος. Στο

οποίο καθένας βρέθηκε για τους εντελώς προσωπικούς του λόγους,

άσχετους με την πολιτική και τις ιδεολογίες και κυρίως τον ίδιον τον

ΣΥΡΙΖΑ. Άλλος για δύναμη, άλλος για εξουσία, άλλος για χρήματα. Η

Έλενα Ακρίτα μάλλον δεν ανήκει στην τελευταία κατηγορία, χρήματα

έχει. Αλλά είναι και η εξουσία και οι τίτλοι γλυκά τα άτιμα. 

Ο τέως πρόεδρος, λέει, κατανοεί απόλυτα τη στάση της. Δεν της κρατάει

κακία, σαν τους μεγάλους έρωτες στα τηλεοπτικά σίριαλ. 

Ποιος είπε ότι η πραγματικότητα δεν αντιγράφει τη μυθοπλασία; Η κυρία

Ακρίτα είναι εξίσου καλή και στα δύο, εξάλλου. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ένα πολιτικό 
εκκρεμές 



Τ
ο νέο πολιτικό σκηνικό, που φαίνεται
να διαμορφώνεται ενάμιση χρόνο
μετά τις διπλές εθνικές εκλογές και

πέντε μήνες μετά τις ευρωεκλογές και το
οποίο αποτυπώνεται σε όλες ανεξαιρέτως
τις δημοσκοπήσεις, επιβεβαιώνει την τάση
επιστροφής στον δικομματισμό μεταξύ ΝΔ

και ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, ο οποί-
ος υπήρχε πριν από τα χρό-
νια της κρίσης στην πολιτική
σκηνή.

Πέντε χρόνια μετά την
εκλογική νίκη της το 2019, η
ΝΔ παραμένει κυρίαρχη δύ-
ναμη κερδίζοντας όλες τις
εκλογικές αναμετρήσεις

από το 2019 μέχρι σήμερα. Το ΠΑΣΟΚ, από
την πλευρά του, έπειτα από μακρά στασιμό-
τητα επανέρχεται σταδιακά στο πολιτικό
προσκήνιο μετά τις εσωκομματικές εκλογές
για την ανάδειξη ηγεσίας του. Με φόντο και
την πρόσφατη νέα διάσπαση στον ΣΥΡΙΖΑ, ο
Νίκος Ανδρουλάκης επιχειρεί να κατοχυ-
ρώσει την άτυπη, μέχρι στιγμής, θέση της
αξιωματικής αντιπολίτευσης προκειμένου
να καταγραφεί ως ο άλλος πόλος στον «εκ-
κολαπτόμενο» δικομματισμό. Μια προσπά-
θεια την οποία ουσιαστικά «νομιμοποιεί» ο
πρωθυπουργός, ο οποίος με όλα τα πρό-
σφατα δείγματα γραφής επιβεβαιώνει ότι
έχει επιλέξει ως στρατηγικό του αντίπαλο
τον αρχηγό του ΠΑΣΟΚ.

Βγάζει κυβέρνηση
Στο κυβερνητικό επιτελείο έχουν απόλυτη

συνείδηση ότι το εκλογικό κοινό που… βγά-
ζει κυβερνήσεις είναι το λεγόμενο «κοινω-
νικό Κέντρο» και όχι οι ψηφοφόροι πέραν
των ορίων της ΝΔ, οι οποίοι, αν και χρήσιμοι,
δεν είναι αυτοί που κάνουν τη διαφορά.
Πρόκειται για τον βασικό κορμό των ψηφο-
φόρων της ΝΔ αλλά και του ΠΑΣΟΚ (ή έστω
κομματιού αυτού) που συγκρότησαν την πα-
ράταξη του «Ναι» την περίοδο του δημοψη-
φίσματος του Τσίπρα για την παραμονή της
χώρας στην Ευρώπη και στη συνέχεια συνέ-
βαλαν καθοριστικά στη νίκη της ΝΔ τόσο το
2019, δίνοντας εντυπωσιακή νίκη στον «με-
ταρρυθμιστή» Μητσοτάκη, όσο και το 2023.

Όπως σημειώνουν κυβερνητικά στελέχη
με εμπειρία, επί μία ολόκληρη πενταετία η
ΝΔ του κ. Μητσοτάκη είχε την απόλυτη
υπεροχή στο συγκεκριμένο κοινό. Για την
ακρίβεια, μονοπωλούσε το ενδιαφέρον του
και την εμπιστοσύνη του. Οι εκλογές στο
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, αν και μέχρι στιγμής δεν
έχουν μεταβάλει σημαντικά τις ισορροπίες,
δίνουν τη δυνατότητα στον κ. Ανδρουλάκη
να αποδείξει αν μπορεί να προσδώσει πιο
μόνιμα χαρακτηριστικά στη δυναμική που
κατέγραψε και κυρίως αν μπορεί να βάλει
το κόμμα του σε τροχιά κυβερνησιμότητας.
Υπό την προϋπόθεση φυσικά ότι θα μπορέ-

σει να διεισδύσει στο συγκεκριμένο εκλο-
γικό κοινό.

Πόλωση
Κατά τις ίδιες πηγές, η ύπαρξη «αντιπά-

λου» είναι σημαντική, αν όχι αναγκαία, για
την κυβερνητική παράταξη, ιδιαίτερα έπειτα
από τόσα χρόνια διακυβέρνησης που εκ των
πραγμάτων το κόμμα καταγράφει τις αναμε-
νόμενες φθορές. Πλέον η ΝΔ ανακτά τη δυ-
νατότητα που έχει απολέσει το προηγούμενο
διάστημα των μεγάλων αναταράξεων στην
Κεντροαριστερά να κονταροχτυπηθεί μετω-
πικά με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ τόσο για πολιτι-
κές με ιδεολογικό πρόσημο όσο και για θέ-
ματα της καθημερινότητας. «Η πόλωση θα
ευνοήσει την κυβέρνηση», λένε υψηλόβαθ-
μα κυβερνητικά και κομματικά στελέχη.

Προσθέτουν δε ότι μέχρι στιγμής το ΠΑΣΟΚ
εμφανίζεται να συνεχίζει την τακτική του
κόμματος διαμαρτυρίας σε κάθε κυβερνητι-
κή παρέμβαση, χωρίς ταυτόχρονα να επιδει-
κνύει εναλλακτικές προτάσεις αξιόπιστες
και ρεαλιστικές. Κάτι που αν συνεχιστεί, θα
του γυρίσει μπούμερανγκ, όπως εκτιμούν.

Πρέσινγκ
Το Μέγαρο Μαξίμου ξεκίνησε ήδη το πρέ-

σινγκ προς τον κ. Ανδρουλάκη, προκαλών-
τας τον να αποδείξει αν άλλαξε μετά την ανα-
βάπτισή του στην κομματική κολυμβήθρα ή
παραμένει ίδιος όπως πριν από τις εσωκομ-
ματικές κάλπες. Το έπραξε με αφορμή το
νομοσχέδιο για το ΑΣΕΠ, τον Συνήγορο του
Πολίτη και θα το επαναλάβει τους επόμε-
νους μήνες με την Αναθεώρηση του Συντάγ-

ματος και άλλες αφορμές. Προφανής στό-
χευση του κυβερνητικού επιτελείου είναι να
καταδείξει ότι το κόμμα του κ. Ανδρουλάκη
δεν μπορεί να αποτελέσει αξιόπιστη εναλ-
λακτική πρόταση εξουσίας και δεν διαθέτει
τις προτάσεις και πολιτικές που διασφαλί-
ζουν την ευημερία των πολιτών.

Ταυτοχρόνως ωστόσο ο κ. Μητσοτάκης
και οι υπουργοί της κυβέρνησης θα ξεδι-
πλώνουν καθημερινά τις πολιτικές που στο-
χεύουν στη δραστική βελτίωση της καθημε-
ρινότητας των πολιτών και κυρίως της λεγό-
μενης μεσαίας τάξης, που αποτελεί παραδο-
σιακά και το εκλογικό βαρόμετρο. Ο χρόνος
μέχρι τις εκλογές είναι μεγάλος και η κυ-
βέρνηση έχει τα περιθώρια να υλοποιήσει
όλο τον κορμό των προεκλογικών εξαγγε-
λιών, με τις οποίες κέρδισε τις εκλογές το
2019 και το 2023. «Μέχρι σήμερα δεν υπάρ-
χει σημαντική μετατόπιση ψηφοφόρων μας
σε άλλους πολιτικούς σχηματισμούς. Υπάρ-
χει σε μια μερίδα αυτών στάση αναμονής για
τις επόμενες κινήσεις μας», σημειώνουν
συνεργάτες του πρωθυπουργού, επιβεβαι-
ώνοντας ότι για τον κ. Μητσοτάκη η βασική
πολιτική στόχευση είναι ο λεγόμενος «με-
σαίος χώρος». Και αυτό το πεδίο της μάχης
επιλέγει για να αναμετρηθεί με τον Νίκο Αν-
δρουλάκη. 

Το κρίσιμο ραντεβού
Όλες οι πληροφορίες συγκλίνουν στο ότι

το ραντεβού των δύο ανδρών θα γίνει πριν
από τα τέλη Νοεμβρίου και απομένει η συ-
νεννόηση των γραφείων τους προκειμένου
να οριστικοποιηθεί η ακριβής ημερομηνία,
αφού αυτήν τη φορά είναι κοινή η πρόθεση
για την πραγματοποίησή του. Εν μέρει, θα
επισφραγίσει σε επίπεδο συμβολισμών και
εικόνας την αναβίωση του δίπολου ΝΔ - ΠΑ-
ΣΟΚ, στο νέο πολιτικό σκηνικό που διαμορ-
φώνεται μετά τη νέα διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ, ο
οποίος οδεύει με σπασμένα φρένα προς την
πολιτική συρρίκνωση. Σε αυτό το πλαίσιο,
είναι φυσικό οι τόνοι τής μεταξύ τους αντι-
παράθεσης να αυξάνονται εκθετικά προκει-
μένου να συσπειρώσουν δυνάμεις και να
περιφρουρήσουν το εκλογικό κοινό στο
οποίο απευθύνονται.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

«Η πόλωση θα ευνοήσει την κυβέρνηση», λένε υψηλόβαθμα
κυβερνητικά και κομματικά στελέχη που έχουν απόλυτη συνείδηση 

ότι το εκλογικό κοινό που βγάζει κυβερνήσεις 
είναι εκείνο του λεγόμενου «κοινωνικού Κέντρου»

Ο εκκολαπτόμενος 
δικομματισμός 

με στόχο το Κέντρο



E
να σκληρό power game είναι σε
πλήρη εξέλιξη ανάμεσα στην κυ-
βέρνηση και το ΠΑΣΟΚ με φόντο

την πίεση που ασκείται ποικιλοτρόπως στη
Χαριλάου Τρικούπη προκειμένου να βάλει
πλάτη σε κυβερνητικές νομοθετικές πρω-
τοβουλίες. Ο Νίκος Ανδρουλάκης ανθίστα-
ται σθεναρά, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι εί-
ναι οπαδός μιας στείρας αντιπαράθεσης.
Ωστόσο, κόντρα στην κυβερνητική ρητορι-

κή που επιδιώκει να πα-
ρουσιάσει το ΠΑΣΟΚ ως
έναν «πράσινο ΣΥΡΙΖΑ», ο
κ. Ανδρουλάκης έκανε
χθες τη δική του ρελάνς
λέγοντας «ναι στη συναίνε-
ση αλλά με διαβούλευση».
Στο πλαίσιο αυτό, είχαμε
χθες μια νέα σφοδρή αντι-

παράθεση μεταξύ των δύο κόμματων με
αφορμή το νομοσχέδιο του υπουργείου
Υγείας για τον Προσωπικό Γιατρό. Η σπίθα
που άναψε τον καβγά ήταν η στάση του ΠΑ-
ΣΟΚ να μην υπερψηφίσει την τροπολογία
για τα απογευματινά ιατρεία.

Εσωκομματική κρίση
Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης

με έναν ευφυή πολιτικό ελιγμό, πέρα από
την οξεία κριτική που άσκησε στο ΠΑΣΟΚ,
επιχείρησε -και εν πολλοίς το κατάφερε- να
προκαλέσει μια μίνι εσωκομματική κρίση
στη Χαριλάου Τρικούπη. Επικαλέστηκε τις
αναφορές της Άννας Διαμαντοπούλου σε
χθεσινή συνέντευξή της με τέτοιο τρόπο
ώστε να φαίνεται ότι η υπεύθυνη Πολιτικού
Σχεδιασμού του Κινήματος ενστερνίστηκε
τις αιτιάσεις του πρωθυπουργού αναφορικά
με την τροπολογία που κατέθεσε το ΠΑΣΟΚ
για την ένταξη στα βαρέα και ανθυγιεινά του
υγειονομικού προσωπικού. 

Ειδικότερα, ο πρωθυπουργός είχε πει
πως αν ψηφιστεί μια τέτοια τροπολογία, θα
βγουν σε σύνταξη 7.500 άτομα από το ΕΣΥ. Η
κυρία Διαμαντοπούλου υπολόγισε τις συν-
ταξιοδοτήσεις κοντά στις 2.000. Ο καβγάς
φούντωσε για τα καλά στη Βουλή με αποτέ-
λεσμα η ξαφνική εμφάνιση της κυρίας Δια-
μαντοπούλου το απόγευμα στη Βουλή να
ξεσηκώσει θύελλα φημών. Η ίδια πάντως
είπε ότι συμμετείχε σε μια διευρυμένη και
συνάμα προγραμματισμένη σύσκεψη και
μιλώντας με δημοσιογράφους έκανε λόγο
«για μη θέμα». Λίγο πριν περάσει το κατώ-
φλι της Βουλής όμως φρόντισε με ανάρτησή

της να δώσει τις δικές της διευκρινίσεις
υπογραμμίζοντας πως «η μεν ΝΔ καταλα-
βαίνει πια ότι δεν μπορεί να συνεχίσει την
αλαζονεία τού ενός παίκτη, το δε ΠΑΣΟΚ
κατανοεί ότι οι πολίτες στρέφουν το βλέμμα
τους προς αυτό και τις θέσεις του. 

Το ζήτημα της τροπολογίας έχει μεγάλη
κοινωνική σημασία, αφορά ανθρώπους που
δουλεύουν σε εξαιρετικά δύσκολες συνθή-
κες. Η τροπολογία δεν έχει την αναδρομικό-
τητα. Τα περί διαφορετικών απόψεων ανή-
κουν στην επικοινωνία της ατάκας… Το πο-
λιτικό σύστημα έχει μπει σε μια νέα εποχή
και οι πολίτες απαιτούν ουσία και όχι τεχνά-
σματα».

Τροπολογίες... 23 φορές
Νωρίτερα ο κ. Ανδρουλάκης είχε δώσει

τον τόνο μιλώντας στο Mega: «Ξέρετε πό-
σες φορές έχουμε καταθέσει αυτή την τρο-
πολογία; 23 φορές. Γιατί η κυβέρνηση κά-
νει τέτοια επίθεση την 23η φορά που κατα-
θέτουμε την τροπολογία και όχι στις 22
προηγούμενες; Γιατί πια βλέπουν ένα ΠΑ-
ΣΟΚ που ανεβαίνει. Είναι ένας αξιόμαχος

και αξιόπιστος αντίπαλος».
Στο μεταξύ, έμπειρα κομματικά στελέχη

παρατηρούσαν με νόημα ότι είναι η δεύτε-
ρη φορά που ο Άδωνις Γεωργιάδης επιχει-
ρεί να προκαλέσει ρωγμές στην εικόνα που
παρουσιάζει το ΠΑΣΟΚ μετά τις εσωκομ-
ματικές εκλογές και εκτιμούσαν πως αυτή
η κατάσταση αποτελεί μέρος ενός ευρύτε-
ρου σχεδίου που ξεδιπλώνεται σταδιακά
όχι μόνο για να πλήξουν πολιτικά το ΠΑ-
ΣΟΚ αλλά και για να το περιχαρακώσουν με
τέτοιον τρόπο ώστε να αποτελέσει μια «βο-
λική αντιπολίτευση» στα δικά τους μέτρα.

Φρένο στο παρασκήνιο
Την ίδια στιγμή, μπροστά στο πολιτικό

χάος στο οποίο έχει εγκλωβιστεί ο ΣΥΡΙΖΑ
με τα σενάρια που εξυφαίνονται περί προ-
σέγγισης βουλευτών από το ΠΑΣΟΚ, στη
Χαριλάου Τρικούπη επιχειρούν να βάλουν
φρένο σε αυτό το παρασκήνιο όχι μόνο
επειδή είναι εντελώς ακατάλληλη η χρονι-
κή συγκυρία αλλά και επειδή μπορεί «από
το πουθενά» να προκαλέσει εσωκομματι-
κές αναφλέξεις... «Διαβάζω διάφορα δη-

μοσιεύματα που εκπορεύονται και από τη
σημερινή ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. Θέλω να σας
πω κάτι και να το βάλουν καλά στο μυαλό
τους. Εξαγορές συνειδήσεων στο παρα-
σκήνιο, όπως έκαναν αυτοί εις βάρος του
ΠΑΣΟΚ και άλλων κομμάτων, το ΠΑΣΟΚ
δεν θα κάνει. Γιατί έχουμε άλλες αξίες και
άλλες αρχές. Αλλά το ΠΑΣΟΚ είναι ανοικτό
να συζητήσει στο προσκήνιο πολιτικά με
οποιονδήποτε πολίτη, όποια θέση και αν
έχει, για το μέλλον της Δημοκρατικής Πα-
ράταξης και, πάνω από όλα, για το μέλλον
της πατρίδας. Πάντα στο προσκήνιο, ποτέ
στο παρασκήνιο», υποστήριξε ο κ. Ανδρου-
λάκης.

«Δεν θα δεχτούμε 
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ»

Η Άννα Διαμαντοπούλου επέλεξε να πά-
ει ένα βήμα πιο μπροστά υπογραμμίζον-
τας: «Όχι, δεν θα δεχτούμε βουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ στο ΠΑΣΟΚ» και συμπλήρωσε: «Ο
ΣΥΡΙΖΑ ποτέ δεν έγινε ένα ενιαίο κόμμα το
οποίο να λειτουργεί με συγκεκριμένες αρ-
χές, με πολιτικό πλαίσιο. Ήταν πάντοτε ένα
κόμμα το οποίο ουσιαστικά κοιτούσε πώς
θα πολεμήσει τους άλλους με κάθε τρόπο
και τώρα πολεμάει με τα ίδια εργαλεία τον
εαυτό του. Επομένως το ΠΑΣΟΚ κοιτάει
και νομίζω ότι το κοιτούν κιόλας και ανοί-
γουν τα αυτιά τους και οι άνθρωποι, οι πο-
λίτες (…)».

Δείπνο με βουλευτές
Ωστόσο, μετά το χθεσινό ανοιχτό κάλε-

σμα για την ενίσχυση των τομέων πολιτι-
κής και τη συνδιαμόρφωση του προγράμ-
ματος διακυβέρνησης προς όλους τους
πολίτες, ο Νίκος Ανδρουλάκης άφησε για
λίγο το πεδίο της εξωστρέφειας και άρχισε
να φιλοτεχνεί την εικόνα της ενότητας.
Έχοντας πλέον με το μέρος του τα αισιόδο-
ξα μηνύματα των δημοσκοπήσεων, έναν
μήνα ακριβώς μετά τις εσωκομματικές
εκλογές, κάλεσε χθες σε δείπνο τους βου-
λευτές του κόμματος. 

Η ατμόσφαιρα ήταν ενωτική και τα χα-
μόγελα περίσσευαν! Εκ των πραγμάτων, η
σύγκριση με τον εμφύλιο αλληλοσπαραγ-
μό του ΣΥΡΙΖΑ ήταν αναπόφευκτη και εν-
δεχομένως να ήταν και ένας από τους συμ-
βολισμούς που επεδίωκε να στείλει ο Νί-
κος Ανδρουλάκης με τη χθεσινή εικόνα
ενότητας που εξέπεμπε η κοινοβουλευτι-
κή του ομάδα.
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Μια νέα σφοδρή αντιπαράθεση σημειώθηκε χθες 
μεταξύ των δύο κόμματων με αφορμή το νομοσχέδιο

του υπουργείου Υγείας για τον Προσωπικό Γιατρό

ΝΔ - ΠΑΣΟΚ

Πολιτικό πόκερ για γερά νευρά
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A
γρια κόντρα ξέσπασε ανάμεσα
στον Άδωνι Γεωργιάδη και τον Νί-
κο Ανδρουλάκη με αφορμή την

καταψήφιση του νομοσχεδίου για τον θε-
σμό του Προσωπικού Γιατρού από τη Χαρι-
λάου Τρικούπη. Με αφορμή την καταψήφι-
ση του νομοσχεδίου από το ΠΑΣΟΚ, ο
υπουργός Υγείας και ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ είχαν σφοδρή σύγκρουση στην Ολο-
μέλεια της Βουλής για το ΕΣΥ, τη στήριξη
του υγειονομικού προσωπικού αλλά και τις
σχέσεις με επιχειρηματικά συμφέροντα.

Ο κ. Ανδρουλάκης επιμένοντας στην
ανάγκη υιοθέτησης της τροπολογίας που
κατέθεσε το κόμμα του για την ένταξη του

υγειονομικού προσωπικού
στα βαρέα και ανθυγιεινά
και απαντώντας στον πρω-
θυπουργό, ο οποίος νωρίτε-
ρα εξήγησε πως η νομοθέ-
τηση της ρύθμισης θα φέρει
πρόωρη συνταξιοδότηση
7.500 ιατρών σε μια περίοδο
που το ΕΣΥ έχει ανάγκη

προσλήψεων, είπε: «Δεν βρέθηκε ένας συ-
νεργάτης του πρωθυπουργού να τον προ-
στατεύσει και να του πει ότι χρειάζονται 12
συνεχή έτη ασφάλισης με βαρέα για να
βγει ένας ιατρός σε σύνταξη στα 62 έτη; Τό-
ση άγνοια;».

«Έτσι σας είπαν
οι φωστήρες σας;»

Ο υπουργός Υγείας ανταπάντησε λέγον-
τας πως «μας είπατε ότι για τα βαρέα θέλει
12 χρόνια συνεχούς ασφάλισης για συντα-
ξιοδότηση. Δεν ξέρετε όμως ότι μπορούν
να τα εξαγοράσουν όσοι έχουν συμπληρώ-
σει τα 62 έτη;», για να προσθέσει: «Είναι
συνταγματικό τους δικαίωμα. Και αυτό το
δικαίωμα το έχουν σήμερα 7.500 ιατροί
που έχουν συμπληρώσει τα 62 έτη. Άρα
επιμένετε και μας λέτε ότι την ώρα που αν-
τιμετωπίζουμε ελλείψεις και δίνουμε κίνη-
τρα για να προσελκύσουμε υγειονομικό
προσωπικό πρέπει να οδηγήσουμε στην
έξοδο 7.500 γιατρούς». Ο κ. Γεωργιάδης
συνέχισε το σφυροκόπημα προς τον πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ λέγοντας: «Έτσι σας είπαν
οι φωστήρες σας; Θέλετε να πατήσουμε
ένα κουμπί και να φύγουν οι μισοί υγειονο-
μικοί από τα νοσοκομεία; Θερμά συγχαρη-
τήρια, φανταστική ιδέα, κύριε Ανδρουλά-
κη».

Ο κ. Ανδρουλάκης εξέφρασε ενστάσεις
για το νομοσχέδιο που ενισχύει τον θεσμό
του Προσωπικού Γιατρού, λέγοντας ότι ο
τρόπος που εισάγεται διαταράσσει τη σχέ-
ση εμπιστοσύνης υγειονομικού προσωπι-
κού και ασθενών. «Άλλο η εκπαίδευση και
άλλο η κλινική πρακτική. Στην ΕΕ ο ρόλος
του οικογενειακού γιατρού απαιτεί περίο-
δο εξειδίκευσης από 3 έως 5 έτη. Δεν τα

γνωρίζετε; Μας επιστρέφετε στην εποχή
του ΕΣΥ, που οι αγροτικοί γιατροί ήταν οι
μόνοι γιατροί της περιφέρειας. Υπονο-
μεύετε την εμπιστοσύνη ασθενών και ια-
τρών. Σε λίγο θα μας πείτε να καταργήσου-
με την ειδικότητα για να μας πείτε ότι δεν
νομοθετείτε κάτι παράλογο. Θα κληθεί ξα-
νά ο πολίτης να βάλει βαθιά το χέρι στην
τσέπη».

«Τύχη και ευλογία»
Ο κ. Ανδρουλάκης επέκτεινε την κριτική

υποστηρίζοντας πως η καθημερινότητα
των πολιτών έχει υποβαθμιστεί, καθώς η
χώρα αντί να συγκλίνει με την ΕΕ αποκλί-
νει: «Ήρθε η ώρα να αλλάξει η χώρα κατεύ-
θυνση και εμείς είμαστε στη θέση να ανοί-
ξουμε διάλογο με τους πολίτες και την πα-
ραγωγική κοινωνία για να αναπτύξουμε

σχέδιο ελπίδας. Αυτό το σχέδιο φιλοδο-
ξούμε να είναι το κυβερνητικό σχέδιο της
επόμενης κυβέρνησης της χώρας για να
απαλλαγεί ο λαός από τις συντηρητικές πο-
λιτικές της ΝΔ».

Άμεση ήρθε η απάντηση από τον υπουρ-
γό Υγείας: «Μας χαρακτηρίσατε τυχερή
κυβέρνηση όταν την πρώτη τετραετία
έσκασε παγκόσμια πανδημία με ό,τι συνε-
πάγεται για το ΕΣΥ. Και στη συνέχεια η ει-
σβολή στην Ουκρανία από τη Ρωσία. Όλα
αυτά ο κ. Ανδρουλάκης τα χαρακτήρισε τύ-
χη και ευλογία. Δεν ξέρω αν για το ΠΑΣΟΚ
οι πανδημίες και οι πόλεμοι είναι τύχη.
Έρχομαι στα βαρέα και ανθυγιεινά. Ο κ.
Ανδρουλάκης μάς παρουσίασε ένα πρωτο-
σέλιδο των “Νέων” γιατί μάλλον αποτελεί
για τον ίδιο το φύλλο της κυβερνήσεως. Ο
καθένας επιλέγει τους εκδότες και τους

φίλους του. Σας ενημερώνω ότι κανένα
πρωτοσέλιδο δεν δεσμεύει την κυβέρνη-
ση, όσο αξιόπιστη και αν είναι η εφημερίδα
όπως είναι τα “Νέα”».

Αντιδρώντας στις αναφορές του υπουρ-
γού για τις σχέσεις με τα εκδοτικά συμφέ-
ροντα, ο κ. Ανδρουλάκης είπε: «Την προ-
ηγούμενη φορά ήταν ο κ. Μητσοτάκης που
με κατηγόρησε για σχέσεις με συμφέρον-
τα. Να σας θυμίσω τι έγινε; Λίγες ώρες με-
τά οι δύο στενότεροι συνεργάτες του έπι-
ναν ουίσκια με τον επιχειρηματία» και πρό-
σθεσε: «Είχατε πρωτοφανή στήριξη από τα
μίντια. Εμείς επενδύουμε στον λαό και στη
λαϊκή ετυμηγορία για να γίνετε παρελθόν».

«Μας είχε χρεοκοπήσει
το ΠΑΣΟΚ»

Επίσης, με φόντο τροπολογία που κατέ-
θεσε το ΠΑΣΟΚ για τον κατώτατο μισθό, ο
υπουργός Υγείας συνέχισε σημειώνοντας
πως «δικοί σας νόμοι είναι όλοι αυτοί,
έχουν όλοι την υπογραφή σας. Ναι, αλλά
θα μας πείτε ότι τότε είχαμε μνημόνιο, ναι
είχαμε μνημόνιο επειδή μας είχε χρεοκο-
πήσει το ΠΑΣΟΚ στο Καστελόριζο».

Τέλος, σχολίασε πως ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ κάνει ό,τι μπορεί προκειμένου να
αποφύγει τον πρωθυπουργό, προκαλών-
τας την αντίδραση του Νίκου Ανδρουλά-
κη. «Δεν σας είδα στα πλάνα της κηδείας
του Γιάννη Μπουτάρη. Μάλλον φύγατε πιο
νωρίς. Ίσως μόλις βλέπετε τον Μητσοτά-
κη να το βάζετε στα πόδια. Αυτό είναι δικό
σας ψυχολογικό πρόβλημα. Τον Μητσο-
τάκη δεν αντέχετε και όταν τον βλέπετε,
το βάζετε στα πόδια!», υποστήριξε ο
υπουργός Υγείας.

«Μόλις βλέπεις
τον Μητσοτάκη

το βάζεις στα πόδια»

Η πληρωμένη απάντηση του υπουργού Υγείας 
στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ κατά τη συζήτηση 
του νομοσχεδίου για τον Προσωπικό Γιατρό

ΑΓΡΙΑ ΚΟΝΤΡΑ ΑΔΩΝΙ -  ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr



Μ
ε ευρεία πλειοψηφία υπερψηφί-
στηκε από τη Βουλή το νομοσχέ-
διο του υπουργείου Υγείας για την

αναμόρφωση του θεσμού του προσωπικού
γιατρού. Με τις νέες αλλαγές που εισάγει το
νομοσχέδιο, το υπουργείο Υγείας στοχεύει
να εξασφαλίσει πρόσβαση σε προσωπικό
γιατρό σε κάθε ενήλικο πολίτη της χώρας,

προσφέροντας δωρεάν
υπηρεσίες πρόληψης και
φροντίδας. 

Στο πλαίσιο αυτό, αυξάνε-
ται ο αριθμός των προσωπι-
κών γιατρών, έτσι ώστε να
μπορεί κάθε πολίτης να εγ-
γραφεί αλλά και να έχει τη
δυνατότητα για δωρεάν

πρόσβαση σε υπηρεσίες Υγείας στην πε-
ριοχή όπου κατοικεί. Δίνεται, ωστόσο, η δυ-
νατότητα, εφόσον ο πολίτης δεν επιθυμεί να
εγγραφεί σε δωρεάν προσωπικό γιατρό, να
εγγραφεί στον ιδιώτη εσωτερικό παθολόγο
ή γενικό/οικογενειακό γιατρό που τον πα-
ρακολουθεί, αποζημιώνοντάς τον. 

Ισχυρά κίνητρα
Για πρώτη φορά δίνονται ισχυρά κίνητρα,

ώστε να αυξηθεί ο αριθμός των γενικών ια-
τρών και των παθολόγων στη χώρα. Επι-
πλέον, για πρώτη φορά στη χώρα μας θε-
σμοθετείται ο προσωπικός παιδίατρος,
όπου σε πρώτη φάση περίπου 530.000 παι-
διά θα έχουν δωρεάν πρόσβαση, ενώ
ιδρύονται οκτώ Πανεπιστημιακά Κέντρα
Υγείας. Παράλληλα ενισχύεται η τηλεϊατρι-
κή για απομακρυσμένες περιοχές, ώστε
όλοι οι πολίτες να έχουν πρόσβαση σε υπη-
ρεσίες Υγείας σε όποιο σημείο της χώρας
και αν βρίσκονται.

Στην ομιλία του στη Βουλή, ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης δήλωσε ότι η
μεταρρύθμιση αυτή που έκαναν τότε ο Θά-
νος Πλεύρης, η Μίνα Γκάγκα, ο Μάριος Θε-
μιστοκλέους και η Ειρήνη Αγαπηδάκη «εί-
ναι η πρώτη επιτυχημένη εφαρμογή του οι-
κογενειακού γιατρού μετά από πολλούς
προηγούμενους υπουργούς που είχαν νο-
μοθετήσει τον θεσμό, μέσα σε αυτούς και
εγώ». 

Δωρεάν απογευματινά 
χειρουργεία

Αναφορικά με την έναρξη λειτουργίας
των δωρεάν απογευματινών χειρουργείων
στις 28 Νοεμβρίου, ο κ. Γεωργιάδης δήλω-
σε ότι «η μεταρρύθμιση αυτή, η οποία αξιο-
λογήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
ως δομική σπουδαία μεταρρύθμιση», δίνει
τη δυνατότητα να δημιουργηθούν οι δομές
για να πραγματοποιηθούν 37 χιλιάδες δω-
ρεάν απογευματινά χειρουργεία. 

Εστιάζοντας στις τέσσερις βασικές με-
ταρρυθμίσεις του νομοσχεδίου, η υπουρ-

γός αναπληρώτρια Ειρήνη Αγαπηδάκη εξή-
γησε: «Ενισχύουμε τον πρώτο βαθμό, το
πρώτο σκαλί της φροντίδας υγείας με δω-
ρεάν προσωπικό γιατρό για όλους τους πο-
λίτες, οικονομικά κίνητρα σε νέους για-
τρούς για να ενταχθούν στο σύστημα, προ-
σωπικό παιδίατρο για τα παιδιά, τηλεϊατρι-
κή και πανεπιστημιακά Κέντρα Υγείας»,
ενώ παράλληλα υπογράμμισε ότι «ο προ-
σωπικός γιατρός που είναι ενταγμένος στην
Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας είναι κατε-
ξοχήν ο γιατρός της πρόληψης, δεν είναι ο
γιατρός που απλώς συνταγογραφεί φάρμα-
κα, αλλά αυτός που υποστηρίζει, συμβου-
λεύει και καθοδηγεί υπεύθυνα τους αν-
θρώπους μέσα στο σύστημα Υγείας».

Τα βασικά σημεία 
του νομοσχεδίου

Διεύρυνση προσωπικών γιατρών: Συμ-
μετοχή περισσότερων γιατρών, και συγκε-
κριμένα γιατρών υπηρεσίας υπαίθρου και

γιατρών που επιθυμούν να αποκτήσουν την
ειδικότητα της γενικής/οικογενειακής ια-
τρικής, κατά το πέμπτο έτος της εκπαίδευ-
σής τους. Οικονομικά κίνητρα για νέους
γιατρούς: Για πρώτη φορά δίνονται εφάπαξ
40.000 ευρώ σε επίπεδο μεικτών απολα-
βών σε όσους γιατρούς επιλέξουν κατά το
έτος 2025 να εκπαιδευτούν σε κενές θέσεις
στις ειδικότητες της γενικής/οικογενει-
ακής ιατρικής και εσωτερικής παθολογίας.

Εγγραφή σε προσωπικό γιατρό σε τοπικό
επίπεδο (σε επίπεδο δήμου ή όμορων δή-
μων ή περιφερειακής ενότητας), ώστε κά-
θε πολίτης να έχει πρόσβαση σε γιατρό
κοντά στο μέρος που κατοικεί, μειώνοντας
τα εμπόδια πρόσβασης. Αυτόματη εγγρα-
φή για όσους πολίτες δεν πραγματοποι-
ήσουν εγγραφή σε προσωπικό γιατρό της
επιλογής τους έως την 1η/6/2025.

Προσωπικός παιδίατρος για τα παιδιά
(χωρίς υποχρεωτική εγγραφή): Το υπουρ-
γείο Υγείας επιδιώκει να αυξήσει τον αριθ-

μό των διαθέσιμων παιδιάτρων κατά 100,
ώστε να καλύψει πάνω από μισό εκατομ-
μύριο παιδιά σε πρώτη φάση και σε επόμε-
νο στάδιο να αυξήσει το ποσοστό κάλυψης
του παιδικού πληθυσμού.

Νέα Πανεπιστημιακά Κέντρα 
Υγείας και Σταθμοί Τηλεϊατρικής

Ιδρύονται οκτώ Πανεπιστημιακά Κέντρα
Υγείας στις επτά ιατρικές σχολές/τμήματα
της χώρας (δύο στην Αθήνα και από ένα
στις υπόλοιπες). Στα Πανεπιστημιακά Κέν-
τρα Υγείας θα υπηρετούν 35 μέλη ΔΕΠ, με
επίκεντρο την παροχή υπηρεσιών πρόλη-
ψης και προαγωγής υγείας στους πολίτες,
την εκπαίδευση ιατρών της Πρωτοβάθμιας
Φροντίδας Υγείας, την έρευνα, την ανάπτυ-
ξη προγραμμάτων με στόχο την προαγωγή
υγείας της κοινότητας και την παροχή υπη-
ρεσιών τηλεϊατρικής.

Εισάγονται Σταθμοί Τηλεϊατρικής στα
Πανεπιστημιακά Κέντρα Υγείας με στόχο
τα μέλη ΔΕΠ που θα αναλάβουν το έργο της
επείγουσας ιατρικής να μπορούν να εξετά-
ζουν πολίτες που ζουν σε απομακρυσμέ-
νες περιοχές και να συμβουλεύουν κατάλ-
ληλα συναδέλφους τους, ώστε να αντιμε-
τωπίζονται έγκαιρα και αποτελεσματικά τα
επείγοντα περιστατικά και να μειωθούν οι
αχρείαστες διακομιδές. Επιπλέον, το Δί-
κτυο Τηλεϊατρικής περιλαμβάνει 3.500 ση-
μεία κατ’ οίκον νοσηλείας σε όλη τη χώρα,
ώστε να μπορούν οι ασθενείς να έχουν
φροντίδα κατ’ οίκον με 24ωρη αδιάλειπτη
ιατρική παρακολούθηση σε όποιο σημείο
της χώρας και αν διαμένουν.
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Ποιες αλλαγές εισάγει το νομοσχέδιο του υπουργείου Υγείας 
που υπερψηφίστηκε από τη Βουλή και δίνει τη δυνατότητα 

σε κάθε πολίτη για δωρεάν πρόσβαση στις υπηρεσίες Υγείας

Τα πάντα όλα για 
τον προσωπικό γιατρό

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr



Η
νέα δημοσκόπηση της Opinion Poll
για το Action 24 επιβεβαιώνει το
πολιτικό σκηνικό όπως έχει δια-

μορφωθεί μετά τις τελευταίες εξελίξεις,
με τα ποσοστά του ΠΑΣΟΚ να ανεβαίνουν
συνέχεια και τον ΣΥΡΙΖΑ να βρίσκεται σε
ελεύθερη πτώση. Η ΝΔ συνεχίζει να κρατά
σταθερό προβάδισμα και παραμένει στην
κορυφή, αν και το θέμα της ακρίβειας που
καίει την κοινωνία φαίνεται να έχει ψαλι-
δίσει λίγο τα ποσοστά της.

Έτσι, το ΠΑΣΟΚ, μετά και την επανεκλο-
γή του Νίκου Ανδρουλάκη ως προέδρου,
καταλαμβάνει σταθερά τη δεύτερη θέση
και ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται στην 5η, σημει-
ώνοντας μονοψήφιο νούμερο. Στην τρίτη
και τέταρτη θέση, με πολύ μικρό ποσοστό
να τους χωρίζει, βρίσκονται η Ελληνική
Λύση και το ΚΚΕ αντίστοιχα. 

Στην πρόθεση ψήφου η ΝΔ προηγείται
με 23,7%, ακολουθεί το ΠΑΣΟΚ με 16,2%,
ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ είναι στο 5,2%. Στην εκτίμη-
ση ψήφου το προβάδισμα της ΝΔ έναντι
του ΠΑΣΟΚ είναι 9,4 ποσοστιαίες μονάδες.
Το κυβερνών κόμμα συγκεντρώνει 29,8%,
το ΠΑΣΟΚ 20,4% και ο ΣΥΡΙΖΑ 6,6%.

Η ακρίβεια, η οικονομία, η κατάσταση
του ΕΣΥ και οι μισθοί με τις συντάξεις είναι
τα βασικότερα από τα προβλήματα που αν-
τιμετωπίζουν οι πολίτες, σύμφωνα με την
έρευνα.

Ποιο κόμμα θα ψηφίζατε
Στο ερώτημα «ποιο κόμμα θα ψηφίζατε

αν είχαμε πρόωρες βουλευτικές εκλο-
γές;» οι συμμετέχοντες απάντησαν: ΝΔ:
23,7%, ΠΑΣΟΚ: 16,2%, Ελληνική Λύση:
7,7%, ΚΚΕ: 7,5%, ΣΥΡΙΖΑ: 5,2%, Πλεύση
Ελευθερίας: 5%, Φωνή Λογικής: 3,8%, Νί-
κη: 2,4%, ΜέΡΑ25: 2,1%, Νέα Αριστερά:
1,9%, Σπαρτιάτες: 1,3%, Άλλο: 2,7%, Λευ-
κό/Άκυρο: 3%, Αποχή: 4,5%, Αναποφάσι-
στοι: 13%.

Τα ποσοστά των κομμάτων επί των εγκύ-
ρων στο ίδιο ερώτημα διαμορφώνονται ως
εξής: ΝΔ: 25,6%, ΠΑΣΟΚ: 17,5%, Ελληνική
Λύση: 8,3%, ΚΚΕ: 8,1%, ΣΥΡΙΖΑ: 5,6%, Πλεύ-
ση Ελευθερίας: 5,4%, Φωνή Λογικής: 4,1%,
Νίκη: 2,6%, ΜέΡΑ25: 2,3%, Νέα Αριστερά:
2,1%, Σπαρτιάτες: 1,4%, Άλλο: 2,9%, Αναπο-
φάσιστοι: 14%.

Στην εκτίμηση ψήφου, αν είχαμε πρό-
ωρες βουλευτικές εκλογές, τα κόμματα
συγκεντρώνουν τα παρακάτω ποσοστά:
ΝΔ: 29,8%, ΠΑΣΟΚ: 20,4%, Ελληνική Λύση:
9,7%, ΚΚΕ: 9,4%, ΣΥΡΙΖΑ: 6,6%, Πλεύση
Ελευθερίας: 6,3%, Φωνή Λογικής: 4,8%,
Νίκη: 3%, ΜέΡΑ25: 2,6%, Νέα Αριστερά:
2,4%, Σπαρτιάτες: 1,7%, Άλλο: 3,4%.

Στο ερώτημα αν το ΠΑΣΟΚ θα μπορέσει
να καλύψει το κενό της αντιπολίτευσης, οι

ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ απάντησαν
«ναι/μάλλον ναι» σε ποσοστό 78,2% και
«όχι/μάλλον όχι» σε ποσοστό 21,1%. Στο
ερώτημα αν το ΠΑΣΟΚ μπορεί να νικήσει τη
ΝΔ στις επόμενες εκλογές, οι ψηφοφόροι
λένε «όχι/μάλλον όχι» σε ποσοστό 76% και
«ναι/μάλλον ναι» σε ποσοστό 20,2%. Οι ψη-
φοφόροι του ΠΑΣΟΚ είναι περισσότερο αι-
σιόδοξοι, με το 50,3% να δηλώνει «ναι/μάλ-
λον ναι» και «όχι/μάλλον όχι» το 44,4%.

Καταλληλότερος πρωθυπουργός
Στο ερώτημα ποιον από τους πολιτικούς

αρχηγούς θεωρείτε καταλληλότερο για
πρωθυπουργό, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
κυριαρχεί με 30,8%. Σημειώνεται πως στην
έρευνα δεν υπάρχει όνομα πολιτικού αρ-
χηγού του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς δεν έχουν διε-
ξαχθεί ακόμα οι εσωκομματικές εκλογές.
Ακολουθούν οι: Νίκος Ανδρουλάκης: 9,5%,
Ζωή Κωνσταντοπούλου: 7%, Κυριάκος Βε-
λόπουλος: 5,8%, Αφροδίτη Λατινοπούλου:
3,9%, Δημήτρης Κουτσούμπας: 3,8%.

Για τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ
Στο στρατόπεδο του ΣΥΡΙΖΑ οι πολίτες

πιστεύουν πως το κόμμα της αξιωματικής
αντιπολίτευσης έχει κλείσει τον κύκλο του,
καθώς σε ποσοστό 45,8% θεωρούν πως
ήταν γέννημα της περιόδου της οικονομι-
κής κρίσης. Σε ποσοστό 13,7% θεωρούν
πως για την πτώση των ποσοστών ευθύνε-
ται ο Κασσελάκης, ενώ ένα 11,6% υποστη-
ρίζει πως ευθύνονται οι αποχωρήσεις στε-
λεχών και η διαρκής κριτική στην ηγεσία
από την τωρινή πλειοψηφία της Κεντρικής
Επιτροπής.

Στο ερώτημα «πιστεύετε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
μπορεί να ακολουθήσει μια ανοδική πο-
ρεία στο μέλλον ή ότι θα συνεχίσει να έχει
απώλειες;» οι πολίτες σε ποσοστό 77,5%
βλέπουν νέες απώλειες, ενώ μόλις το 15%
πιστεύει πως στο μέλλον θα μπορέσει να
έχει μια ανοδική πορεία.

Ούτε όμως οι ψηφοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ
βλέπουν να ανακάμπτει, καθώς το 59% πι-
στεύει πως θα έχει απώλειες και στο μέλ-
λον, ενώ το 33% θεωρεί ότι μπορεί να έχει
ανοδική πορεία στο μέλλον.

Τέλος, στο ερώτημα ποιος είναι καταλλη-
λότερος για επόμενος πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, σύμφωνα με τις απαντήσεις των ψηφο-
φόρων της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ο
Σωκράτη Φάμελλος με 26,2% και ο Παύλος
Πολάκης με 20,7% είναι τα φαβορί για να
περάσουν στον β’ γύρο των εσωκομματι-
κών εκλογών, με τον Νίκο Φαραντούρη
(6,9%) και τον Απόστολο Γκλέτσο (6,9%) να
ακολουθούν με ισοψηφία. Σημειώνεται
ωστόσο πως το υψηλότερο ποσοστό (28,3%)
συγκεντρώνει η απάντηση «κανένας».
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Αμετακίνητη στην κορυφή
η ΝΔ, σε ανοδική πορεία 
το ΠΑΣΟΚ, σε ελεύθερη 

πτώση ο ΣΥΡΙΖΑ

Σύμφωνα με την Opinion Poll, η κυβέρνηση κρατά το προβάδισμα, 
με την «πράσινη» παράταξη να ανεβαίνει σταθερά 

μετά την επανεκλογή Ανδρουλάκη, ενώ η αξιωματική 
αντιπολίτευση συρρικνώνεται ασταμάτητα

ΝΕΑ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ
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Ο
ι επιλογές του Ντόναλντ Τραμπ
για τα κρίσιμα χαρτοφυλάκια των
υπουργείων Εξωτερικών και

Άμυνας φαίνεται πως δεν άρεσαν στην
τουρκική ηγεσία, με κορυφαίους αξιωμα-
τούχους να σχολιάζουν επικριτικά και να
εκφράζουν ανησυχίες.

Η επιλογή του Μάρκο Ρούμπιο για το
υπουργείο Εξωτερικών και του Πιτ Χέγκ-
σεθ για το υπουργείο Άμυνας έχει πυρο-
δοτήσει έντονες αντιδράσεις στην Άγκυ-

ρα, με την τουρκική ηγεσία
να τονίζει τις πιθανές αρ-
νητικές συνέπειες για τις
σχέσεις Τουρκίας - ΗΠΑ
και για την περιοχή συνο-
λικά.

Αιχμηρά, αν όχι υβριστι-
κά, είναι και τα πρωτοσέλι-
δα στις τουρκικές εφημε-

ρίδες, με την φιλοκυβερνητική «Γενί Σα-
φάκ» να γράφει χαρακτηριστικά: «Ο υπο-
στηρικτής των σφαγών της Γάζας θα γίνει
ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ».

Επίθεση από
τον Μπαχτσελί

Μπορεί ο Ερντογάν να αναμένει αλλαγή
της στάσης των ΗΠΑ απέναντι στην Τουρ-
κία μετά την εκλογή Τραμπ, όμως η αμε-
ρικανική εξωτερική πολιτική δεν είναι
ανατολίτικο παζάρι. Κινείται πάντοτε με
βάση τα συμφέροντα της Ουάσιγκτον,
σταθμίζοντας όλους τους παράγοντες και
μετρώντας συνεχώς φίλους και... λιγότε-
ρο φίλους.

Για τον λόγο αυτόν, ακόμη και κορυφαί-
οι εταίροι του Ταγίπ Ερντογάν σχολιάζουν
αρνητικά τις επιλογές των Ρούμπιο και
Χέγκσεθ σε State Department και Πεντά-
γωνο. Πρώτος εξέφρασε την ανησυχία
του ο Ντεβλέτ Μπαχτσελί, ο κυβερνητικός
εταίρος του Ερντογάν, ο οποίος είπε ότι «ο
Τραμπ θα πρέπει να αποφασίσει αν θα
στηρίξει το διεθνές δίκαιο ή θα στηρίξει
την Ελλάδα και την Κύπρο στην Ανατολική
Μεσόγειο».

Προφανώς, όταν αντιδρούν οι Τούρ-
κοι για έναν διορισμό που δεν έχει ανα-
κοινωθεί καν επίσημα, αν και πρόκειται
για ξεκάθαρες εγκρίσεις από τον Ντό-
ναλντ Τραμπ, σίγουρα ο προβληματι-
σμός και η ανησυχία για τα μελλούμενα
είναι έντονα.

Η έντονη αντίδραση του Μπαχτσελί αν-
τανακλά τη γενικότερη στρατηγική ανη-
συχία στην Τουρκία για το πώς οι νέες
αμερικανικές επιλογές θα επηρεάσουν
τις ισορροπίες στην περιοχή και θα κλιμα-
κώσουν τις σχέσεις με την Ελλάδα και την
Κύπρο. Η Τουρκία, η οποία θεωρεί τον
εαυτό της κεντρικό παίκτη στην περιοχή
της Ανατολικής Μεσογείου, βλέπει με κα-

χυποψία κάθε ενέργεια που μπορεί να
αποδυναμώσει τη στρατηγική της θέση.

Στα... κάγκελα
για τον Ρούμπιο

Σίγουρα ένα από τα ονόματα που οι
Τούρκοι δεν θα ήθελαν να δουν στο State
Department είναι αυτό του Μάρκο Ρούμ-
πιο. Ο ίδιος, μαζί με τον Δημοκρατικό γε-
ρουσιαστή Μπομπ Μενέντεζ, συνυπέγρα-
ψε τη νομοθεσία East Med Act το 2019,
στο πλαίσιο διακομματικής πρωτοβου-
λίας. Η εν λόγω νομοθεσία αποτέλεσε τη
βάση της αμερικανικής πολιτικής στη Νο-
τιοανατολική Μεσόγειο, όπου η Ελλάδα
και η Κύπρος κατέχουν κεντρικό ρόλο ως
«πυλώνες σταθερότητας» στην περιοχή.

Αντίθετα για την Τουρκία, όπως εξηγεί
σε ανάρτησή του ο Τούρκος δημοσιογρά-
φος Ρατζίπ Σοϊλού, ο Ρούμπιο «διατηρεί
τακτικές επαφές με Γκιουλενιστές, συμ-
περιλαμβανομένου του Ενές Καντέρ, αντι-
τάχθηκε σθεναρά στην τουρκική εισβολή
του 2019 στη Συρία και στην απόφαση απο-
χώρησης του Τραμπ, είναι επικριτικός για
τη σχέση Μαδούρο - Ερντογάν και θεωρεί
το τουρκικό κράτος εξίσου αυταρχικό με
τη Ρωσία, την Κίνα και τη Βενεζουέλα».

Προτεραιότητα στην
ειρήνη μέσω της ισχύος

Ωστόσο, όπως επισημαίνουν Αμερικα-
νοί αξιωματούχοι, ο λόγος που ο Τραμπ
έχει στην κορυφή της λίστας του για τα
υπουργεία Εξωτερικών και Άμυνας τους
Ρούμπιο και Χέγκσεθ δεν έχει να κάνει με
την Ελλάδα, την Τουρκία και την Κύπρο.
Αφορά τις σκληρές τους θέσεις για την
Κίνα και τη διαφορετική προσέγγιση της
κατάστασης στη Μέση Ανατολή και την
Ουκρανία.

Όπως επισημαίνουν Αμερικανοί αναλυ-
τές, οι ΗΠΑ πλέον -σύμφωνα και με τις
δεσμεύσεις Τραμπ- θα πρέπει να εστιά-
σουν τους πόρους και την προσοχή τους
στην Ασία, μειώνοντας ενδεχομένως τις
δεσμεύσεις τους σε άλλες περιοχές.

Αυτό σημαίνει φυσικά πως οι ΗΠΑ πρέ-
πει να εγκαταλείψουν το μοντέλο της «φι-
λελεύθερης πρωτοκαθεδρίας» που τις
έχει οδηγήσει στα πρόθυρα του πολέμου
σε πολλαπλά θέατρα και σε δαπανηρές
και ανεπιτυχείς επεμβάσεις στη Μέση
Ανατολή και να δώσουν προτεραιότητα
στην ειρήνη μέσω της ισχύος, ιδίως απέ-
ναντι στην ανερχόμενη Κίνα.

Η τουρκική κυβέρνηση ωστόσο, που
παραδοσιακά προβάλλει τον εαυτό της ως
διαμεσολαβητή και στρατηγικό παίκτη
στη Μέση Ανατολή, την Ευρώπη και τη
Βόρεια Αφρική, φαίνεται να είναι σε μια
διαρκή «άμυνα» απέναντι στις πολιτικές
των ΗΠΑ. 

Οι εμπρηστικές δηλώσεις Μπαχτσελί μετά την τοποθέτηση 
του Ρούμπιο ως ΥΠΕΞ και του Χέγκσεθ ως υπουργού Άμυνας των ΗΠΑ,

οι οποίοι είναι «κόκκινο πανί» για την Άγκυρα, αντανακλούν 
την ανησυχία της κυβέρνησης Ερντογάν ότι ο νέος Αμερικανός

πρόεδρος θα στηρίξει Ελλάδα και Κύπρο 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Γιατί «ζορίζονται» 
οι Τούρκοι με 

τις επιλογές Τραμπ;

Ο Ντεβλέτ Μπαχτσελί 
με τον Ταγίπ Ερντογάν

Μάρκο Ρούμπιο Πιτ Χέγκσεθ
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ΣΤΗΝΕΙ ΣΚΗΝΙΚΟ ΤΡΟΜΟΥ Η ΑΓΚΥΡΑ

«Τρίτος Παγκόσμιος
Πόλεμος, αν το Ισραήλ
επιτεθεί στην Τουρκία»
Η

σχέση Ισραήλ και Τουρκίας φαίνεται
να οδηγείται σε επικίνδυνα μονοπά-
τια μετά την έναρξη του πολέμου στη

Γάζα. Έτσι, περισσότερο από έναν χρόνο με-
τά, σε μια ασυνήθιστη κίνησή του το τουρκι-
κό υπουργείο Εξωτερικών εξέδωσε ανακοί-
νωση προειδοποιώντας ότι «το Ισραήλ μπο-
ρεί να επιτεθεί στην Τουρκία, οδηγώντας σε
Γ’ Παγκόσμιο Πόλεμο». Ο Τούρκος υπουρ-
γός Άμυνας επίσης, ο Γιασάρ Γκιουλέρ, εξέ-
δωσε αυστηρή προειδοποίηση ότι το Ισραήλ
θα μπορούσε να αποτελέσει άμεση
απειλή για την Τουρκία, δηλώνοντας
ότι «το Ισραήλ είναι μια επιθετική χώ-
ρα, μπορεί να μας χτυπήσει».

Μιλώντας στο τουρκικό τηλεοπτικό
δίκτυο TV100, ο Γκιουλέρ τόνισε ότι η
Τουρκία πρέπει να είναι προετοιμα-
σμένη για οποιοδήποτε σενάριο. Όταν
ρωτήθηκε αν το Ισραήλ θα μπορούσε να απο-
τελέσει άμεση απειλή για την Τουρκία, ο
Γκιουλέρ απάντησε: «Ο πρόεδρός μας προει-
δοποιεί την κοινωνία γιατί βλέπει αυτό τον
κίνδυνο. Θα εξέφραζε ο πρόεδρος τέτοιες
ανησυχίες αν δεν έβλεπε μια πιθανή απειλή
από το Ισραήλ;».

«Πρέπει να είμαστε πάντα έτοιμοι»
Ο Γκιουλέρ έκανε ιστορικούς παραλληλι-

σμούς υπενθυμίζοντας πως οι προηγούμε-
νοι παγκόσμιοι πόλεμοι ξεκίνησαν από φαι-
νομενικά ασήμαντα γεγονότα, προειδοποι-
ώντας ότι η σύγκρουση θα μπορούσε να ξε-
σπάσει απροσδόκητα. «Φυσικά δεν θέλου-
με πόλεμο, αλλά πρέπει να είμαστε πάντα
έτοιμοι», είπε.

Ο υπουργός Άμυνας τόνισε ότι η προτεραι-
ότητα της Τουρκίας είναι η διατήρηση της ει-
ρήνης, αλλά πρόσθεσε ότι οι δυνάμεις ασφα-
λείας της χώρας κάνουν λεπτομερή σχέδια
για οποιαδήποτε πιθανή απειλή.

Ο Γκιουλέρ εξέφρασε επίσης την ελπίδα ότι
τελικά ο Ντόναλντ Τραμπ θα αποσύρει τις αμε-
ρικανικές δυνάμεις από τη Συρία, σύμφωνα

με τα αλλεπάλληλα αιτήματα της Άγκυρας.
Ο εκνευρισμός στην Τουρκία αναφορικά

με τις επιλογές του νεοεκλεγέντος Αμερικα-
νού προέδρου να διορίσει στη θέση του
υπουργού Εξωτερικών τον  Μάρκο
Ρούμπιο και τον Μάικλ Βαλτς ως σύμβουλο
Εθνικής Ασφαλείας αλλά και άλλους φιλοϊσ-
ραηλινούς είναι έκδηλος.

Επίσης, η πρώτη ομιλία του νέου υπουρ-
γού Εξωτερικών του Ισραήλ Γκιντόν Σάαρ
έβαλε κατά ριπάς στην «αχίλλειο πτέρνα» της

Τουρκίας, καθώς μίλησε με ιδιαίτερη
πολιτική στόχευση για τη σπουδαι-
ότητα που αποδίδει το εβραϊκό κράτος
στη συμμαχία του με τους Κούρδους.

Καθώς το Κουρδικό είναι μείζον
θέμα που φέρνει την Άγκυρα σε σύγ-

κρουση πρωτίστως με τις ΗΠΑ, η ομι-
λία του νέου αρχηγού της ισραηλινής

διπλωματίας ήρθε να πολλαπλασιάσει «τα
φίδια» που ζώνουν την Τουρκία, καθώς με
την επιστροφή Τραμπ στον Λευκό Οίκο, ο
οποίος σαφώς προεπιλέγει τη συμμαχία με
το Ισραήλ στην περιοχή, «κόβει τα φτερά»
στην τουρκική κυβέρνηση που θα ήθελε να
παίξει τον μείζονα ρόλο αυτή και όχι το Ισ-
ραήλ στις αμερικανικές συμμαχίες στην ευ-
ρύτερη περιοχή.

Ο Σάαρ υποστήριξε την ενίσχυση των σχέ-
σεων με τον κουρδικό λαό και τη στήριξή
τους απέναντι στην καταπίεση που υφίσταν-
ται από Ιράν και Τουρκία, επισημαίνοντας ότι
αυτή η σχέση έχει τόσο πολιτικές όσο και
στρατηγικές προεκτάσεις για το Ισραήλ.

Τα σενάρια για κουρδικό κράτος
Υπενθυμίζεται ότι ο Ερντογάν εδώ και και-

ρό υποστηρίζει ότι οι επιθέσεις του Ισραήλ
στρέφονται κατά της ίδιας της Τουρκίας. Την
1η Οκτωβρίου ισχυρίστηκε συγκεκριμένα ότι
«μετά την Παλαιστίνη και τον Λίβανο η ισραη-
λινή κυβέρνηση, υποκινούμενη από την αυ-
ταπάτη της Γης της Επαγγελίας, θα βάλει στο
στόχαστρο την πατρίδα μας».

Τα σχόλια του Γκιουλέρ έρχονται εν μέσω
αυξανόμενων περιφερειακών εντάσεων, με
τις στρατιωτικές επιχειρήσεις του Ισραήλ στη
Γάζα και τον Λίβανο να πυροδοτούν εκτετα-
μένες ανησυχίες σε ολόκληρη τη Μέση Ανα-
τολή. Παράλληλα, ο τουρκικός Τύπος διακι-

νεί σενάρια για σχέδιο του Ισραήλ και των
Κούρδων να ιδρύσουν ένα «δεύτερο Ισραήλ»
υπό τη μορφή ανεξάρτητου Κουρδιστάν. Μά-
λιστα, δημοσιεύονται και χάρτες που παρου-
σιάζουν τμήματα της Τουρκίας ως μέρη ενός
μελλοντικού Κουρδιστάν.

Γιατί η Άγκυρα προσπαθεί να σπείρει τον πανικό τη συγκεκριμένη
στιγμή - Οι επιλογές Τραμπ και οι κινήσεις του Τελ Αβίβ 

για στήριξη στους Κούρδους που έχουν θορυβήσει τον Ερντογάν

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Γιασάρ Γκιουλέρ
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Η
9η Διάσκεψη για τους Ωκεανούς
στην Αθήνα τον Απρίλιο του 2024,
υπό την ηγεσία του πρωθυπουρ-

γού Κυριάκου Μητσοτάκη, έθεσε εκ νέου
στο κέντρο του διεθνούς ενδιαφέροντος τη
σπουδαιότητα της προστασίας του θαλασ-
σίου περιβάλλοντος και την ανάγκη ανάλη-
ψης πρόσθετης δράσης. Ένας από τους
άξονες που αναδείχθηκαν είναι ο λίγο γνω-
στός συσχετισμός θαλασσών - κλίματος,
καθώς όχι μόνο το θαλάσσιο περιβάλλον
επιβαρύνεται από την προϊούσα κλιματική
κρίση, αλλά το ίδιο αποτελεί λύση για την
υπερθέρμανση του πλανήτη, αν διατηρού-
με την οικολογική του ισορροπία και υγεία.
Οι ετήσιες διασκέψεις του ΟΗΕ για το κλί-
μα σταδιακά αναγνωρίζουν αυτό τον έντο-
νο συσχετισμό και την αξία του ωκεανού
για την πλανητική υγεία.

Η «Διακήρυξη του Μπακού για τους
Ωκεανούς», που θα συζητηθεί φέτος στην
COP29 στο Αζερμπαϊτζάν στις 11-22 Νοεμ-
βρίου, αναγνωρίζει τη ζωτική σημασία των
ωκεανών για την επίτευξη των στόχων με-
τριασμού και προσαρμογής στην κλιματική
αλλαγή. Ο ωκεανός, ως η μεγαλύτερη φυσι-
κή «καταβόθρα» άνθρακα, απορροφά περί-
που το 25%-30% των ανθρωπογενών εκπομ-
πών διοξειδίου του άνθρακα και το 90% της
θερμότητας που προκαλείται από αέρια του
θερμοκηπίου. Ως εκ τούτου, οι λύσεις που
βασίζονται στον ωκεανό είναι κρίσιμες για
την επίτευξη του στόχου των 1,5°C.

Η Διακήρυξη τονίζει την ανάγκη για πλη-
ρέστερη παρακολούθηση των ωκεανών
προκειμένου να προβλεφθεί η μελλοντική

θέρμανση και να προσδιοριστούν οι
απαραίτητες μειώσεις εκπομπών.
Οι πληροφορίες αυτές είναι καθο-
ριστικής σημασίας για τον σχεδια-
σμό αλλά και την υλοποίηση των
Εθνικά Καθορισμένων Συνεισφο-
ρών (NDCs) και των Εθνικών Σχε-
δίων Προσαρμογής (NAPs), που
στοχεύουν στην προστασία των κοι-
νωνιών, της θαλάσσιας ζωής και
των υποδομών από την άνοδο της
στάθμης της θάλασσας, την αύξηση
της θερμοκρασίας και τις ακραίες καιρικές
συνθήκες.

Η Διακήρυξη υπογραμμίζει επίσης την
ανάγκη για διαφάνεια και ισότιμη χρημα-

τοδότηση, καθώς και για συ-
νεργασίες που θα προωθή-
σουν μια μπλε οικονομία βασι-
σμένη στην αειφορία. Ο Παγ-
κόσμιος Στόχος Βιωσιμότητας
του ΟΗΕ υπ’ αριθμ. 14 που ανα-
φέρεται στην προστασία του
θαλασσίου περιβάλλοντος εί-
ναι από τους πλέον υποχρημα-
τοδοτούμενους στόχους. Πρέ-
πει να χρηματοδοτήσουμε πε-
ραιτέρω δράσεις για τη δια-

σφάλιση υγιών θαλάσσιων οικοσυστη-
μάτων και τη βιώσιμη χρήση των θαλάσ-
σιων πόρων, καθώς θα βοηθήσουν πε-
ραιτέρω στην αντιμετώπιση των απωλει-

ών που προκύπτουν από τις κλιματικές
αλλαγές.

Επιπλέον, αναγνωρίζεται η σημασία των
μικρών νησιωτικών κρατών και των παρά-
κτιων περιοχών, τα οποία απαιτούν άμεση
και επαρκή επένδυση, μεταφορά τεχνολο-
γίας και ανάπτυξη δυνατοτήτων για την αν-
τιμετώπιση της καταστροφής των θαλάσ-
σιων και παράκτιων οικοσυστημάτων. Πα-
ράλληλα, η ανάπτυξη των συστημάτων πα-
ρακολούθησης των πολικών περιοχών και
των βαθέων ωκεανών είναι κρίσιμη για την
παρατήρηση και τη μελέτη της υγείας των
ωκεανών και των οικοσυστημάτων τους.

Η Διακήρυξη του Μπακού καλεί όλες τις
χώρες, τους οργανισμούς και τους ιδιώτες
επενδυτές να στηρίξουν οικονομικά και να
επενδύσουν στη γνώση για τους ωκεανούς,
καθώς και να αναλάβουν πρόσθετη δράση,
με σκοπό να προωθήσουν τις κοινές προ-
τεραιότητες που μοιράζονται οι συνδια-
σκέψεις για το κλίμα, τη βιοποικιλότητα και
την απερήμωση. Η Ελλάδα, η οποία έχει
ήδη κινηθεί προς αυτές τις κατευθύνσεις,
είναι από τις ηγέτιδες χώρες στην ατζέντα
της προστασίας των θαλασσών.

* Πρόεδρος της Επιτροπής Περιβάλ-
λοντος της Βουλής, ειδική απεσταλμέ-
νη του πρωθυπουργού για τους Ωκεα-
νούς, βουλευτής Ηλείας με τη ΝΔ

Σ
τις λειτουργίες του συστήματος ο ένας θα
κάνει τα πάντα για να διατηρήσει την εξουσία
και ο άλλος για να την κατακτήσει. Και κάπου

ανάμεσά τους υπάρχουν άνθρωποι που ο ένας θα
εργαλειοποιήσει και ο άλλος θα αφανίσει. Το μόνο
κοινό και των δυο τους είναι πως οι άνθρωποι θα
καταλήξουν αριθμοί και αυτοί οι αριθμοί θα καθο-
ρίσουν την πορεία τους.

«Η εξουσία είναι 
το μεγαλύτερο αφροδισιακό»

Αυτό υποστήριξε κάποτε ο πάλαι ποτέ πανίσχυ-
ρος Αμερικανός πολιτικός Henry Kissinger. Πιθα-
νώς έπρεπε να προσθέσει πως είναι και ένα από τα
μεγαλύτερα ναρκωτικά, ιδίως για τους πολιτικούς
που μοιάζουν εθισμένοι με αυτήν και τη διεκδικούν
ή προσπαθούν να τη διατηρήσουν με κάθε μέσο.
Και κάπου εδώ ξεκινά ο ανταγωνισμός για την πολυπόθητη
αξιοπιστία, το μοναδικό όπλο που μπορεί να μετατρέψει
κάποιον στη ζωή μας ως αναγκαίο, αλλά και να του δια-
σφαλίσει τον ρόλο του. Ρόλοι είναι άλλωστε, άλλοτε πρω-
ταγωνιστικοί, άλλοτε κομπάρσου και άλλοτε guest star…

Αυτό το τελευταίο ειδικά, μεγάλη παραπλάνη-
ση. Κάπως έτσι το ένα μετά το άλλο συνεπάγον-
ται από τα λεγόμενα επικοινωνιακά κόλπα. Ρη-
τορικές εξάρσεις, προπαγάνδα, δημαγωγικές
τεχνικές, αντίστροφη ψυχολογία, επίκληση συ-
ναισθήματος. Μέσα για τον σκοπό, που είναι αυ-
τοσκοπός.

«Για εκεί που, κατ’ εμέ, η ανάγκη για εξουσία,
ως αρχή και τέλος, η “λογική” της παντί τρόπω
κυριαρχίας του ενός επί του άλλου, στις σχέσεις
ηγεμόνα και λαού, αλλά και ανθρώπου προς συ-
νάνθρωπο ευρύτερα, προς ποδηγέτηση, ωσάν
την κυριαρχία επί της αγέλης στο ζωικό βασί-
λειο (Ζούγκλα), εν γνώσει εδραιωμένη σε μεθό-
δους παραπλάνησης, εξαπάτησης, φόβου και
τιμωρίας, πετάει έξω από το παράθυρο την αγά-
πη, τη συνείδηση, το ήθος την ηθική, το έλεος,

την συμπόνοια, την εμπιστοσύνη, τη φιλία…». 
Για κει όπου, κατ’ εμέ, η αδήριτη ανάγκη για επικράτηση

του ανθρώπου επί του συνανθρώπου είναι υποδηλωτική
της μεγάλης αδυναμίας και του υπέρμετρου φόβου…(ποι-
ων φοβιών άραγε;).

Κατά Μακιαβέλι 
(στο βιβλίο «Il principe - Ο ηγεμών»)

Και αφού συμφωνήσαμε ή διαφωνήσαμε με αυτήν τη θε-
ωρία, αναρωτιέμαι αν συμφέρει καλύτερα τον ηγεμόνα να
τον αγαπούν ή να τον φοβούνται! Αναρωτιέμαι επίσης ποιο
μέσο είναι ανώτερο του σκοπού. Στην κοινή ζωή, πέραν της
πολιτικής, με προσήλωση στις ανθρώπινες σχέσεις, το να
έχεις ως αρχή τη με οποιοδήποτε θεμιτό, αθέμιτο ή ανήθικο
μέσο, απεμπολώντας τη συνείδηση, το ήθος και την τρέχου-
σα ηθική, ανάγκη «κυριαρχίας» προκειμένου να φτάσεις
στον «άγιο» σκοπό της επικράτησής σου πάνω στους άλ-
λους, πώς το ονομάζουμε άραγε αυτό; Πέντε λένε πως είναι
οι συγκεκριμένες αρετές που κυριαρχούν σε οποιαδήποτε
σχέση: έλεος, ειλικρίνεια, ανθρωπιά, ακεραιότητα και θρη-
σκευτικότητα. Τίποτε από αυτά δεν τηρείς σωστά αν θες να
παραμείνεις στην εξουσία. Τίποτα δεν σε φοβίζει όταν ο αυ-
τοσκοπός σου είναι και η εμμονή σου. Αλλά ανεξάρτητα αν
είναι πολιτική ή ανθρώπινη σχέση, ο μόνος τρόπος για να
μην ανατραπεί ο ηγεμών της από την εξουσία του είναι να μη
γίνει μισητός. Για αυτό και μαθαίνει να εξαπατά για να μη χά-
σει την ορατότητα του σκοπού του. Τι να τον κάνει ένας τέτοι-
ος άνθρωπος τον σκοπό δίχως εξουσία;

Η εξουσία δεν είναι το μέσον αλλά ο σκοπός

της
Πέγκυς 

Καραμπάτου

Ιδρύτρια 
Εξελίσσω, 

φιλόλογος,
σύμβουλος

Ψυχικής Υγείας,
συγγραφέας

της
δρα Διονυσίας-

Θεοδώρας 
Αυγερινοπούλου*

Από την 9η Διάσκεψη για τους Ωκεανούς
στην Αθήνα στη Διακήρυξη του Μπακού
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«Τα δέντρα είναι ποιήματα που γράφει η Γη προς τον ου-

ρανό. / Και εμείς κόβουμε τα δέντρα και τα κάνουμε χαρτί,
/ για να καταγράψουμε την κενότητά μας» (Χαλίλ Γκιμ-
πράν)

Αλήθεια πώς μπορεί να νιώσει ένας άνθρωπος κόβοντας
το δέντρο που στη σκιά του μεγάλωσε και πέρασε τις πιο
ωραίες στιγμές…

Πώς να ξεχάσω εκείνα τα καλοκαιρινά πρωινά που τα
κλαδιά του και τα φύλλα του έκρυβαν τις καυτές ακτίνες
του ήλιου;

Πώς να ξεχάσω τις ατέλειωτες πρωινές συζητήσεις που
μας ενέπνεε η ανατολή του ήλιου κάτω από τη σκιά του
αγαπημένου μας δέντρου, της Μ Ο Υ Ρ Ι Α Σ.

Πόσα και πόσα δεν άκουγαν τα κλαδιά και τα πυκνά
της φύλλα χωρίς ποτέ να διαμαρτυ-
ρηθεί και όταν ακόμη κάποιο καρφί
πλήγωνε τον κορμό της για να ικανο-
ποιήσει κάποια μας απαίτηση για δι-
ευκόλυνση…

Ξύπναγα το πρωί και το βλέμμα μου
έπεφτε στο πλούσιο φύλλωμά της.
Κάποιες στιγμές ένιωθα ότι δυσανα-
σχετούσε, αν αργούσε η παρέα για τον
πρωινό καφέ στην πιο ωραία γωνιά
του σπιτιού μου στο χωριό.

Πόσες και πόσες ιστορίες δεν άκου-
γε υπομονετικά και πόσα μυστικά της
οικογένειάς μου δεν γνώρισε εδώ και

χρόνια πολλά, όταν με τα αδέλφια μου στη συνήθη θέση
του ο καθένας, την ίδια ώρα και ο καθένας τις δικές του
επιλογές του πρωινού καφέ…

Η ζωή μου παράλληλη με αυτήν του δέντρου μου… Όταν
γεννήθηκα τη βρήκα, αφού οι γονείς μου τη φύτεψαν. Αυ-
τοί έφυγαν, αλλά η Μ Ο Υ Ρ Ι Α έμεινε εκεί για να μας συν-
τροφεύει…

Τώρα που κάποια αρρώστια την ταλαιπώρησε τα τελευ-
ταία χρόνια αποφάσισα -με βαριά καρδιά- να την κόψω…
Δεν ήταν κάτι εύκολο για μένα, αφού ένα δέντρο και κάθε
δέντρο έχει κι αυτό Ψ Υ Χ Η…

Κόβοντας τη Μ Ο Υ Ρ Ι Α ένιωσα σαν να έκοψα ένα κομ-
μάτι από τη ζωή μου. Από μια διαστροφή της ζωής μου η
πρώτη πρωινή φροντίδα μου ήταν η περιποίησή του (πότι-
σμα, κλάδεμα…).

Ήταν μια δύσκολη στιγμή όταν με το αλυσοπρίονο άρχι-
σα να την κόβω. Ένιωσα λίγο περίεργα και για μια στιγμή
σκέφτηκα να τα παρατήσω. Ήταν σαν να πληγώνω κάποιον
φίλο μου. Αλλά έπρεπε να την κόψω…

Τα δύο τελευταία χρόνια η Μ Ο Υ Ρ Ι Α μου δεν είχε πολλά
φύλλα και φαινόταν πως στο εσωτερικό της (κουφάλα) πο-
νούσε και υπέφερε πολύ… Η κλιματική αλλαγή την αρρώ-
στησε πολύ, άσχετα αν ο γειτονικός πλάτανος -όλως πε-
ριέργως- βρίσκεται στην πιο καλή του ώρα…

Σίγουρα στη ΜΟΥΡΙΑ μου δεν κατοικούσαν οι νύμφες
Δρυάδες, Αμαδρυάδες και οι Ορεστιάδες… Ωστόσο το κα-
λοκαίρι φιλοξενούσε την ορχήστρα των τζιτζικιών. Οι σφή-
κες και οι αγριοκούμπανοι στον εσωτερικό της κορμό
έβρισκαν ασφαλές καταφύγιο…

Θα ήθελα να ξέρω πώς νιώθει τώρα ο παρακείμενος
έλατος που έχασε τη συντροφιά του. Μικρότερος σε ηλικία
αυτός και πολύ θαλερός, κυριαρχεί στον χώρο με το ύψος
του και τη μεγαλοπρέπειά του. Θυμάμαι τον ανταγωνισμό
της μουριάς με τον έλατο, όταν τον φύτεψα δίπλα. Κάθε μέ-

ρα υπήρχε ένας συνεχής ανταγωνισμός για το ποιο δέντρο
θα φτάσει ψηλότερα.

Ποιος είπε πως τα δέντρα δεν έχουν ψυχή και αισθή-
ματα;

Εννοείται πως αργότερα ο έλατος κέρδισε τη μάχη και η
μουριά παραιτήθηκε, αφού γνώριζε πως ο νόμος της αρι-
στοτελικής εντελέχειας ισχύει απόλυτα. Τίποτα τελικά στη
φύση δεν είναι τυχαίο και όλα διακονούν τους ακατάλυ-
τους φυσικούς και συμπαντικούς νόμους.

Βλέποντας το κενό που άφησε το κόψιμο της μουριάς
και ενθυμούμενος την εξαμελή ομάδα-παρέα της οικογέ-
νειάς μου (αδέλφια-σύζυγοι) νιώθω περίεργα στη σκέψη
πώς θα νιώθει ο τελευταίος «μόνος» στη γνωστή γωνία της
αυλής του σπιτιού μου και άσκεπος, αφού ο ίσκιος της
μουριάς δεν θα υπάρχει άλλο.

«Ιερά μου φαίνονται μόνο τα δέντρα / σήματα οιωνών /
φωλιές πνευμάτων / δωρητές σκιάς / αφηγούνται ολόκλη-
ρη την ιστορία / με χίλια λόγια, μ’ έναν παλμό… / Ιερά μου
φαίνονται μόνο τα δέντρα / τα παντοδύναμα / χωρίς να το
δείχνουν / κάθε φορά που τα ρίχνουν σπαράζει ο θεός /
κάθε φορά που γκρεμίζονται / η φύση αναρωτιέται “πώς
γίνεται / να σωριαστεί ένας Τιτάνας, / μήπως φτάνει η Συν-
τέλεια;”» (Στρατής Πασχάλης, από το βιβλίο, Κοιτάζοντας
Δάση, Μεταίχμιο, 2002).

Δεν θα ήθελα να ήμουν ο τελευταίος αυτής της παρέας.
Αλλά και θα ήθελα, όμως, να ζήσω αυτή τη στιγμή και να
περιγράψω τα συναισθήματα και τις σκέψεις αυτής της sui
generis μοναξιάς.

Αχ και να μπορούσα να έφτιαχνα χαρτί από τον κορμό
της μουριάς για να γράψω όλα αυτά και όσα θα ακολουθή-
σουν.

Είμαι περίεργος τι θα ένιωθε και τι θα έγραφε η
μουριά βλέποντας και ακούγοντας κάθε πρωί (και
όχι μόνον τότε) όλα αυτά που συζητούσαμε. Πολι-
τικές αναλύσεις, φιλοσοφικές αναζητήσεις, κοι-
νωνικά σχόλια, γκρίνιες, όνειρα, σχέδια, πειράγ-
ματα, οικογενειακές έγνοιες, γέλια…

Τελικά σε αυτόν τον κόσμο δεν είμαστε μόνοι

μας. Μοναξιές μπορεί να νιώθουμε, μόνοι δεν εί-
μαστε. Άνθρωποι, ζώα και δέντρα αποτελούμε μία
αδιάσπαστη ενότητα, μία αλυσίδα. Κάθε κρίκος
της αλυσίδας είναι διαφορετικός αλλά όλοι μαζί
αποτελούν ένα όλον και για να υπάρξει αυτό το
όλον προϋποθέτει τη συνεργασία και την «αλλη-
λεγγύη» όλων.

Η επιστήμη αναζητά τεκμήρια για να θεμελιώ-
σει τις υποψίες της πως και τα δέντρα όπως και τα
ζώα -εκτός βέβαια από τον άνθρωπο- έχουν σκέ-

ψη και αισθήματα.
Πρώτοι οι αρχαίοι Έλληνες πίστευαν πως τα

δέντρα έχουν κομμάτι από τη θεϊκή ουσία και για
αυτό τα λάτρευαν ως θεότητες. Για αυτό όσοι περι-
φρονούσαν τα δέντρα ή τα «κακοποιούσαν» αντι-
μετώπιζαν την ανθρώπινη οργή και τιμωρία αλλά
πρωτίστως και τη θεϊκή τιμωρία, όπως μας διδά-
σκει και ο μύθος του Ερυσίχθονα.

Για αυτό δημιουργήθηκαν πολλοί μύθοι και γράφτηκαν
πολλά τραγούδια που υμνούν την προσφορά των δέντρων
στον άνθρωπο (καρπό, σκιά….), όπως «Η Ιτιά», «Ο γερο-
Πλάτανος» κι άλλα.

Ωστόσο δεν «σκοτώνουν τα άλογα όταν γεράσουν» αλλά
και τα δέντρα.

Αυτό που έζησα κόβοντας το αγαπημένο μου δέντρο
ήταν κάτι ξεχωριστό και ένιωσα πολλές ενοχές. Πολλές
φορές μία νομοτελειακά αναγκαία πράξη δεν έχει υπο-
χρεωτικά και τη δύναμη να σε αποενοχοποιήσει από αυτό
που πράττεις.

Με αυτά κι αυτά η γνωστή γωνία του σπιτιού μου θα είναι
γυμνή για πολύν καιρό, αν και φρόντισα να αντικαταστήσω
με άλλο δέντρο (φλαμουριά) την απουσία-κοπή της μου-
ριάς. Ωστόσο χρειάζεται χρόνος για να απλώσει τα κλαδιά
της και να μας χαρίσει τον ίσκιο της κάθε πρωί στην ώρα
του καφέ.

Όταν ξαναβρεθεί η γνωστή παρέα στη γνωστή γωνία το
επόμενο καλοκαιρινό πρωινό, τότε θα νιώσουμε πιο έντο-
να την απουσία της, όπως και την απουσία κάποιου μέλους
της παρέας. Δυστυχώς η ζωή (ανθρώπων και δέντρων)
ακολουθεί πάντα κάποιους νόμους και μια πορεία που η
ανθρώπινη θέληση δεν μπορεί να αναστείλει-εμποδίσει,
ούτε καν να προβλέψει πολλές φορές.

Για αυτό είναι φρόνιμο κι αναγκαίο να ακολουθήσουμε
τη συμβουλή-προτροπή του Warren Buffet (Αμερικανός
επενδυτής).

«Κάποιος κάθεται στη σκιά σήμερα, επειδή κάποιος άλ-
λος φύτεψε ένα δέντρο πολλά χρόνια πριν».

Κόβοντας ένα δέντρο… 
Σκέψεις και συναισθήματα

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις



H
δεύτερη θητεία του Ντόναλντ Τραμπ στον προ-
εδρικό θώκο των ΗΠΑ είναι ένα γεγονός με εξαι-
ρετική σημειολογία και προδιαγράφει ένα μέλ-

λον γεμάτο αβεβαιότητα και σίγουρα πολλούς κινδύνους
τοπικών αναφλέξεων που θα δοκιμάσουν την
παγκόσμια ειρήνη κόσμων και λαών.

ΘΘα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη ότι ένας
βασικός παράγοντας που οδήγησε στη νίκη
Τραμπ ήταν η ελλειμματική θητεία των Δημοκρα-
τικών, οι οποίοι σε κανένα σημείο της θητείας
τους δεν μπόρεσαν να δώσουν ένα ευρύ στίγμα
αλλαγής. Η Αμερική παραμένει βαθιά διχασμένη
εντός συνόρων σε πολιτικό και κοινωνικό επίπε-
δο. Οι εκατέρωθεν αμφισβητήσεις των δύο στρα-
τοπέδων (Ρεπουμπλικανών και Δημοκρατικών)
για θέματα που άπτονται της δημοκρατικής νομι-
μότητας δημιουργεί ένα εφιαλτικό μετεκλογικό
σκηνικό διχασμού που φέρνει στο προσκήνιο
μνήμες όπως η εισβολή στο Καπιτώλιο και το χά-
ος που ακολούθησε την ανθρωποκτονία του
Τζορτζ Φλόιντ.

Σε επίπεδο εξωτερικής πολιτικής το ουκρανι-
κό ζήτημα, για παράδειγμα, είναι εδώ ως γόρδιος
δεσμός που υπενθυμίζει τη λάθος στρατηγική
του ΝΑΤΟ, με τη διάθεση δυσθεώρητων κονδυ-
λίων προς υποστήριξη των συμμαχικών σχεδίων.
Η μεγάλη εικόνα όμως χαρακτηρίζεται από τη ρωσική αν-
θεκτικότητα, η οποία, σε συνδυασμό με την εξωτερική
πολιτική της Μόσχας, δίνει σε πραγματικό χρόνο τη δυνα-
τότητα στον Βλαντίμιρ Πούτιν να διατηρεί την πολυτέλεια

της ευελιξίας σε πολλαπλά επίπεδα. Σε αυτό θα πρέπει να
συνυπολογιστεί η βούληση Τραμπ για προσέγγιση με τον
ρωσικό παράγοντα, χωρίς βέβαια να έχουν διευκρινιστεί
ο τρόπος και ο βαθμός προσέγγισης. Παράλληλα, Κίνα, Ιν-

δία, Πακιστάν, Τουρκία μεταλλάσσονται σταθερά
σε δυνάμει σταθερούς συνομιλητές και ενίοτε σε
συμμάχους της Ρωσίας. Αντίθετα, το Στέιτ Ντι-
πάρτμεντ δεν κατάφερε σε κανένα σημείο της τε-
τραετίας των Δημοκρατικών να προσεγγίσει τις
συγκεκριμένες χώρες, ενώ αντίστοιχα την ίδια
περίοδο οι σχέσεις του με τις κυρίαρχες χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης παραμένουν υποτονι-
κές. Αν σε αυτό συνυπολογιστεί η οικονομική
κατάσταση της Γερμανίας και της Γαλλίας, το
πρόβλημα γίνεται εξαιρετικά σύνθετο, αφού ο
Τραμπ έχει δηλώσει πολλάκις τη βούλησή του
για στροφή προς τον προστατευτισμό των εται-
ρειών αμερικανικών συμφερόντων με παράλλη-
λη επιβολή φόρων και δασμών για τις συναλλα-
σόμενες χώρες. Ήδη ο γίγαντας της γερμανικής
αυτοκινητοβιομηχανίας, ο όμιλος VW, ανακοίνω-
σε οδυνηρά μέτρα cost cutting, ενώ η εικόνα των
γαλλικών ομολόγων είναι τόσο άσχημη αφού
πλέον η Ελλάδα, κάποτε «μαύρο πρόβατο» της
Ένωσης, δανείζεται πλέον με καλύτερους όρους!

Τι μπορεί να σημαίνει για την Ελλάδα η έλευση
Τραμπ στην προεδρία; Η προσωπική μου εκτίμηση είναι
πως δεν πρόκειται να υπάρξει σοβαρή διαφοροποίηση
από την παγιωμένη κατάσταση που επικρατεί. Και αυτό
πολύ απλά σημαίνει ότι η διεθνής θέση της χώρας μας,

παρά τις κατά καιρούς εγγενείς αδυναμίες, είναι παγιω-
μένη γύρω από τον άξονα «σταθερότητα - αποφυγή πρό-
κλησης», οπότε πολύ δύσκολα θα βρεθεί προ εκπλήξεων.
Το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης αποτέλεσε την κορυφή
της πυραμίδας που υποδηλώνει την αταλάντευτη προσή-
λωση της χώρας μας στις ανάγκες της ευρωατλαντικής
συμμαχίας και δη των ΗΠΑ. Σε αντίθεση με τη γείτονα
Τουρκία που οι κατά καιρούς διαφοροποιήσεις της σε ζω-
τικής σημασίας θέματα που άπτονται της περιφερειακής
και παγκόσμιας ασφάλειας είναι μνημειώδεις. Η Ελλάδα
θα συνεχίσει να αποτελεί τον μόνο συνεπή φάρο σταθε-
ρότητας σε μια γεωγραφική ζώνη που ανά πάσα στιγμή
δημιουργούνται εντάσεις μέσης και υψηλής ισχύος. Σε
διαπροσωπικό επίπεδο ο Έλληνας πρωθυπουργός έχει το
αβαντάζ της επίσκεψής του το 2019 στην Αμερική και της
απευθείας επαφής με τον Τραμπ, γεγονός που εκμηδενί-
ζει την περίπτωση (αρνητικού) αιφνιδιασμού. Η σχέση
Τραμπ - Ερντογάν είναι σύνθετη αλλά εδράζεται σε αμοι-
βαία οικονομικά και επιχειρηματικά συμφέροντα παρά σε
γεωστρατηγική προσέγγιση. Εξάλλου το «βαθύ κράτος»
των ΗΠΑ έχει αναλάβει εδώ και αρκετές δεκαετίες την
προώθηση των αμερικανικών συμφερόντων σε πολιτικό
και στρατιωτικό επίπεδο, φροντίζοντας ο εκάστοτε πρό-
εδρος της χώρας περισσότερο να είναι εντολοδόχος παρά
policy creator.

H Pax Americana τίθεται εν αμφιβόλω, τουλάχιστον στη
μορφή που είχε καθιερωθεί την προηγούμενη τετραετία,
και μένει να δούμε πώς ο Τραμπ θα μετουσιώσει το MAGA
(Make America Great Again) στη μεταλλασσόμενη νέα
Παγκόσμια Τάξη. 

του
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Η
πρόσκληση που απεύθυνε ο απερχό-
μενος Αμερικανός πρόεδρος προς τον
Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό Οίκο ήταν

ένα σήμα του Τζο Μπάιντεν, ο οποίος έχει δη-
λώσει ότι είναι αφοσιωμένος στην ειρηνική
μεταφορά της εξουσίας. Η συνάντηση είναι
μια μακροχρόνια παράδοση των ΗΠΑ και χρη-
σιμοποιείται ως τρόπος για να ξεκινήσει η με-
τάβαση της κυβέρνησης.

Ο Τραμπ όρισε τον Ίλον Μασκ ως υπουργό
που θα αναλάβει τα ηνία ενός νέου υπουργεί-
ου, που συγκροτείται ειδικά για αυτόν. Το
υπουργείο Κυβερνητικής Αποτελεσματικότη-
τας θα έχει ως κύρια αποστολή να μειώσει
δραστικά τη γραφειοκρατία και τις κρατικές
παρεμβάσεις. Μαζί του θα είναι και ο Βίβεκ
Ραμασουάμι, ο οποίος όχι απλά συμμερίζεται
τον στόχο της κατάργησης κρατικών υπηρε-
σιών, αλλά έχει ταχθεί υπέρ του «λουκέτου»
σε FBI, IRS την εφορία δηλαδή, και υπουργείο
Παιδείας, με το επιχείρημα πως είναι αναπο-
τελεσματικοί θεσμοί. Για τον Ραμασουάμι βα-
σικό όραμα είναι να επανέλθουν οι αξίες «της
πίστης, του πατριωτισμού και της σκληρής
δουλειάς», τις οποίες όπως λέει έχει «εκδιώ-
ξει» η woke ατζέντα.

Ο νέος υπουργός Άμυνας
κατά της woke ατζέντας

Σφοδρός πολέμιος της woke ατζέντας, η
οποία πιστεύει ότι έχει καταστρέψει και τον
στρατό, είναι και ο Πιτ Χέγκσεθ, ο νέος
υπουργός Άμυνας. Ο 44χρονος έχει υπηρε-
τήσει σε Ιράκ, Αφγανιστάν και Κόλπο του
Γκουαντάναμο, αλλά δεν έχει καμία στρατη-
γική εμπειρία υψηλού επιπέδου, καμία προ-
ϋπηρεσία σε θέση διοίκησης ή ευρύτερα ευ-
θύνης, που συνήθως αναζητούν οι πρόεδροι
από εκείνους που αναλαμβάνουν τα ηνία του
πιο ισχυρού στρατού στον κόσμο. Έχει σπου-
δάσει στο Χάρβαρντ και τα τελευταία χρόνια
εργάζεται ως σχολιαστής αμυντικών θεμά-
των στο Fox News και είναι από τους πιο πι-
στούς οπαδούς του Τραμπ.

Ο Τζον Ράτκλιφ, πρώην βουλευτής του Τέ-

ξας και διευθυντής των εθνικών μυστικών
υπηρεσιών του Τραμπ, προτάθηκε ως ο επό-
μενος διευθυντής της CIA. Ο Τραμπ ανακοί-
νωσε επίσης την απόφασή του να ορίσει τον
πρώην κυβερνήτη του Αρκάνσας και επί μα-
κρόν υποστηρικτή της επιχείρησης εποικι-
σμών, Μάικ Χάκαμπι, ως τον επόμενο πρε-
σβευτή των ΗΠΑ στο Ισραήλ: «Αγαπά το Ισ-
ραήλ και τον λαό του Ισραήλ και ομοίως, ο λα-
ός του Ισραήλ τον αγαπάει. Ο Μάικ θα εργα-
στεί ακούραστα για να επιφέρει ειρήνη στη
Μέση Ανατολή». 

Ο Χάκαμπι υπήρξε ένας από τους πιο έν-
θερμους υποστηρικτές του Ισραήλ εκ μέρους
της ευαγγελικής χριστιανικής κοινότητας. Τα
αμερικανικά μέσα ενημέρωσης γράφουν ότι
με την επανάκαμψή του στον Λευκό Οίκο, ο
Ντόναλντ Τραμπ αναμένεται να λάβει μια σει-
ρά από εκτελεστικά μέτρα που θα ενισχύουν
τους νόμους κατά της παράνομης μετανά-

στευσης και θα ανακαλούν υπογεγραμμένες
αποφάσεις του Μπάιντεν, οι οποίες ρύθμιζαν
θέματα νόμιμης εισόδου μεταναστών. Οι
εκτελεστικές πράξεις, στις οποίες θα βάλει
την υπογραφή του ο Τραμπ, θα δίνουν στους
ομοσπονδιακούς αστυνομικούς μεγαλύτερη
ελευθερία να συλλαμβάνουν άτομα ακόμη
και με καθαρό ποινικό μητρώο, θα πυκνώ-
νουν τη στρατιωτική παρουσία στα σύνορα
ΗΠΑ-Μεξικού και θα σημάνουν την επανέ-
ναρξη κατασκευής του συνοριακού τείχους.
Ο Τραμπ αναμένεται επίσης να τερματίσει τα
«ανθρωπιστικά προγράμματα» του προέδρου
Τζο Μπάιντεν που επέτρεπαν σε εκατοντάδες
χιλιάδες μετανάστες να εισέλθουν νόμιμα τα
τελευταία χρόνια. Αναμένεται δε να ενθαρρύ-
νει ανθρώπους των οποίων τα προγράμματα
παραμονής έχουν λήξει να φύγουν οικειοθε-
λώς, σύμφωνα με τις πηγές που μίλησαν στο
Reuters.
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Την πρόθεση του Ισραήλ να βοηθήσει τους Κούρδους να
αποκτήσουν πολιτική ανεξαρτησία τόνισε ο νέος Ισραηλι-
νός υπουργός Εξωτερικών Γκιντόν Σάαρ στην επίσημη
ομιλία του κατά τη χθεσινοβραδινή τελετή παράδοσης-πα-
ραλαβής στην έδρα του Υπουργείου Εξωτερικών στην Ιε-
ρουσαλήμ. «Ο κουρδικός λαός είναι ο μεγαλύτερος λαός
της περιοχής που δεν έχει αποκτήσει πολιτική ανεξαρτη-
σία», τόνισε ο Γκιντόν Σάαρ, διευκρινίζοντας πως παρότι
«στη Συρία έχει αποκτήσει de facto αυτονομία» και στο

Ιράκ το καθεστώς αυτονομίας του στο βόρειο τμήμα της
χώρας αναγνωρίζεται από το ιρακινό Σύνταγμα, «υφίστα-
ται την καταπίεση και την επιθετικότητα από το Ιράν και την
Τουρκία». Χαρακτηρίζοντας τον κουρδικό λαό «φυσικό
σύμμαχο» του Ισραήλ, ο νέος επικεφαλής της ισραηλινής
διπλωματίας κατέληξε στο συμπέρασμα ότι «το Ισραήλ
πρέπει να τείνει χείρα βοηθείας».

Ο Γκιντόν Σάαρ τόνισε επίσης την ανάγκη να ενδυναμω-
θούν οι σχέσεις του Ισραήλ με την κοινότητα των Δρούζων

που κατοικούν στη νότια Συρία και στον Λίβανο, προβάλλον-
τας ως παράδειγμα την πλήρη ενσωμάτωση των Δρούζων
του Ισραήλ στην τοπική κοινωνία, στη δημόσια διοίκηση και
στις ισραηλινές δυνάμεις ασφαλείας. Αναμένεται ασφαλώς
αντίδραση της Τουρκίας για αυτές τις δηλώσεις και ενώ οι
σχέσεις του Ταγίπ Ερντογάν με τον Μπενιαμίν Νετανιάχου
είναι ήδη τεταμένες. Πριν από τρεις ημέρες ο Ερντογάν δή-
λωσε ότι οι διασυνοριακές στρατιωτικές επιχειρήσεις κατά
κουρδικών στόχων θα συνεχιστούν με αποφασιστικότητα.

Ο νέος Ισραηλινός ΥΠΕΞ δηλώνει πως θα βοηθήσει στην πολιτική ανεξαρτησία των Κούρδων
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Αμερικανός πρόεδρος θα δώσει στον δισεκατομμυριούχο φίλο του 
το νεοσύστατο υπουργείο Κυβερνητικής Αποτελεσματικότητας,

που συγκροτεί ειδικά για αυτόν - Ποιοι άλλοι μπαίνουν στην κυβέρνηση

Ο Τραμπ φοράει στον Ίλον
ΜΑΣΚ(α) υπερυπουργού

ΑΓΓΛΙΚΑΝΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ

Οι κατηγορίες για 
συγκάλυψη κακοποίησης
παιδιών οδηγεί 
τον Αρχιεπίσκοπο 
Ουέλμπι σε παραίτηση
Ο Τζάστιν Ουέλμπι, ο Αρχιεπίσκοπος
του Καντέρμπουρι και πνευματικός
ηγέτης της Αγγλικανικής Εκκλησίας,
ανακοίνωσε ότι θα παραιτηθεί, μετά
τις κατηγορίες κατά της Εκκλησίας
της Αγγλίας για επί δεκαετίες συγκά-
λυψη της υπόθεσης κακοποίησης
παιδιών.
Η Αγγλικανική Εκκλησία κατηγορεί-
ται για συγκάλυψη ενός σκανδάλου
που άφησε πάνω από 130 θύματα, κυ-
ρίως ανήλικα αγόρια, σωματικής και
σεξουαλικής επίθεσης από δικηγόρο
που συνδεόταν με την Εκκλησία. Αν
και η ηγεσία της Εκκλησίας ενημε-
ρώθηκε επίσημα για αυτά τα γεγονότα
το 2013, θρησκευτικοί ηγέτες είχαν
γνώση από τις αρχές της δεκαετίας
του 1980, αλλά τα κράτησαν κρυφά ως
μέρος μιας «εκστρατείας συγκάλυ-
ψης», κατέληξε μια έρευνα που είχε
αναθέσει η Εκκλησία. Η έκθεση κατέ-
ληξε στο συμπέρασμα ότι ο Αρχιεπί-
σκοπος του Καντέρμπουρι «θα μπο-
ρούσε και έπρεπε» να αναφέρει την
κακοποιητική δράση του δικηγόρου
στην αστυνομία από το 2013, όταν έγι-
νε προκαθήμενος της Εκκλησίας της
Αγγλίας. Η υπόθεση ήρθε τελικά στο
φως της δημοσιότητας μετά τη μετά-
δοση ενός ντοκιμαντέρ από το Chan-
nel 4 το 2017. 
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Α Τ Τ Ι Κ Η

Έρχονται πλημμύρες το Σαββατοκύριακο
Δ εν είναι καλά τα νέα για την εξέ-

λιξη του καιρού τις επόμενες
μέρες, αφού φαίνεται πως ο

χειμώνας αποφάσισε να δείξει τα δόν-
τια του, παρόλο που είμαστε στα μέσα

του Νοέμβρη. 
Το ξέσπασμα αυτό θα

έρθει από την Ιταλία και
προβλέπεται να χτυπήσει
τη χώρα μας από την Πα-
ρασκευή το βράδυ και θα
φέρει μαζί του πολύ έντο-
να καιρικά φαινόμενα. 

Η «Political»
επικοινώνησε με τη μετεωρο-
λόγο Χριστίνα Ρήγου (φωτό
δεξιά), η οποία μας ανέλυσε
την εξέλιξη του καιρού από
σήμερα. «Την Πέμπτη, λίγο πο-
λύ σε όλη τη χώρα περιμένου-
με σποραδικές καταιγίδες.
Δηλαδή, και πάλι στο επίκεν-
τρο θα είναι τα νησιά του Ιονίου
και η δυτική ηπειρωτική χώρα.
Η Ήπειρος, η Αιτωλοακαρνανία και η
δυτική Πελοπόννησος. Αλλά λίγο πολύ
θα βρέξει σε όλη τη χώρα πλην της Κρή-
της και των Δωδεκανήσων. Στα Δωδε-
κάνησα συγκεκριμένα περιμένουμε το
βράδυ της Πέμπτης. Τώρα στην Αθήνα
αναμένεται ένα πέρασμα σποραδικών
καταιγίδων τις πρωινές ώρες. Δηλαδή,
από το μεσημέρι και μετά ο καιρός θα
ανοίξει αρκετά. Αλλά το πρωί θα είναι
κάπως σχετικά έντονο, γιατί θα έρθει
από τον Σαρωνικό. Θα επηρεάσει τα δυ-
τικά και νότια του νομού και τις παραθα-
λάσσιες περιοχές. Αλλά γρήγορα θα
βελτιωθεί».

Τα χειρότερα όμως φαίνεται να έρ-
χονται Παρασκευή και Σάββατο, οπότε
σύμφωνα με την κυρία Ρήγου περιμέ-
νουμε νέα επιδείνωση. Με μια διαταρα-
χή που θα έρθει από τα βορειοδυτικά και
θα κρατήσει άστατο τον καιρό και την
Παρασκευή με καταιγίδες και πάλι λίγο
πολύ σε όλη τη χώρα. Από το βράδυ του
Σαββάτου όμως φαίνεται ότι θα εντα-
θούν τα φαινόμενα στα ανατολικά ηπει-
ρωτικά και στο Αιγαίο. Όπως τονίζει η
κυρία Ρήγου, «…από το βράδυ της Πα-
ρασκευής μέχρι και το απόγευμα του
Σαββάτου περιμένουμε ισχυρές καται-
γίδες στη Θεσσαλία. Στην Ανατολική

Στερεά συμπεριλαμβανομένης και της
Αττικής. Επίσης έντονα φαινόμενα θα
έχουμε στην Εύβοια, στις Κυκλάδες,
στην Κρήτη και τα Δωδεκάνησα».

«Θα έχουμε ένα 16ωρο
με μεγάλα ύψη βροχής»

Η Χριστίνα Ρήγου έδωσε ιδιαίτερη έμ-
φαση στην Αττική, καθώς όπως λέει τα
καιρικά δεδομένα που έχει η ΕΜΥ στη
διάθεσή της δείχνουν ότι εξαιτίας της
γεωτοπογραφίας και της ρυμοτομίας του
λεκανοπεδίου της Αττικής είναι κάτι πα-

ραπάνω από σίγουρο ότι θα
σημειωθούν πλημμυρικά
φαινόμενα. «Στην Αττική
έχουμε ένα δεκαεξάωρο
από τα μεσάνυχτα της Παρα-
σκευής μέχρι και το από-
γευμα του Σαββάτου που θα
σημειωθούν για τα δεδομέ-
να της Αθήνας μεγάλα ύψη
βροχής. Δηλαδή τα προγνω-
στικά μοντέλα μάς δίνουν

γύρω στα 50-60 χιλιοστά βρο-
χής. Που ας πούμε στην
Ήπειρο δεν είναι πολλά,
αλλά για τα δεδομένα
του αστικού μας ιστού
εδώ πέρα, ξέρουμε τι
προβλήματα μπορούν
να δημιουργηθούν
και με λιγότερες βρο-
χοπτώσεις. Είναι πο-
λύ πιθανό να δημι-
ουργηθούν προβλή-
ματα στο Λεκανοπέ-
διο το Σάββατο. Αυτή
είναι και η πιο δύσκο-
λη μέρα για την Αττι-
κή. Γιατί αυτό το σύ-
στημα που θα κατέβει
από τη Θεσσαλία θα
επηρεάσει το μεγα-
λύτερο μέρος της πό-
λης», προειδοποιεί η
μετεωρολόγος.

Σημειώνει επίσης
ότι το φαινόμενο δεν
θα έχει μεγάλη διάρ-
κεια, αλλά ο όγκος
του νερού που θα δώ-
σει σε μικρό χρονικό
διάστημα για τα δεδο-

μένα της πόλης είναι μεγάλος. 
Εκτός όμως από τις βροχές και τις κα-

ταιγίδες, φαίνεται ότι το πρόωρο χειμω-
νιάτικο τοπίο θα χαρακτηριστεί και από
τη ραγδαία πτώση της θερμοκρασίας,
αφού σύμφωνα με την κυρία Ρήγου «…
από την Παρασκευή το βράδυ θα πέσει
ραγδαία η θερμοκρασία, δηλαδή από
τους 20 βαθμούς που περιμένουμε να

έχουμε την Παρασκευή το μεσημέ-
ρι, θα πέσει κοντά στους 13 η

μέγιστη στην Αθήνα. Δη-
λαδή θα είναι αρκετή η

αίσθηση του κρύου,
γιατί θα το γυρίσει και
την Παρασκευή σε
βοριά με 7-8 Μποφόρ
στο Αιγαίο. Οπότε θα
είναι πιο χειμωνιάτι-
κο το σκηνικό και φυ-
σικά θα έχουμε και
χιόνια στα κεντρικά
και βόρεια ορεινά το
Σάββατο».

«Καμπανάκι 
για λήψη άμεσων
μέτρων»
H «Political» επικοινώνησε με τον
διευθυντή του Εθνικού Μετεωρο-
λογικού Κέντρου της ΕΜΥ Θεόδωρο
Κολυδά, ο οποίος μας είπε ότι ο
κίνδυνος να εμφανιστούν πλημμυ-
ρικά φαινόμενα στην Αττική είναι
κάτι παραπάνω από ορατός και χτυ-
πά το καμπανά-
κι στις αρχές
για τη λήψη
άμεσων μέ-
τρων. Όπως το-
νίζει ο ίδιος,
«αν είσαι μέσα
στον αστικό
ιστό, είναι πολύ
πιθανό να δημι-
ουργηθούν με-
γάλα προβλήματα. Αλλά το κυριό-
τερο από όλα είναι η έγκαιρη προ-
ειδοποίηση του κόσμου. Υπάρχουν
ορισμένες περιπτώσεις που πρέπει
ο πολίτης, πρέπει να πιστεύει κατ’
αρχάς στις προειδοποιήσεις, άσχε-
τα αν καμιά φορά τυχαίνει να δώ-
σουν λάθος σήμα. Να πιστεύει και
ίσως υπάρχουν πάρα πολλές περι-
πτώσεις όπου θα πρέπει να ακούει
όχι μόνο τις Αρχές σε τυπικές συμ-
βουλές, αλλά ακόμα και η Πολιτεία
να προβεί ενδεχομένως και σε κά-
ποια απαγόρευση κυκλοφορίας για
να αποφευχθούν τα χειρότερα».

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Προειδοποιήσεις 
των μετεωρολόγων 
Θεόδωρου Κολυδά 
και Χριστίνας Ρήγου 

για έντονα φαινόμενα
στο Λεκανοπέδιο 
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Αμαλιάδα: Έρευνα 
και για περιστατικό 
με έκτο παιδί ξεκινά
το Ανθρωποκτονιών 

Μορφή χιονοστιβάδας παίρ-
νει η υπόθεση με τα νεκρά
βρέφη στην Αμαλιάδα, με τις
αποκαλύψεις να διαδέχονται
η μία την άλλη. Πληροφορίες
αναφέρουν πως το Τμήμα
Ανθρωποκτονιών ερευνά και
άλλο περιστατικό, με έκτο
παιδί που βρίσκεται εν ζωή,
καθώς συνδέεται με την
24χρονη Ειρήνη.
Σύμφωνα με ρεπορτάζ τηλε-
οπτικού καναλιού, πρόκειται
για το κοριτσάκι φίλης της
24χρονης, το οποίο το 2016
μεταφέρθηκε σχεδόν νεκρό
στο Καραμανδάνειο νοσο-
κομείο, με τους γιατρούς να
το σώζουν την τελευταία
στιγμή.
Η 24χρονη Ειρήνη που βρί-
σκεται στο επίκεντρο των
ερευνών μιλώντας στον
ΑΝΤ1 είπε: «Έχουν πέσει
όλες οι κατηγορίες πάνω μου
από ανθρώπους που κάποτε
με στήριξαν και πλέον δεν
είναι κοντά μου, προσπαθούν
να με κατηγορήσουν χωρίς
πραγματικά στοιχεία». 
Η έρευνα του Ανθρωποκτο-
νιών ξεκινά από το μηδέν, με
τους αστυνομικούς να κα-
λούνται να δώσουν απάντηση
σε έναν δισεπίλυτο γρίφο.
Μέχρι τώρα στην αναφορά
της αστυνομίας περιλαμβά-
νονταν 5 θάνατοι βρεφών
στους οποίους φέρεται να
ήταν παρούσα η συγκεκρι-
μένη κοπέλα, εκ των οποίων
οι δύο αφορούν τα δικά της
παιδιά. Όπως διαπιστώνεται
στις τέσσερις περιπτώσεις,
τα μωρά έφτασαν νεκρά στα
νοσοκομεία, καθώς ένα κα-
τέληξε κατά τη νοσηλεία του.
«Θα έχουμε μια ενδελεχέ-
στερη έρευνα, ούτως ώστε
να μη μείνουν αναπάντητα
ερωτήματα, να μη δημιουρ-
γούμε σκιές και εν πάση πε-
ριπτώσει να διευκρινιστούν
επαρκώς και να καθοριστούν
οι αιτίες θανάτου των βρε-
φών», δήλωσε η δικηγόρος
της 24χρονης Βούλα Δημη-
τριάδου.

Ε νώπιον της Δικαιοσύνης βρίσκεται
πλέον ο 30χρονος ο οποίος κατηγο-
ρείται για τη δολοφονία της 43χρο-

νης πρώην συντρόφου του στο Αγρίνιο. Μια
ακόμη γυναικοκτονία στην Ελλάδα, η 12η
για το 2024.
Ο 30χρονος μετά το έγκλημα προσπάθησε να
διαφύγει και φέρεται το βράδυ να διανυκτέ-
ρευσε σε ένα απομακρυσμένο εκκλησάκι,
ενώ τις άλλες ώρες μέχρι να εντοπιστεί στο
σπίτι του στο χωριό Μυρτιά και να συλληφθεί
με τη συνδρομή διαπραγματευτή της Ελληνι-
κής Αστυνομίας και πάνοπλων αστυνομικών
κρυβόταν σε χωράφια και καλαμιές.
Στο σημείο βρέθηκε και η
αδελφή του, στην οποία πεί-
στηκε να παραδώσει το όπλο
του. Ο ίδιος φέρεται να υπο-
στήριξε πως ήθελε να βάλει
τέλος στη ζωή του μετά τη
δολοφονία, κάτι που ωστόσο
δεν προσπάθησε να κάνει,
παρά το γεγονός ότι στην κατοχή του βρέθηκε
το περίστροφο που χρησιμοποίησε και ένα
μαχαίρι, ενώ κατασχέθηκαν ακόμη 21 φυσίγ-
για και δυο κινητά τηλέφωνα.
O 30χρονος φέρεται να ισχυρίστηκε πως το
περίστροφο το αγόρασε από την ευρύτερη
περιοχή της Ομόνοιας. Υπενθυμίζεται πως
μετά την καταγγελία σε βάρος του για ενδοοι-
κογενειακή βία τον Σεπτέμβριο από τη
43χρονη είχαν κατασχεθεί τρεις καραμπίνες
που κατείχε νόμιμα, οπότε εξετάζεται το εν-
δεχόμενο το περίστροφο να το αγόρασε τον
περασμένο μήνα.

Είχαν τσακωθεί λίγες 
ώρες πριν από το έγκλημα
Λόγω του συγκεκριμένου επεισοδίου τού εί-
χαν επιβληθεί περιοριστικοί όροι ενώ επρό-
κειτο να δικαστεί την ερχόμενη Παρασκευή.
Σύμφωνα με καταγγελίες περίοικων, το ζευ-
γάρι λίγα 24ωρα πριν το έγκλημα είχε ξανά
έντονο διαπληκτισμό. Αστυνομικές πηγές
σημείωναν πως το θύμα δεν επιθυμούσε να
εγκαταστήσει το κουμπί πανικού στο κινητό
τηλέφωνό της ούτε να μεταφερθεί σε ασφαλή
χώρο διαμονής.
Το βράδυ της Δευτέρας ο 30χρονος φαίνεται
πως είχε στήσει ενέδρα στην άτυχη γυναίκα.

Μόλις την είδε στο αυτοκίνη-
τό της, μπήκε ξαφνικά στη
θέση του συνοδηγού και την
αιφνιδίασε. Κατά τη διάρκεια
έντονης λογομαχίας την πυ-
ροβόλησε εξ επαφής στην
κοιλιακή χώρα. Στη συνέ-
χεια τράπηκε σε φυγή. 

Μόλις έφτασαν στο σημείο διασώστες του
ΕΚΑΒ και αστυνομικοί, η 43χρονη αν και πο-
λύ σοβαρά τραυματισμένη αποκάλυψε τα
στοιχεία του ανθρώπου που την είχε πυροβο-
λήσει.
Αμέσως μετά ο 30χρονος επικοινώνησε με
την αδελφή του και της ανέφερε τι είχε συμ-
βεί, ενώ μέσα από κάμερες ασφαλείας οι
αστυνομικοί διαπίστωσαν ότι κινήθηκε με το
αυτοκίνητό του προς το χωριό του. Πληροφο-
ρίες αναφέρουν ακόμη ότι η 43χρονη λάμβα-
νε απειλητικά μηνύματα, για τα οποία ωστόσο
δεν είχαν ενημερωθεί οι αστυνομικοί.

Μετά τη γυναικοκτονία 
κρύφτηκε σε εκκλησία
ο 30χρονος δράστης ΔΗΜΟΣ ΠΑΠΑΓΟΥ-ΧΟΛΑΡΓΟΥ

ΕΔΕ για το λάθος παιδί
σε βρεφονηπιακό σταθμό-
Αφέθηκαν ελεύθεροι
παππούς και δασκάλα

Ένορκη Διοικητική Εξέταση για το
αδιανόητο συμβάν σε βρεφονηπιακό
σταθμό στον Χολαργό, που έδωσαν
λάθος παιδί σε 64χρονο, διέταξε ο
Δήμος Παπάγου-Χολαργού, ο οποίος
στην ανακοίνωσή του αναφέρει ότι
θα ελεγχθεί αν τηρήθηκε η προβλε-
πόμενη διαδικασία αποχώρησης των
παιδιών, ενώ θα συγκεντρωθούν όλα
τα απαιτούμενα στοιχεία για τη δια-
πίστωση τέλεσης πειθαρχικών αδι-
κημάτων, μιας και το περιστατικό εί-
ναι «εξόχως σοβαρό».

Την ίδια ώρα, ελεύθεροι χωρίς να
ασκηθούν προς το παρόν διώξεις
αφέθηκαν οι συλληφθέντες παπ-
πούς και δασκάλα. Για την υπόθεση
διατάχθηκε περαιτέρω έρευνα για το
αδίκημα της έκθεσης ανηλίκου σε
βαθμό πλημμελήματος.

Το περιστατικό συνέβη την Τρίτη,
όταν ο 64χρονος παππούς, αφού
έφυγε από τον παιδικό σταθμό,
έφτασε στο σπίτι του και αντιλήφθη-
κε ότι είχε παραλάβει λάθος παιδί.

Οι υπεύθυνοι του σταθμού δεν αν-
τιλήφθηκαν, ούτε εκείνοι, ότι είχαν
παραδώσει λάθος παιδί. 

Ο άνδρας είχε πάει στον σταθμό
για να πάρει το εγγόνι του, αλλά έκα-
νε λάθος και έφυγε μαζί με ένα άλλο
παιδί, ένα βρέφος ηλικίας 19 μηνών.

Μόλις επέστρεψαν στο σπίτι, ο
64χρονος, ο οποίος, σύμφωνα με
πληροφορίες, αντιμετωπίζει προ-
βλήματα όρασης, αντιλήφθηκε πως
το παιδί που είχε μαζί του δεν ήταν το
εγγόνι του. Αμέσως επικοινώνησε με
τον βρεφονηπιακό σταθμό, καθώς
ούτε οι νηπιαγωγοί είχαν καταλάβει
τι είχε συμβεί.

Η μητέρα του παιδιού υποστηρίζει
σε δηλώσεις της ότι δεν την ενημέ-
ρωσε κανείς για το λάθος, με αποτέ-
λεσμα να ψάχνει το παιδί της και να
μην το βρίσκει. Τελικά, το παιδί το
έφερε πίσω ο πατέρας του άλλου
παιδιού.

Ο άνδρας που πυροβόλησε 
την πρώην σύντροφό του 

στο Αγρίνιο ισχυρίστηκε πως
αγόρασε το περίστροφο από

την περιοχή της Ομόνοιας

Φωτό αρχείου
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Τιμώντας 
τους Ολυμπιονίκες

Τρεις Ολυμπιονίκες, τους Νάσο Γκαβέ-
λα, Όλγα Βασδέκη και Κατερίνα Στεφανί-
δη, τίμησε ο Δήμος Φιλοθέης-Ψυχικού
στο πλαίσιο ειδικής εκδήλωσης, όπου πα-
ρουσιάστηκε και το βιβλίο του Σωτήρη
Κοκκωνάκη «Αρχαίοι Αθλητικοί Αγώνες,
Αγωνίσματα, Πρωταθλητές, Ποίηση και
Τέχνες». «Τιμούμε τρεις εξέχοντες συμ-
πολίτες μας, τρεις αθλητές που με την
προσπάθειά τους, το ταλέντο και το ήθος
τους ανέβασαν την ελληνική σημαία ψη-
λά. Δεν είναι μόνο Ολυμπιονίκες, αλλά και
πρότυπα θάρρους, επιμονής και προσή-
λωσης», είπε μεταξύ άλλων στην ομιλία
του ο δήμαρχος Φιλοθέης-Ψυχικού Χα-
ράλαμπος Μπονάτσος. «Ο Δήμος Φιλοθέ-
ης-Ψυχικού είναι εδώ, όχι μόνο για να
στηρίξει τους αθλητές μας, αλλά για να
ενθαρρύνει τους νέους να κυνηγήσουν τα
όνειρά τους και να δώσει ευκαιρίες σε
όλους να εμπνευστούν από ανθρώπους
που διαπρέπουν, που μας γεμίζουν αισιο-
δοξία και όραμα», πρόσθεσε.

Κερατσίνι-Δραπετσώνα:
Φυτεύουμε στη γειτονιά μας

«Φυτεύουμε στη γειτονιά μας» είναι η
δράση που υλοποιεί ο Δήμος Κερατσινί-
ου-Δραπετσώνας. Η πρώτη φύτευση θα
γίνει τη Δευτέρα 18 Νοεμβρίου 2024 στην
παιδική χαρά Περραιβού στο Κερατσίνι
και η δεύτερη την Τετάρτη 20 Νοεμβρίου
στην πλατεία Ποντίων Ηρώων (Αναλήψε-
ως και Χατζοπούλου) στη Δραπετσώνα.
Στη δράση θα συμμετάσχουν μαθητές
των δημοτικών σχολείων, όπως και μέλη
των ΚΑΠΗ. Επίσης, καλούνται και οι δη-
μότες να συμμετάσχουν φέρνοντας το δι-
κό τους φυτό για να καλλωπιστούν οι δη-
μόσιοι χώροι. 

Επαναξιοποιείται το Αδριάνειο Υδραγωγείο
Την εξέλιξη των έργων κατασκευής του νέου

δικτύου μη πόσιμου νερού που εκτελεί η ΕΥΔΑΠ
στο Αδριάνειο Υδραγωγείο και τις σχετικές χω-
ρικές αναπλάσεις που πραγματοποιεί ο Δήμος
Χαλανδρίου για την επιπλέον περιβαλλοντική
αξιοποίηση του ύδατος είχαν την ευκαιρία να
επισκεφτούν τα μέλη του δικτύου Water Europe,
που αποτελείται από δημόσιους φορείς ύδρευσης, πανεπιστήμια και άλλους ερευνητι-
κούς φορείς. Η επαναξιοποίηση του Αδριάνειου Υδραγωγείου στο Χαλάνδρι συνιστά σε
ευρωπαϊκό επίπεδο μια από τις καινοτόμες λύσεις διαχείρισης ύδατος, καθώς συνιστά
ενεργοποίηση της εγκατάστασης, που έχει ιστορική αναφορά. Πρόκειται, μάλιστα, για το
πρώτο δίκτυο διαχείρισης μη πόσιμου νερού που κατασκευάζεται στη χώρα. Το μη πόσι-
μο νερό θα διοχετεύεται με αγωγούς για την άρδευση εκτάσεων πρασίνου του Δήμου Χα-
λανδρίου, αλλά και 157 κατοικιών που έχουν συνδεθεί με το δίκτυο άρδευσης. 

Συνδιαμόρφωση δημόσιας πολιτικής 
για την ύδρευση ζητά η ΕΔΕΥΑ
Την ανάγκη συνδιαμόρφωσης μιας συγκροτημένης πρότασης για

τη δημόσια πολιτική ύδρευσης και αποχέτευσης στην περιφέρεια
προτάσσει η Ένωση των Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και
Αποχέτευσης (ΕΔΕΥΑ), που καλεί τα μέλη της σε έκτακτη γενική συ-
νέλευση σήμερα, Πέμπτη, στην Αθήνα. Η Ένωση των ΔΕΥΑ υπο-
γραμμίζει ότι οι συνενώσεις των δημοτικών επιχειρήσεων πρέπει
να είναι συναινετική στη βάση της διαδημοτικής συνεργασίας που «θα διασφαλίζει την ουσιαστική και βιώ-
σιμη συμμετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στη διαχείριση του πόσιμου νερού και θα λειτουργεί προς
όφελος των τοπικών κοινωνιών, του φυσικού πόρου και του περιβάλλοντος της χώρας μας». Ταυτόχρονα, η
Ένωση των ΔΕΥΑ υποστηρίζει ότι «οι αναγκαστικές συγχωνεύσεις των ΔΕΥΑ σε επίπεδο νομού και συμμε-
τοχή Ανωνύμων Εταιρειών όπως η ΕΥΔΑΠ Νήσων που είναι ουσιαστικά ανύπαρκτη και δεν διαθέτει υπο-
δομές, εμπειρία και τεχνογνωσία, στη διαχείριση των νησιωτικών περιοχών». Τέλος, η Ένωση των ΔΕΥΑ
στο πλαίσιο της αυριανής έκτακτης γενικής συνέλευσης αναμένεται να ζητήσει να της δοθεί επίσημα από
το υπουργείο Περιβάλλοντος το σχέδιο της μεταρρύθμισης, για να ξεκινήσει ο παραγωγικός διάλογος ανά-
μεσα στους θεσμικούς εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Τ
ην πρακτική του 2007 επικαλείται η δή-
μαρχος Πεντέλης Νατάσσα Κοσμοπού-
λου για να υπεραμυνθεί της επιλογής

της να επιβάλει ανταποδοτικό τέλος 0,5 ευρώ
ανά τετραγωνικό μέτρο μονάδας επιφανείας
κτηρίων, προκειμένου να συγκεντρωθεί το πο-
σό των 36,5 εκατ. ευρώ για την αγορά κοινό-
χρηστων χώρων με σκοπό την ικανοποίηση
κοινωφελών χρήσεων και σκοπών. Ωστόσο, η
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής ακύρωσε
την απόφαση του δημοτικού συμβουλίου με το
σκεπτικό ότι «δεν τηρείται η αρχή της ειδικότητας του ανταποδοτικού τέλους», δηλαδή η αρχή που ορίζει
ότι «τα εμπράγματα δικαιώματα είναι δυνατά μόνο πάνω σε ατομικά ορισμένο πράγμα» και πως «η εμ-
πράγματη δικαιοπραξία παράγει την ενέργειά της μόνο αν αφορά ορισμένο πράγμα». Επίσης, στο σκεπτι-
κό της ακυρωτικής απόφασης της Αποκεντρωμένης Διοίκησης αναφέρεται ότι στην απόφαση του δημοτι-
κού συμβουλίου Πεντέλης, που ελήφθη κατά πλειοψηφία, δεν τηρείται «η αρχή της επαρκούς αιτιολόγη-
σης της ανταποδοτικότητας του οριζόμενου τέλους και άρα υφίσταται λόγος ακυρότητας αυτής». 

Η δήμαρχος Πεντέλης πρόκειται να φέρει εκ νέου προς ψήφιση την απόφαση στο δημοτικό συμβού-
λιο. Στο μεταξύ, όμως, απαντά στα πυρά της αντιπολίτευσης ισχυριζόμενη ότι η εν λόγω επιβολή τέλους
«αποτελεί πρωτοποριακή απόφαση της διοίκησης του 2007 του Δήμου Μελισσίων, προκειμένου να δια-
σφαλιστούν πράσινοι χώροι, εξυπηρετώντας τις ανάγκες της πόλης με έντονη οικιστική ανάπτυξη». «Η
εισήγηση αφορά την ενιαία επιβολή σε όλον τον δήμο από 1/1/25 του ανταποδοτικού τέλους 0,50 ευρώ
ανά τμ για απαλλοτριώσεις, κοινωφελή έργα, βελτίωση της εξυπηρέτησης του δημότη, μελέτες και προ-
μήθειες ανά δημοτική κοινότητα», επαναλαμβάνει η κ. Κοσμοπούλου και προσθέτει: «Με αυτό τον τρό-
πο θα μπορέσουν οι πολίτες των Δημοτικών Κοινοτήτων Πεντέλης και Μελισσίων να απολαύσουν τα έρ-
γα και τη διαμόρφωση των πόλεών τους με περισσότερους δημοτικούς χώρους και με σύγχρονο σχε-
διασμό που αρμόζει στα χρόνια που έρχονται».

Νέος αντιπρόεδρος του ΔΣ
Αγίων Αναργύρων-Καματερού
Ο Χρήστος Παπαδήμας, δημοτικός σύμβουλος με
την παράταξη του Αλέξανδρου Σαμόλη, εκ μέρους
της μείζονος αντιπολίτευσης, εκλέχθηκε με απόλυ-
τη πλειοψηφία για τη θέση του νέου αντιπροέδρου
του δημοτικού συμβουλίου του Δήμου Αγίων Αναρ-
γύρων-Καματερού, αντικαθιστώντας την Αφροδίτη
Μπιζά, η οποία απεβίωσε πρόσφατα. Ταυτόχρονα,
τη θέση της εκλιπούσης Αφροδίτης Μπιζά κατέλα-
βε ο Παναγιώτης Καλαράς, ο οποίος ορκίστηκε πα-
ρουσία του δημάρχου Σταύρου Τσίρμπα στο δημαρ-
χιακό μέγαρο.

Σε ποιο δημοτικό
συμβούλιο
διατελέσας

αντιδήμαρχος με την παράταξη που
έχασε και ακολούθως

ανεξαρτητοποιήθηκε και από αυτήν
καταγγέλλει τη νέα δημοτική αρχή

για απευθείας αναθέσεις σε
επιχειρηματίες, που έχουν έδρα

εκτός του δήμου, ζημιώνοντας την
ντόπια αγορά;

Βριλήσσια: Δενδροφύτευση
την Κυριακή 

Συνεχίζει τις δενδροφυτεύσεις σε δη-
μόσιους χώρους ο Δήμος Βριλησσίων. Αυ-
τή τη φορά καλεί σε δενδροφύτευση στον
χώρο της πρώην Ναυτικής Βάσης την Κυ-
ριακή 17 Νοεμβρίου στις 11 πμ με δέντρα
που έχει προσφέρει αφιλοκερδώς στον
δήμο ο περιβαλλοντικός οργανισμός
We4All. Να σημειωθεί ότι από την αρχή
της χρονιάς μέχρι σήμερα ο Δήμος Βρι-
λησσίων έχει προχωρήσει σε 720 νέες φυ-
τεύσεις και ο αριθμός αυτός αναμένεται να
αυξηθεί σημαντικά το προσεχές διάστημα. 

Ο Δήμος Αλίμου 
μαζεύει τη σοδειά του

Σε πλήρη εξέλιξη είναι και φέτος το κα-
θιερωμένο πλέον λιομάζωμα που πραγμα-
τοποιεί ο Δήμος Αλίμου! Το λάδι που θα
παραχθεί θα διανεμηθεί δωρεάν μέσω του
Κοινωνικού Παντοπωλείου Αλίμου σε οι-
κονομικά ευάλωτους πολίτες. Ταυτόχρο-
να, ο Δήμος Αλίμου φροντίζει και τα ελαι-
όδεντρα, καθώς τα κλαδεύει, ενώ οι καρ-
ποί αξιοποιούνται και δεν πέφτουν στο πε-
ζοδρόμιο, που θα ήταν παγίδες για τους
πεζούς. Ο δήμος καλεί τους κατοίκους για
την εθελοντική συμμετοχή τους επικοινω-
νώντας με την Υπηρεσία Περιβάλλοντος
στο 210 9810445 ή 210 9810778. 

Υπεραμύνεται του ανταποδοτικού τέλους 
η δήμαρχος Πεντέλης Νατάσσα Κοσμοπούλου



Σ
ε μετωπική σύγκρουση με
τους «αντάρτες» ταξιτζήδες
που δεν έχουν αναρτήσει το

αυτοκόλλητο για την αποδοχή πληρω-
μών μέσω POS είναι αποφασισμένο
να έρθει το υπουργείο Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών, το οποίο εξε-

τάζει πολύ σοβαρά το ενδεχόμε-
νο να αυστηροποιήσει ακόμη πε-
ρισσότερο τα πρόστιμα για όσους
δεν συμμορφώνονται.

Τις τελευταίες τρεις ημέρες ει-
δικά κλιμάκια της Ανεξάρτητης
Αρχής Δημοσίων Εσόδων έχουν
εξαπολύσει «σαφάρι» εντατικών
ελέγχων σε κεντρικές οδούς της

Αθήνας, σε πιάτσες ταξί, στο αερο-
δρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» και
σε κεντρικούς σταθμούς ΚΤΕΛ της Ατ-
τικής, προκειμένου να εξακριβωθεί
αν οι οδηγοί ταξί έχουν συμμορφωθεί
με την υποχρέωσή τους να έχουν εγ-
κατεστημένο το ειδικό αυτοκόλλητο
στο πίσω δεξί παράθυρο του οχήματός
τους. Το συγκεκριμένο αυτοκόλλητο
ενημερώνει τους πελάτες ότι τα ταξί
είναι υποχρεωμένα να δέχονται πλη-
ρωμές και μέσω της χρήσης POS.

Από τους ελέγχους που διενεργή-
θηκαν αλλά και από τις λίστες που
απέστειλαν τα κατά τόπους σωματεία,
εκτιμάται ότι πανελλαδικά περίπου το
50% των οδηγών ταξί έχει συμμορ-
φωθεί με τη συγκεκριμένη υποχρέω-
ση, ενώ οι υπόλοιποι είτε κάνουν
τους… ανήξερους, είτε συνεχίζουν το
«αντάρτικο». Οι έλεγχοι πρόκειται να
συνεχιστούν και τις επόμενες ημέρες
τόσο στην Αττική όσο και στην υπό-
λοιπη χώρα, καθώς το ΥΠΕΘΟ-Ο δίνει
ιδιαίτερο βάρος στη βελτίωση του
φορολογικού προφίλ της συγκεκρι-
μένης κατηγορίας επαγγελματιών.
Σημειώνεται ότι με βάση τις δηλώ-
σεις που υπέβαλαν οι εκμεταλλευτές
ταξί για τα περσινά εισοδήματα, ο μέ-
σος τζίρος διαμορφώθηκε στις
18.594,84 ευρώ. Επιπλέον, έχουν αυ-
ξηθεί εντυπωσιακά οι εισπράξεις του
Δημοσίου από την ολοένα και αυξα-

νόμενη χρήση καρτών πληρωμής από
τους καταναλωτές. 

Μέχρι στιγμής, όσοι οδηγοί έχουν
εντοπιστεί χωρίς εγκατεστημένο αυ-
τοκόλλητο, δέχτηκαν συστάσεις και
καταγράφηκαν τα στοιχεία τους, ενώ
τα πρόστιμα πρόκειται να ενεργοποι-
ηθούν από τα τέλη της εβδομάδας για
όσους εντοπιστούν να μην έχουν συμ-
μορφωθεί με την πρόβλεψη του νό-
μου. Σημειώνεται ότι το πρόστιμο που
περιμένει κάθε παραβάτη ανέρχεται
σε 1.000 ευρώ, ενώ δεν αποκλείεται να

αλλάξει αυτό με διάταξη, αν εξακο-
λουθήσει το «αντάρτικο» από τους μι-
σούς επαγγελματίες που δεν έχουν
συμμορφωθεί. 

Στην Αττική κυκλοφορούν σήμερα
περίπου 14.000 ταξί, εκ των οποίων τα
μισά δεν έχουν συμμορφωθεί με τον
νέο κανονισμό, ενώ πρέπει να σημει-
ωθεί ότι προσφυγή στο Συμβούλιο της
Επικρατείας έχει καταθέσει η Πανελ-
λήνια Ομοσπονδία Επαγγελματιών
Ιδιοκτητών Αυτοκινήτων Ταξί και Αγο-
ραίων, οι Σύνδεσμοι Επαγγελματιών

Αυτοκινητιστών Οχημάτων με Μετρη-
τή Πειραιά, Θεσσαλονίκης, Κέρκυρας,
Ηρακλείου, Μυτιλήνης και ο Σύνδε-
σμος Ραδιοταξί για το αυτοκόλλητο
για το POS. 

Με την προσφυγή τους ζητούν να
ανασταλεί και να ακυρωθεί η σχετική
υπουργική απόφαση και κάνουν λόγο
για ζήτημα ασφαλείας από την τοποθέ-
τηση του αυτοκόλλητου στο συγκεκρι-
μένο σημείο του οχήματος, καθώς εμ-
ποδίζεται ο οπτικός έλεγχος από το κά-
θισμα του οδηγού και προκαλείται βλά-
βη στους υαλοκαθαριστήρες. Εκπρό-
σωποι άλλων ενώσεων έχουν δηλώσει
ότι δεν είναι αντίθετοι στο μέτρο, αλλά
είχαν προτείνει την τοποθέτηση του ει-
δικού αυτοκόλλητου στο παρμπρίζ ή
πίσω από τα μπροστινά καθίσματα. 
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Σαφάρι ελέγχων λόγω του υψηλού ποσοστού… 
απείθαρχων - Το υπουργείο εξετάζει το ενδεχόμενο 
να αυστηροποιήσει ακόμη περισσότερο τα πρόστιμα

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΥΠΕΘΟ: Στην αντεπίθεση για 
το «αντάρτικο» των ταξί με τα POS

Εκπνέει στις 30 Νοεμβρίου η προθεσμία συμμόρ-
φωσης τουλάχιστον 150.000 επιτηδευματιών με τη νέα
διαδικασία διακίνησης αγαθών, η οποία προβλέπει την
ψηφιακή έκδοση και αποστολή των δελτίων αποστολής
στο σύστημα myDATA. 

Με το νέο σύστημα «Big Brother» η Ανεξάρτητη Αρ-
χή Δημοσίων Εσόδων θα παρακολουθεί τη διακίνηση
αγαθών από την παραγωγή έως την κατανάλωση, κλεί-
νοντας ακόμη περισσότερο τα «παράθυρα» για τη διά-

πραξη φοροδιαφυγής. Με αυτόν τον τρόπο μπαίνει
στο… μάτι της εφορίας η διακίνηση αγαθών από επι-
χειρήσεις που ανήκουν σε είκοσι πέντε κλάδους και
έτσι η φορολογική αρχή θα γνωρίζει ανά πάσα στιγμή
πού πηγαίνει κάθε προϊόν. Στη συνέχεια θα γίνονται
αυτόματες διασταυρώσεις των δελτίων αποστολής με
τα τιμολόγια και θα δημιουργείται ένας ασφυκτικός
κλοιός για την τήρηση της νομιμότητας. Η ισχύς του μέ-
τρου αφορά σε πρώτη φάση επιχειρήσεις με τζίρο πά-

νω από 200.000 ευρώ. Σε περίπτωση μη έκδοσης ηλε-
κτρονικών παραστατικών διακίνησης, το πρόστιμο
ανέρχεται σε 500 ευρώ ανά φορολογικό έλεγχο, αν η
επιχείρηση τηρεί απλογραφικό λογιστικό σύστημα και
1.000 ευρώ ανά φορολογικό έλεγχο, αν η επιχείρηση
τηρεί διπλογραφικό λογιστικό σύστημα. Τέλος, από την
1η Απριλίου 2025 θα είναι υποχρεωτική η αποστολή
του ψηφιακού δελτίου αποστολής σε όλες τις υπόλοι-
πες επιχειρήσεις, με τζίρο κάτω των 200.000 ευρώ.

Με ψηφιακό δελτίο αποστολής η διακίνηση αγαθών από 1ης/12
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Δ
ιευρύνεται η λίστα των προϊόν-
των που συμπεριλαμβάνονται
στην πρωτοβουλία των Ενώσε-

ων Σουπερμάρκετ και των Προμηθευ-
τών για έκπτωση τιμής στα ράφια των
καταστημάτων, που ξεκινά από το 5%
και φτάνει μέχρι και το 20%. Στόχος αυ-
τής της προσπάθειας είναι η πραγματι-
κή μείωση των τιμών, καθώς δεν πρέ-
πει να ξεχνάμε ότι η συγκράτηση του
πληθωρισμού που παρατηρείται το τε-
λευταίο διάστημα δεν σημαίνει πραγ-
ματική αποκλιμάκωση των τιμών, αλλά
στην ουσία μικρότερες αυξήσεις. 

Συγκεκριμένα, αν δούμε την ανακοί-
νωση της Στατιστικής Υπηρεσίας για
τον Οκτώβριο. ο γενικός πληθωρισμός
βρίσκεται στο 2,4% και ο πληθωρισμός
στην ομάδα «Διατροφή» είναι στο 1,5%.
Πάντως ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης
Θεοδωρικάκος μιλώντας σε τηλεοπτικό
κανάλι ανέφερε ότι το τελευταίο εξά-
μηνο ο πληθωρισμός στα τρόφιμα είναι
κάτω από το 1% και ότι έχουμε τον μισό
πληθωρισμό διατροφής από την ΕΕ,
προσθέτοντας ότι «στα σουπερμάρκετ
έχουμε αρνητικό πληθωρισμό μεταξύ
1% και 2%». Πάντως τα επόμενα στοιχεία
για τον πληθωρισμό του Νοεμβρίου θα
ανακοινωθούν στις 10 Δεκεμβρίου και
εκεί θα γίνει σαφές κατά πόσο η πρω-
τοβουλία της μείωσης των 600 κωδι-

κών είχε πραγματικό αποτέλεσμα στη
μείωση της τιμής στα ράφια και άρα
ενισχύει την αγοραστική δύναμη
του εισοδήματος των νοικοκυ-
ριών.

Για την ώρα πάντως, το υπουρ-
γείο Ανάπτυξης ανακοίνωσε τη
νέα ανανεωμένη λίστα προϊόν-
των που πλέον έχουν φτάσει σε
αριθμό τα 523 και έχουν ξεκινή-
σει από τις 14 Οκτωβρίου να δια-
τίθενται με έκπτωση. Στη νέα λίστα, το
υπουργείο Ανάπτυξης έχει καταγράψει
και την ημερομηνία εφαρμογής της έκ-
πτωσης, αλλά και το ποσοστό. Έτσι βλέ-
πουμε ότι από αύριο θα ενταχθούν στη
λίστα προϊόντα τη Πρόκτερ & Γκαμπλ με

έκπτωση από 13% έως 15% και την επό-
μενη Τρίτη 19 Νοεμβρίου η λίστα θα δι-

ευρυνθεί με γαλακτοκομικά
προϊόντα της Arla Foods με έκ-
πτωση 8% έως 10%. Ήδη πάντως,
από την Τρίτη 12 Νοεμβρίου, εν-
τάχθηκαν στην υπάρχουσα λίστα
τα εξής προϊόντα: 

• Διάφορα ψαρικά της εταιρεί-
ας Pescanova με έκπτωση από
8% έως και 18%.

• Χυμοί της εταιρείας ΒΙΤΟΜ με έκ-
πτωση 11%

• Διάφοροι τύποι τυριών Δωδώνη με
έκπτωση 7%

• Προϊόντα σοκολάτας της ΙΟΝ με
έκπτωση 9% και 10%

• Γιαούρτι ΚΡΙ ΚΡΙ με έκπτωση 7%
και 11%

• Διάφορα προϊόντα της ΜΕΒΓΑΛ με
έκπτωση 6% και 7%

• Χαλβάς και ταχίνι της Αφοί Παπα-
γιάννη με έκπτωση 8% και 9%

• Ξίδι της εταιρείας Σιφναίος με έκ-
πτωση 8% έως 9%

Το υπουργείο Ανάπτυξης πάντως
έχει αποφασίσει να προχωρήσει την
επέκταση του μέτρου περιορισμού του
περιθωρίου κέρδους και μέσα στο
2025, ενώ στο τραπέζι των συζητήσεων
με τους εκπροσώπους της αγοράς πα-
ραμένει το θέμα της αντιμετώπισης των
παραπλανητικών εκπτώσεων, ιδίως
αυτό τον μήνα που η αγορά προετοιμά-
ζεται για το Black Friday, το οποίο έχει
λάβει στη χώρα μας μια παρατεταμένη
μορφή μηνιαίων προσφορών και όχι
μίας ημέρας ξεπουλήματος όπως ήταν
η αρχική ιδέα που ξεκίνησε από τη
Μέκκα της κατανάλωσης, τις Ηνωμένες
Πολιτείες. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Πλησιάζουν τους 600 κωδικούς τα προϊόντα 
που έχουν μείωση τιμής στο ράφι από 5% έως και 20%, 

με το υπουργείο Ανάπτυξης να τονίζει 
ότι θα συνεχιστούν οι έλεγχοι περιθωρίου κέρδους

Νέα προϊόντα στην εκπτωτική
λίστα των σουπερμάρκετ
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Τ
ην αλλαγή της εικόνας που έχουν οι
πολίτες για τις φορολογικές Αρχές
των χωρών του ΟΟΣΑ προσπαθούν

να πετύχουν οι διοικητές τους, οι οποίοι
βρίσκονται στην Αθήνα για το ετήσιο συνέ-
δριό τους. Βασικό σημείο του μετασχηματι-
σμού αυτών των Αρχών είναι η εμπέδωση
από τους πολίτες ότι μέσα από τη λειτουργία
των ανεξάρτητων φορολογικών Αρχών επι-
τυγχάνεται δικαιοσύνη ανάμεσα στους φορολογού-
μενους, διαφάνεια, ακεραιότητα, πρόοδος και τελι-
κά η οικονομική σταθερότητα.

Οι προκλήσεις
Μία από τις βασικότερες

προκλήσεις που ανέπτυξε κατά
την ομιλία του ο διοικητής της
ΑΑΔΕ αφορά την τεχνητή νοη-
μοσύνη, που είναι ένας από
τους σημαντικότερους οδη-
γούς αυτού του μετασχηματι-
σμού. Όπως εξήγησε ο Γιώργος
Πιτσιλής, η τεχνητή νοημοσύνη
έχει τη δυνατότητα να φέρει την
επανάσταση στον τρόπο εργα-
σίας των φορολογικών Αρχών, από την ανίχνευση
των θεμάτων συμμόρφωσης των φορολογουμένων
έως την αυτοματοποίηση σύνθετων διαδικασιών, δί-
νοντας έτσι τη δυνατότητα της ανταπόκρισης και του
ελέγχου σε πραγματικό χρόνο. Ωστόσο, καθώς εξα-
κολουθούν ακόμη και σήμερα να εξερευνώνται οι
δυνατότητες που προσφέρει η τεχνητή νοημοσύνη,
είναι σημαντικό οι διοικήσεις να παραμένουν προσε-
κτικές, ώστε να παραμείνουν προστατευμένα τα δε-
δομένα των φορολογούμενων που επεξεργάζονται
και την ίδια στιγμή να διατηρηθούν οι κώδικες δεον-
τολογίας. Όπως συμπλήρωσε ο κ. Πιτσιλής, «η εξι-
σορρόπηση αυτή είναι το κλειδί για την οικοδόμηση
και διατήρηση της δημόσιας εμπιστοσύνης».

Εκτός από την τεχνητή νοημοσύνη, ο Γιώργος Πι-
τσιλής αναφέρθηκε σε άλλες επτά σύγχρονες προ-
κλήσεις, που αντιμετωπίζουν οι φορολογικές διοι-
κήσεις. Μία εξ αυτών αφορά την οπτική των φορολο-
γουμένων, ένα θέμα που ο διοικητής το χαρακτήρισε

πολύ βασικό. Όπως εξήγησε, μαζί με τις φορο-
λογικές Αρχές μετασχηματίζονται και οι φορο-
λογούμενοι. Αυτό σημαίνει ότι βασικό κομμάτι
της λειτουργίας των Αρχών είναι να αντιμετω-
πιστούν οι προκλήσεις που παρουσιάζει η πα-
ραοικονομία, η οποία συνεχώς μεταλλάσσεται.
Ακόμη μεγαλύτερη σημασία όμως έχει η παρα-
κολούθηση των αλλαγών που παρατηρούνται
στα πρότυπα της εργασίας και στα πρότυπα της

λειτουργίας των επιχειρήσεων. Αυτό σημαίνει ότι τα
φορολογικά συστήματα πρέπει να παραμένουν επι-
καιροποιημένα και προσαρμόσιμα. Να εντοπίζουν
την παραοικονομία και να την οδηγούν στα επίσημα

κανάλια της οικονομίας, προ-
άγοντας έτσι την ισότητα και τη
δικαιοσύνη για όλους. Οι υπό-
λοιπες προκλήσεις που ανέπτυ-
ξε ο Γιώργος Πιτσιλής είναι: 

• ο οργανωτικός μετασχηματι-
σμός 

• η χρηματοδότηση του μακρο-
πρόθεσμου μετασχηματισμού

• οι στρατηγικές μετασχηματι-
σμού 

• η ανάπτυξη δεξιοτήτων 
• ο ρόλος της ηγεσίας 
• η διαφάνεια και βεβαιότητα του φορολογικού

συστήματος. 
Ο μετασχηματισμός των φορολογικών διοικήσε-

ων ξεκινά με τον οργανωτικό μετασχηματισμό τους,
ο οποίος σύμφωνα με τον κ. Πιτσιλή αποτελεί επέν-
δυση και δεν είναι μία ακόμα κρατική δαπάνη. Η δια-
σφάλιση βιώσιμης χρηματοδοτικής υποστήριξης εί-
ναι κρίσιμη για τις φορολογικές Αρχές, προκειμένου
να έχουν τους πόρους, ώστε να καινοτομήσουν, να
προσαρμοστούν και να ηγηθούν. Επιπλέον, είναι ση-
μαντικό οι στρατηγικές μετασχηματισμού να βρουν
εφαρμογή στην πράξη, διότι διαφορετικά «η στρατη-
γική χωρίς δράση είναι απλά μια ιδέα». Τέλος, οι φο-
ρολογικές αρχές θα πρέπει να προωθήσουν την
κουλτούρα της διά βίου μάθησης και ανάπτυξης,
εξοπλίζοντας τους εργαζόμενούς τους με την εξει-
δίκευση και την ανθεκτικότητα που χρειάζονται για
να ευδοκιμήσουν σε αυτό το νέο περιβάλλον. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Κι όμως… παράγουμε
Προφανώς και δεν έχουμε γίνει η βιομηχανική Γερμανία, αλ-
λά και η άποψη ότι «η Ελλάδα δεν παράγει ούτε καρφίτσα»
δεν είναι αληθινή. Αυτά ήταν στην ουσία τα λόγια του υπουρ-
γού Οικονομικών, ο οποίος παρουσίασε μια σειρά στοιχεία για
τη βιομηχανία και τις επενδύσεις. Η βιομηχανία (κατά την ΕΛ-
ΣΤΑΤ) έχει αυξήσει τη συμμετοχή της στο ΑΕΠ στο 13,8% πέρσι
από 12% το 2019. Παράλληλα οι εργαζόμενοι στη βιομηχανία
αυξήθηκαν πάνω από 7%, ενώ -σύμφωνα με την ΕΚΤ- η παρα-
γωγικότητα της μεταποίησης έφτασε στο +20,4% μεταξύ 2019
και 2023. Στο ίδιο διάστημα οι επενδύσεις έχουν αυξηθεί κατά
53% από το 2019, νούμερο που είναι το υψηλότερο στην ΕΕ και
οι εξαγωγές μας έχουν διπλασιαστεί στα 98 δισ. ευρώ μεταξύ
2008 και 2023. Υπενθυμίζεται ότι την περίοδο 2020-2022 το
μερίδιο των αγαθών στις εξαγωγές ξεπέρασε σημαντικά το
αντίστοιχο μερίδιο των υπηρεσιών και το 2023 η αναλογία
ήταν περίπου 50-50, ενώ παλιότερα ήταν 2 προς 3.

Η αβεβαιότητα μας συμφέρει
Να αδράξουμε τις ευκαιρίες της αβεβαιότητας στην οποία ζούμε
μας καλεί η αρθρογράφος και μέλος του συντακτικού συμβουλίου
των «Financial Times» Γκίλια Τετ. Η κ. Τετ είναι κοσμήτορας στο 
Kings College του Κέμπριτζ και εξήγησε ότι η χώρα μας μπορεί να
εκμεταλλευτεί προς όφελός της τα τεκταινόμενα στις μεγάλες οικο-
νομίες του κόσμου και κυρίως στην τραμπική Αμερική. Προέβλεψε
ότι αν ο νέος πρόεδρος επιβάλει δασμούς στα ευρωπαϊκά προϊόντα,
αυτό θα αναγκάσει τους Ευρωπαίους να απαντήσουν με δικούς τους
δασμούς. Αυτό θα συμβεί πιθανότατα, διότι τα τελευταία χρόνια η
Ευρώπη αντιδρά και αποφασίζει ουσιαστικές αλλαγές μόνο όταν εκ-
δηλώνεται κάποια κρίση. Η Τετ αποδεχόμενη τις προτάσεις Ντράγκι
εξήγησε ότι η Γηραιά Ήπειρος πρέπει να μειώσει τη γραφειοκρατία
και να δημιουργήσει μια κοινή ευρωπαϊκή υποδομή που θα στηρίξει
τη νέα εποχή.

Ευκαιρία για τις ΜμΕ 
μικρής κεφαλαιοποίησης
Την ευκαιρία να παρουσιάσουν το προφίλ αλλά και τα επενδυ-
τικά σχέδια των επιχειρήσεών τους είχαν οι υψηλόβαθμοι εκ-
πρόσωποι είκοσι εισηγμένων εταιρειών οι οποίοι συμμετείχαν
στο Small Cap Conference 2024. Κατά τη διάρκεια του συνε-
δρίου έγιναν πάνω από 450 κατ’ ιδίαν και ομαδικές συναντή-
σεις, ενώ το σύνολο των συμμετεχόντων επενδυτών και στελε-
χών των εισηγμένων εταιρειών έφτασε στις 162. Εκεί βρέθη-
καν 102 αναλυτές και επαγγελματίες της αγοράς που εκπρο-
σώπησαν 42 θεσμικούς επενδυτές και χρηματιστηριακές εται-
ρείες. Όπως εξήγησε ο διευθύνων σύμβουλος του Χρηματι-
στηρίου Γιάννος Κοντόπουλος, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις
μικρής κεφαλαιοποίησης αποτελούν το 60% των εισηγμένων
και στην τελευταία τριετία είχαν αύξηση ρευστότητας κατά 50%
και ενίσχυση της κεφαλαιοποίησής τους κατά 22%.

Αγοράσαμε λιγότερα αυτοκίνητα
Σημαντική πτώση 14,3% κατέγραψαν οι πωλήσεις καινούργιων αυτο-
κινήτων τον Οκτώβριο, σε σύγκριση με τα στοιχεία του 2023. Τότε εί-
χαν πουληθεί 11.282 οχήματα ενώ φέτος 9.672. Η πτώση είχε προ-
βλεφθεί πολλές φορές από τους παράγοντες της αγοράς, οι οποίοι
τόνιζαν ότι οι αυξητικές τάσεις των πρώτων μηνών του 2024 αφο-
ρούσαν παρελθοντικές εκτελέσεις παραγγελιών, οι οποίες θα έπε-
φταν σημαντικά στο δεύτερο μισό του έτους, κλείνοντας τελικά τη
χρονιά στα ίδια επίπεδα με το 2023.

Οκτώ προκλήσεις για τη μετάλλαξη
των φορολογικών ανεξάρτητων

Αρχών του ΟΟΣΑ ανέπτυξε 
ο διοικητής της ΑΑΔΕ Γιώργος

Πιτσιλής, αναφερόμενος
στην τεχνητή νοημοσύνη αλλά και

στη συνεχώς μεταλλασσόμενη 
παραοικονομία

Η μετάλλαξη της ΑΑΔΕ
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A
νοιξε χθες το μεσημέρι η πλατ-
φόρμα myΘέρμανση, όπου οι δι-
καιούχοι μπορούν να κάνουν αί-

τηση για να πληρωθούν το Επίδομα Θέρ-
μανσης 2024. Στην πλατφόρμα
MyΘέρμανση οι φορολογούμενοι έχουν
τη δυνατότητα να υποβάλουν αίτηση για
ένταξη στο Μητρώο Δικαιούχων του Επι-
δόματος Θέρμανσης για πετρέλαιο εσω-
τερικής καύσης θέρμανσης, λοιπά καύσι-
μα ή ηλεκτρική ενέργεια, αλλά και να δη-
λώσουν τα χιλιοστά των δαπανών θέρμαν-
σης ανάμεσα στους ενοίκους μιας πολυ-
κατοικίας. Οι αιτήσεις μπορούν να κατα-
τεθούν μέχρι τις 6 Δεκεμβρίου ώστε το
60% της επιδότησης να καταβληθεί εντός
του μήνα. Το επίδομα θα είναι κλιμακωτό
ανάλογα με το είδος του καυσίμου.

Οι δικαιούχοι του επιδόματος θέρμαν-
σης θα λάβουν από 100 ευρώ έως 800 ευ-
ρώ με ανώτατο όριο τα 1.000 ευρώ για πε-
ριοχές με αυξημένες ενεργειακές ανάγ-
κες. Βασική προϋπόθεση παραμένει η
αγορά καυσίμων διπλάσιας αξίας από το
δικαιούμενο επίδομα έως την 31η Μαρτίου
2025. Για επίδομα θέρμανσης στο ρεύμα
απλώς επιλέγετε την υποβολή αίτησης

στον ηλεκτρισμό στο αντίστοιχο «παράθυ-
ρο» στο myΘέρμανση.

Για νοικοκυριό που συνεχίζει να χρησι-
μοποιεί πετρέλαιο, η επιδότηση θα είναι
μειωμένη. Αν η επιδότηση πέρυσι ήταν 300
ευρώ για συγκεκριμένη κατανάλωση, φέ-
τος το ποσό εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί
στα 225 ευρώ λόγω της μειωμένης περι-
βαλλοντικής απόδοσης του πετρελαίου.
Αντίθετα, όσοι έχουν στραφεί στην ηλε-
κτρική ενέργεια (ρεύμα), όπως μέσω της
χρήσης αντλιών θερμότητας, θα δουν ενί-
σχυση στην επιδότηση.

Αν το επίδομα πέρυσι ήταν 400 ευρώ,
φέτος μπορεί να φθάσει τα 500 ευρώ λόγω
της προσαύξησης ύψους 25%-30%, καθώς
η ηλεκτρική ενέργεια αποτελεί πιο καθαρή
λύση. Τα νοικοκυριά που χρησιμοποιούν
φυσικό αέριο θα λάβουν επιδότηση σε με-
σαίο επίπεδο.

Όσοι επιλέγουν πέλετ θα έχουν επίσης

αύξηση στο επίδομα, που θα είναι υψηλό-
τερο από αυτό του πετρελαίου, αλλά χαμη-
λότερο από τις καθαρές μορφές ενέργει-
ας, όπως το φυσικό αέριο και το ηλεκτρικό
ρεύμα. Αν το ποσό πέρυσι ήταν 300 ευρώ,
φέτος μπορεί να ανέλθει στα 350 ευρώ.

Τα ποσά για άγαμους
και για έγγαμους

Από το myΘέρμανση μπορείτε να επιλέ-
ξετε αν θα υποβάλετε αίτηση για ένταξη
στο Μητρώο Δικαιούχων του Επιδόματος
Θέρμανσης για κατανάλωση ηλεκτρικής
ενέργειας, θα υποβάλετε αίτηση για έντα-
ξη στο Μητρώο Δικαιούχων του Επιδόμα-
τος Θέρμανσης για άλλα καύσιμα ή θα δη-
λώσετε τα χιλιοστά των δαπανών θέρμαν-
σης ανάμεσα στους ενοίκους μιας πολυ-
κατοικίας.

Για τα λοιπά καύσιμα (φυσικό αέριο,
υγραέριο, καυσόξυλα, βιομάζα - πέλετ,

θερμική ενέργεια μέσω τηλεθέρμανσης,
φωτιστικό πετρέλαιο, μπλε κηροζίνη),
εκτός του πετρελαίου θέρμανσης και της
ηλεκτρικής ενέργειας, μπορείτε να υπο-
βάλετε στοιχεία των παραστατικών. Δι-
καιούχοι είναι τα φυσικά πρόσωπα, άγαμα
ή έγγαμα ή σε κατάσταση χηρείας ή πρό-
σωπα που έχουν συνάψει σύμφωνο συμ-
βίωσης ή εν διαστάσει ή διαζευγμένα.

Κριτήρια: Το επίδομα θέρμανσης θα
δοθεί φέτος σε όσους έχουν ετήσιο εισό-
δημα: έως και 16.000 ευρώ για τους άγα-
μους, έως και 24.000 ευρώ για τους έγγα-
μους. Το ποσό αυτό θα αυξάνεται κατά
5.000 ευρώ για κάθε τέκνο για τις οικογέ-
νειες με παιδιά. Το εισοδηματικό όριο για
ένα νοικοκυριό με 1 παιδί θα πρέπει να
ανέρχεται στις 29.000 ευρώ, για ένα νοι-
κοκυριό με 2 παιδιά θα πρέπει να είναι
στις 34.000 ευρώ και για ένα νοικοκυριό
με 3 παιδιά το κριτήριο του εισοδήματος
στις 39.000 ευρώ. Για την ακίνητη περιου-
σία ισχύουν τα εξής: Η συνολική αξία της
ακίνητης περιουσίας δεν θα πρέπει να ξε-
περνά τις 200.000 ευρώ για τους άγαμους
και τις 300.000 ευρώ για τους έγγαμους
και τις μονογονεϊκές οικογένειες. 

Όλα όσα πρέπει να ξέρετε
για το επίδομα θέρμανσης

Οι δικαιούχοι, τα κριτήρια, τα ποσά και οι επιλογές 
της πλατφόρμας myΘέρμανση που άνοιξε χθες
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αντίστροφη μέτρηση έχει αρχίσει για την επί-
σημη πρώτη της εμπορικής λειτουργίας του
μετρό Θεσσαλονίκης, καθώς απομένουν μό-

λις 16 ημέρες για τη στιγμή που ο πρωθυπουργός, πα-
ρουσία της ηγεσίας του υπουργείου Υποδομών και
Μεταφορών, σε μια σεμνή τελετή, θα σημάνει την πα-
ράδοση του έργου στους Θεσσαλονικείς και στους
επισκέπτες της πόλης. 

Ένα τεράστιο τεχνικό έργο, το οποίο ενσωματώνει
τα πλέον σύγχρονα τεχνολογικά δεδομένα και τις πιο

απαιτητικές προδιαγραφές ποιότητας και λει-
τουργικότητας, με αποτέλεσμα να είναι όχι μόνο
καλύτερο από το μετρό της Αθήνας, αλλά το πιο
σύγχρονο της Ευρώπης.

Ιστορία μου, αμαρτία μου….
«Ολημερίς το χτίζανε, το βράδυ εγκρεμιζόταν»,

λέει ο στίχος ενός από τα ωραιότερα δημιουργή-
ματα της λαϊκής μας παράδοσης, καθώς όλοι οι

Θεσσαλονικείς δεν πιστεύουν στα αυτιά τους πως το
πολύπαθο έργο για την κατασκευή του μετρό ολοκλη-
ρώνεται.

Η ιστορία για την κατασκευή του συγκεντρώνει
σχεδόν μισό αιώνα, καθώς η πρώτη πρωτοβουλία
ανήκε στον Κωνσταντίνο Πυλαρινό, τον τότε νομάρχη
Θεσσαλονίκης, ο οποίος συμπεριέλαβε το έργο στον
προϋπολογισμό του 1976 και την επόμενη χρονιά
πρότεινε να περιληφθεί στο Ρυθμιστικό Σχέδιο Θεσ-
σαλονίκης. Η πρώτη απόπειρα κατασκευής ξεκίνησε
την τριετία 1986-1989, επί δημαρχίας Κούβελα και το
σχέδιο προέβλεπε μετρό κάτω από το οδόστρωμα της
οδού Εγνατίας, αρχικά στο τμήμα μεταξύ της Καυταν-
τζόγλου και της πλατείας Δημοκρατίας, και ο χρονι-
κός ορίζοντας ολοκλήρωσής του οριζόταν σε μια
εξαετία μετά, το 1995. Μετά από σχετικές επιστημονι-
κές μελέτες μιας ομάδας ειδικών που συγκάλεσε ο
ίδιος, στις αρχές Οκτωβρίου του 1988 το πρώτο τμήμα
της κατασκευής, μήκους 650 μέτρων, ξεκίνησε στο
τμήμα μεταξύ πλατείας Σιντριβανιού και της Στρατιω-
τικής Σχολής Αξιωματικών Σωμάτων, η κυκλοφορία
στην Εγνατία περιορίστηκε σε δυο λωρίδες ανά κα-
τεύθυνση, ενώ ξηλώθηκε και η νησίδα σε αυτό το
τμήμα. Για έναν χρόνο όλα προχωρούσαν πολύ αργά
λόγω της δυσκολίας χρηματοδότησης, ενώ λίγο πριν
παραιτηθεί από δήμαρχος ο Κούβελας όρισε ως φο-
ρέα χρηματοδότησης τη νεοϊδρυθείσα Δημοτική Τη-

λεόραση Θεσσαλονίκης, TV100, που δεν κατάφερε να
διαθέσει πόρους για το έργο και το mega project της
εποχής σταμάτησε οριστικά. 

Η ημιτελής αυτή κατασκευή, που ονομάστηκε από
τους Θεσσαλονικείς και ιδίως από τους επικριτές
«τρύπα του Κούβελα», κρίθηκε άσκοπη από τον νέο
σχεδιασμό του μετρό, ενώ ο ίδιος ο τότε φορέας υλο-
ποίησης του έργου, ο Δήμος Θεσσαλονίκης, χαρακτή-
ρισε την υποτιθέμενη πρόοδο του έργου έναν σχεδια-
σμό. Αξίζει να σημειωθεί πως λόγω της ύπαρξης της
σήραγγας αυξήθηκε η στάθμη των νερών στα θεμέλια
της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ και εντοπίστηκε
σκουριά και από τότε καθημερινά αντλίες απομακρύ-
νουν τα νερά προς αποφυγή του χειρότερου σεναρίου.

Τι δήλωσαν Σταϊκούρας, Ταχιάος
Οι κ. Σταϊκούρας, Ταχιάος και Κουρέτας (ΔΣ της Ελ-

ληνικό Μετρό ΑΕ) παρουσίασαν τον λογότυπο του με-
τρό Θεσσαλονίκης κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύ-
που στο αμαξοστάσιο του μετρό Θεσσαλονίκης, στην
Πυλαία.  «Ο λογότυπος του μετρό αντανακλά τόσο το
ιστορικό βάθος της Θεσσαλονίκης όσο και την καινο-

τομία του έργου», δήλωσε ο υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας, τονίζοντας παράλ-
ληλα ότι «σε 16 ημέρες θα παραδοθεί στους πολίτες
της Θεσσαλονίκης το έργο του μετρό, που έρχεται να
αλλάξει την καθημερινότητα της πόλης».

Αναφορικά με τον σχεδιασμό της οπτικής ταυτότη-
τας, ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών σημεί-
ωσε πως το ζητούμενο ήταν η δημιουργία μιας ταυτό-
τητας που θα προσδώσει σε ένα υπερσύγχρονο έργο
την ιστορικότητα της Θεσσαλονίκης, η οποία υπήρξε
σημαντικό κέντρο της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας.

Το πεζό γράμμα «μ» αποτέλεσε μια προφανή επι-
λογή, ώστε να παραπέμπει άμεσα στο μετρό, αλλά να
διαφοροποιείται από το κεφαλαίο «Μ» το οποίο χρη-
σιμοποιείται, ευρέως, σε διάφορες παραλλαγές ανά
τον κόσμο. Απλοποιήθηκε, έτσι, το βυζαντινό πεζό
«μ», ώστε να συνδυάζει την αυθεντικότητα με τον
καινοτόμο χαρακτήρα που θα χαρακτηρίζει τη νέα
ταυτότητα του μετρό Θεσσαλονίκης.

«Το μετρό Θεσσαλονίκης δεν πρόκειται απλώς να
αλλάξει την καθημερινότητά μας, αλλά θα αναμορ-
φώσει ολόκληρη την πόλη. Έτσι, η ταυτότητά του δεν
είναι μόνο η ταυτότητα ενός έργου υποδομής, αλλά
είναι η ταυτότητα της ίδιας της Θεσσαλονίκης», ση-
μείωσε ο υφυπουργός Υποδομών Νίκος Ταχιάος. Τα
ψέματα τελείωσαν, οι μακέτες μετατρέπονται σε
υπαρκτά έργα και οι Θεσσαλονικείς θα απολαμβά-
νουν την πλέον εμβληματική υποδομή που έγινε ποτέ
στην πόλη.

Αντίστροφη μέτρηση για την επίσημη
λειτουργία του εμβληματικού έργου

στις 30 Νοεμβρίου, που δεν είναι
πλέον μακέτα - Παρουσιάστηκε 

χθες ο λογότυπος

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Τέλος οι… μουσαμάδες,
το μετρό Θεσσαλονίκης

είναι πραγματικότητα



Μ
εγάλα περιθώρια ανόδου
παρουσιάζουν οι τιμές των
ακινήτων στην Ελλάδα και

κυρίως για τις κατοικίες, καθώς η
χώρα μας βρίσκεται στις κορυφαίες
θέσεις της λίστας με τις πιο χαμηλές

τιμές αγοράς. 
Σύμφωνα με τα

στοιχεία έρευνας της
Global Property
Guide, η Ελλάδα ανα-
μένεται να γίνει απο-
δέκτης πολύ υψηλών
επενδυτικών κεφα-
λαίων από το εξωτερι-

κό για την αγορά κατοικίας, παρά το
γεγονός ότι οι τιμές έχουν εκτιναχθεί
τα τελευταία χρόνια, αλλά παράλληλα
το ίδιο ισχύει και για τις υπόλοιπες
χώρες της Ευρώπης και κυρίως αυ-
τές που είναι ανταγωνιστικές ως
προς την Ελλάδα. Σύμφωνα με την
εταιρεία Elxis-At Home in Greece, η
οποία ειδικεύεται στην αγορά εξοχι-
κών κατοικιών, η ελληνική αγορά εί-
ναι σήμερα η τέταρτη φθηνότερη
στην Ευρώπη. Ειδικότερα, στην πρώ-
τη θέση με τις χαμηλότερες τιμές

βρίσκεται η Ρουμανία με 1.632 ευρώ
ανά τετραγωνικό μέτρο και ακολου-
θούν η Σόφια στη Βουλγαρία με 1.650
ευρώ ανά τμ, η Ποντγκόριτσα στο
Μαυροβούνιο με 1.763 ευρώ ανά τμ
και στην τέταρτη θέση βρίσκεται η
Αθήνα με 2.120 ευρώ ανά τμ. 

Η Αθήνα γίνεται… απείρως φθη-
νότερη, εάν συσχετιστούν οι τιμές με
τις αντίστοιχες σε άλλες χώρες της
νότιας Ευρώπης, οι οποίες προσελ-
κύουν το ενδιαφέρον αγοραστών κυ-
ρίως από τον ευρωπαϊκό βορρά. Η
αμέσως ακριβότερη από τις φθηνές
περιοχές μετά την Αθήνα για την
αγορά κατοικίας είναι η Λευκωσία
στην Κύπρο, με τη μέση τιμή να δια-
μορφώνεται στις 2.735 ευρώ. Υπερ-
διπλάσια σε σχέση με την Αθήνα εί-
ναι η τιμή μιας κατοικίας στη Μαδρί-
τη με 4.684 ευρώ ανά τετραγωνικό
μέτρο, ενώ οι τιμές είναι τετραπλά-

σιες και… οκταπλάσιες στις μεγαλύ-
τερες πόλεις της αναπτυγμένης Δυ-
τικής Ευρώπης. 

Συγκεκριμένα, η Βιέννη στην Αυ-
στρία έχει μέση τιμή 7.555 ευρώ ανά
τετραγωνικό μέτρο και είναι φθηνό-
τερη από το Άμστερνταμ, όπου η τιμή
διαμορφώνεται στα 8.385 ευρώ/τμ,
ενώ η πρωτεύουσα της Ολλανδίας εί-
ναι φθηνότερη από το Παρίσι και το
Λονδίνο, όπου οι τιμές διαμορφώ-
νονται σε 9.430 και 9.540 ευρώ/τμ
αντίστοιχα. 

Σε… διαστημικά επίπεδα διαμορ-
φώνεται η τιμή στη Ζυρίχη της Ελβε-
τίας, που είναι μακράν η πιο ακριβή
πόλη της Ευρώπης με 17.284 ευρώ
ανά τετραγωνικό μέτρο, ενώ στη δεύ-
τερη θέση βρίσκεται το Λουξεμβούρ-
γο με μέση τιμή 11.332 ευρώ/τμ. 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι η
Αθήνα, παρά το κόστος ενός νεόδμη-
του ακινήτου που μαζί με το οικόπε-
δο μπορεί να φτάνει ακόμη και τις
4.000 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο,
εξακολουθεί να παραμένει και πάλι
από τις φθηνότερες πόλεις στην Ευ-
ρώπη! 
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Η Ελλάδα παραμένει 
από τις φθηνότερες χώρες

στην Ευρώπη 

Η Ελλάδα γίνεται…
Ευρώπη στη μείωση 
της φορολογίας
Στον ευρωπαϊκό μέσο όρο ως προς
τα επιχειρηματικά κέρδη και στο
χαμηλότερο επίπεδο παγκοσμίως
σε σχέση με τα μερίσματα διαμορ-
φώνεται η φορολογία στην Ελλάδα,
γεγονός που ενισχύει το φιλοεπεν-
δυτικό περιβάλλον στη χώρα μας. 
Αυτό είναι το συμπέρασμα της με-
λέτης του Ιδρύματος Οικονομικών
και Βιομηχανικών Ερευνών που
παρουσιάστηκε από τον γενικό δι-
ευθυντή Νίκο Βέττα, στην όγδοη οι-
κονομική διάσκεψη της Ελληνικής
Ένωσης Νέων Επιχειρηματιών (ΕΕ-
ΝΕ). Ανέφερε δε ότι στην Ελλάδα
καταγράφεται το χαμηλότερο πο-
σοστό επιχειρήσεων που προσφέ-
ρουν προγράμματα κατάρτισης και
εκπαίδευσης στους εργαζομένους,
προτείνοντας χαμηλότερους ασφα-
λιστικούς και φορολογικούς συν-
τελεστές για τις αυξήσεις μισθών
των εργαζομένων που έχουν παρα-
κολουθήσει πιστοποιημένα προ-
γράμματα κατάρτισης. Μάλιστα,
εφόσον υλοποιηθεί, αυτή η πρότα-
ση μπορεί να οδηγήσει σε συνολι-
κή ετήσια αύξηση του διαθέσιμου
εισοδήματος των νοικοκυριών κα-
τά 40 εκατ. ευρώ, σύμφωνα με έναν
μετριοπαθή υπολογισμό. Παράλλη-
λα, η συνολική ετήσια αύξηση του
διαθέσιμου εισοδήματος νοικοκυ-
ριών θα φτάσει στο 1,55 δισ. ευρώ,
ενώ η συνολική ετήσια αύξηση των
εσόδων των επιχειρήσεων παρο-
χής υπηρεσιών εκπαίδευσης θα
φτάσει στα 94,3 εκατ. ευρώ. 
Εξάλλου, ο υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Κω-
στής Χατζηδάκης, στο φορολογικό
φόρουμ του Οργανισμού Οικονο-
μικής Συνεργασίας και Ανάπτυ-
ξης, είπε πως οι μειώσεις φόρων
που υιοθέτησε η κυβέρνηση από
το 2019 ενθάρρυναν τις επενδύ-
σεις και την ανάπτυξη της οικονο-
μίας και, σε συνδυασμό με τον πε-
ριορισμό της φοροδιαφυγής, οδή-
γησαν σε αύξηση των εσόδων του
Δημοσίου. Ο κ. Χατζηδάκης επισή-
μανε ότι η κυβέρνηση μείωσε 50
φόρους κατά τη διάρκεια της πρώ-
της θητείας, άλλους 10 μετά τις
εκλογές του 2023, ενώ θα γίνουν
άλλες 12 μειώσεις το 2025. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Γιατί τα ακίνητα έχουν 
μεγάλα περιθώρια ανόδου
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Προσφορά για 
να «στεγάσει» τον Δαίδαλο
κατέθεσε η MainSys

Η εταιρεία λογισμικού MainSys κατέθεσε τη
μοναδική προσφορά στον δεύτερο διαγωνισμό
του υπερυπολογιστή Δαίδαλου, επιβεβαιώνον-
τας τον υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Δημήτρη Παπαστεργίου που είχε προαναγγεί-
λει το αίσιο τέλος του διαγωνισμού. Ο εθνικός
υπερυπολογιστής, που φιλοδοξεί να αποκτήσει
η Ελλάδα, αναμένεται πλέον να κατασκευαστεί
μέσα στα χρονοδιαγράμματα του Ταμείου Ανά-
καμψης, ώστε η χώρα μας να μπει στους πρω-
τοπόρους της Ευρώπης όσον αφορά την Τεχνη-
τή Νοημοσύνη.

Autohellas: Μείωση κερδών
στα €39 εκατ. το τρίτο τρίμηνο

Ο Όμιλος Autohellas ανακοίνωσε τα αποτε-
λέσματα του τρίτου τριμήνου του 2024, με τον
ενοποιημένο κύκλο εργασιών να ανέρχεται
σε 275,9 εκατ. ευρώ. Κατά την ίδια περίοδο το
ΕΒΙTDA ανήλθε σε 98,9 εκατ. ευρώ ενώ τα
ενοποιημένα κέρδη μετά από φόρους διαμορ-
φώθηκαν σε 39 εκατ. ευρώ έναντι 43,5 εκατ.
ευρώ την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Σε επί-
πεδο εννεάμηνου, ο ενοποιημένος κύκλος
εργασιών ανήλθε σε 749,1 εκατ. ευρώ έναντι
762,5 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περσινή πε-
ρίοδο. Αντίστοιχα, το ΕΒΙTDA ανήλθε σε 219,7
εκατ. ευρώ, αυξημένο κατά 2,6%, ενώ τα ενο-
ποιημένα κέρδη μετά από φόρους διαμορφώ-
θηκαν σε 76 εκατ. ευρώ, οριακά αυξημένα κα-
τά 1,8%. Η συνολική κερδοφορία του εννεά-
μηνου υποστηρίχθηκε με 9,0 εκατ. ευρώ συ-
νολικά από μερίσματα της Aegean και της
Trade Estates.

Galaxy Cosmos Mezz:
Πληρωμές €1,2 εκατ. 
τον Οκτώβριο 2024 
από κουπόνια ομολογιών

Τον Οκτώβριο του 2024, η Galaxy Cosmos
Mezz έλαβε πληρωμές κουπονιών ύψους 1,2
εκατ. ευρώ από τις ομολογίες μεσαίας εξοφλη-
τικής προτεραιότητας που εκδόθηκαν από την
Galaxy IV Funding DAC, γνωστοποίησε μεταξύ
άλλων η εταιρεία. «Η εύλογη αξία των ομολο-
γιών στις 30 Ιουνίου 2024 εκτιμήθηκε στα 9,7
εκατ. ευρώ από ανεξάρτητο αξιολογητή, σύμ-
φωνα με γενικά αποδεκτές αρχές και κατάλλη-
λες μεθοδολογίες αξιολόγησης που ακολου-
θούνται διεθνώς», σημειώνει η εταιρεία. Ο
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ΔΕΗ: Στο 1,35 δισ. τα προσαρμοσμένα
EBITDA για το εννεάμηνο

Σε αναβάθμιση της σύστα-
σης για τη μετοχή της Alpha
Bank σε buy προχωρά η Bank
of America, ενώ ανεβάζει και
την τιμή-στόχο για τη μετοχή
στα 2,06 από 1,79 ευρώ, με το
περιθώριο ανόδου να διαμορ-
φώνεται στο 31% από τα τρέχον-
τα επίπεδα. Όπως εξηγεί ο
επενδυτικός οίκος, η αναβάθ-
μιση ακολουθεί τα αποτελέ-
σματα εννεαμήνου της τράπεζας, λόγω
της σταθερής απόδοσης ιδίων κεφαλαίων

και των καθαρών εσόδων από τόκους, εν
μέσω μειώσεων επιτοκίων. Ο οίκος ανα-

βαθμίζει την πρόβλεψη για τα
αναπροσαρμοσμένα κέρδη
ανά μετοχή έως το 2026 κατά
7%-10%, λόγω των υψηλότε-
ρων καθαρών εσόδων από
τόκους. Παράλληλα, σημει-
ώνει τη σημαντική βελτίωση
στην καθαρή θέση της τράπε-
ζας, αλλά και τη μεγάλη μεί-
ωση στα μη εξυπηρετούμενα
στοιχεία ενεργητικού, στοι-

χεία που δείχνουν ότι η Αlpha Bank κινεί-
ται στη σωστή κατεύθυνση.

Σε στρατηγική συνεργασία που δια-
μορφώνει ένα νέο τοπίο για τους
ασφαλισμένους ασθενείς προχώρη-
σαν το «Ερρίκος Ντυνάν» και η Euro-
life FFH, στο πλαίσιο ενίσχυσης της
παρουσίας της τελευταίας στον τομέα
ασφάλισης ζωής. Η νέα συμφωνία,
όπως αναφέρει η σχετική ανακοίνω-
ση, εξασφαλίζει πρόσθετα προνόμια
και επιτρέπει στους ασφαλισμένους
της Eurolife FFH απρόσκοπτη πρόσβαση στις σύγχρονες και υψη-
λού επιπέδου υπηρεσίες του «Ερρίκος Ντυνάν», ενός εκ των με-
γαλύτερων νοσηλευτικών κέντρων στη Νοτιοανατολική Ευρώπη,
το οποίο έχει τη Χρυσή Σφραγίδα Έγκρισης από τον κορυφαίο διε-
θνή οργανισμό Joint Commission International (JCI). Ειδικότερα,

προβλέπονται απεριόριστες δωρεάν
επισκέψεις στα εξωτερικά ιατρεία και
στο τμήμα επειγόντων περιστατικών
σε εννέα ειδικότητες, προνομιακός
κατάλογος με βάση το ΦΕΚ σε προ-
γραμματισμένες διαγνωστικές εξετά-
σεις, όπου δεν γίνεται χρήση παρα-
πεμπτικού ΕΟΠΥΥ, δωρεάν διαγνωστι-
κές εξετάσεις σε περίπτωση επείγον-
τος περιστατικού έως το ποσό των 500

ευρώ ανά περιστατικό, καθώς και προνομιακοί όροι νοσηλείας με
απορρόφηση συμμετοχής του ασφαλισμένου έως και 1.000 ευρώ
(συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχής του ΕΟΠΥΥ). Στις περι-
πτώσεις νοσηλείας, η συμφωνία προβλέπει δωρεάν μετακίνηση
με ασθενοφόρο εντός Αττικής.

Στρατηγική συνεργασία «Ερρίκος Ντυνάν» - Eurolife FFH

Ι
σχυρή λειτουργική κερδοφορία με τα
προσαρμοσμένα κέρδη προ τόκων, φό-
ρων και αποσβέσεων (EBITDA) να δια-

μορφώνονται σε 1,348 δισ. ευρώ κατέγραψε η
ΔΕΗ για το εννεάμηνο 2024. Στο θετικό αυτό
αποτέλεσμα συνέβαλε η αυξημένη συνει-
σφορά των δραστηριοτήτων της διανομής, η
βελτίωση της κερδοφορίας των δραστηριοτή-
των της παραγωγής και εμπορίας ηλεκτρικής
ενέργειας και η προσθήκη των δραστηριοτή-
των στη Ρουμανία αλλά και της Κωτσόβολος
στην Ελλάδα.

Τα προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη δια-
μορφώθηκαν σε 305 εκατ. ευρώ έναντι 178
εκατ. ευρώ το εννεάμηνο 2023. Τα προσαρ-
μοσμένα καθαρά κέρδη μετά την αφαίρεση
των δικαιωμάτων μειοψηφίας διαμορφώθη-
καν σε 241 εκατ. ευρώ από 144 εκατ. ευρώ το
εννεάμηνο 2023.

Ισχυρή είναι η χρηματοοικονομική θέση
παρά τη συνεχή επιτάχυνση των επενδύσεων.
Η ΔΕΗ διατήρησε τον δείκτη καθαρό
χρέος/LTM PF EBITDA τον Σεπτέμβριο 2024
στο 2,7x, πολύ χαμηλότερα από το όριο του
3,5x που έχει θέσει, με τον καθαρό δανεισμό

να διαμορφώνεται σε 4,604 δισ. ευρώ στις
30/9/2024. Σχολιάζοντας τα αποτελέσματα, ο
Γεώργιος Στάσσης, πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος της ΔΕΗ, δήλωσε: «Τα ισχυρά
αποτελέσματα για το εννεάμηνο 2024 επιβε-
βαιώνουν την αξιοπιστία του επιχειρηματικού
μας μοντέλου με βασικούς πυλώνες της
στρατηγικής μας την ανάπτυξη ενός πράσινου
και ανθεκτικού χαρτοφυλακίου ΑΠΕ, την πε-
λατοκεντρική φιλοσοφία και την ψηφιοποί-
ηση και ενίσχυση των δικτύων διανομής.

Διαθέτουμε ήδη 4,9GW ΑΠΕ σε λειτουρ-

γία, με σημαντικό χαρτοφυλάκιο έργων υπό
ανάπτυξη άνω των 20GW, εκ των οποίων 3,8
GW βρίσκονται σε στάδιο κατασκευής ή εί-
ναι έτοιμα προς κατασκευή, καθώς και σε
πολύ προχωρημένο στάδιο ωρίμανσης.
Έχουμε διπλασιάσει τις επενδύσεις μας σε
σχέση με πέρσι, διατηρώντας παράλληλα
ισχυρή τη χρηματοοικονομική μας θέση. Οι
επιδόσεις μας μέχρι σήμερα μας επιτρέ-
πουν να επιβεβαιώσουμε τον στόχο για
EBITDA 1,8 δισ. ευρώ και καθαρά κέρδη
0,35 δισ. ευρώ για το 2024».

Alpha Bank: Αναβαθμίζει σε buy η Bank of America



Τ
ο μεγαλύτερο παιχνίδι της τελευταίας δεκαετίας δί-
νει απόψε (21.45, Alpha/NovasportsPrime) η Εθνι-
κή ομάδα ποδοσφαίρου. Η «γαλανόλευκη» υποδέ-

χεται την Αγγλία στο ΟΑΚΑ και θέλει νίκη ή ισοπαλία για να
πάρει την πρώτη θέση στον όμιλο και να ανέβει στην Α’ κα-

τηγορία του Nations League. Παράλληλα,
το αντιπροσωπευτικό συγκρότημα θέλει
την όσο το δυνατό καλύτερη συγκομιδή
βαθμών, έτσι ώστε να μεγιστοποιήσει και
τις πιθανότητες πρόκρισης στο Παγκόσμιο
Κύπελλο του 2026.

Η Ελλάδα, υπό την καθοδήγηση του Ιβάν
Γιοβάνοβιτς, έχει πετύχει τέσσερις νίκες
σε ισάριθμα παιχνίδια στον δεύτερο όμιλο
της League B του Nations League, με κα-

λές εμφανίσεις. Και αν τα παιχνίδια με Ιρλανδία και Φιν-
λανδία στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης» θεωρούνταν βατά, η
νίκη στο Δουβλίνο αλλά πολύ περισσότερο ο θρίαμβος στο
Γουέμπλεϊ απέναντι στα «τρία λιοντάρια» ήταν αποτελέ-
σματα εντυπωσιακά που αποτέλεσαν και… statement,
ήτοι δήλωση προθέσεων του αντιπροσωπευτικού συγκρο-
τήματος.

Απόψε στο ΟΑΚΑ, όπου η ΕΠΟ επέλεξε να γίνει η αναμέ-
τρηση για να έχει την όσο το δυνατόν μεγαλύτερη προσέ-
λευση φιλάθλων, είναι το μεγαλύτερο κρας τεστ για τον
Ιβάν Γιοβάνοβιτς και τους ποδοσφαιριστές του. Μέχρι το
επόμενο. Οι διεθνείς καλούνται να μην ηττηθούν, από μια
ομάδα που θα έρθει μεν στην Αθήνα με αρκετές απουσίες
λόγω τραυματισμών, όμως, έχει πληγωμένο εγωισμό και
δεδομένα δεν θα αποτελέσει εύκολη λεία για την Εθνική
μας. Οι Άγγλοι έχουν μια τελευταία ζαριά για να μη χάσουν
την πρωτιά στον όμιλο, και αυτή είναι η αποψινή αναμέτρη-
ση. Ευχή όλων, βέβαια, να μην ευοδωθούν τα δικά τους
σχέδια, αλλά αυτά του Ιβάν Γιοβάνοβιτς και των ποδοσφαι-
ριστών του. 

Το θετικό για τον ομοσπονδιακό τεχνικό είναι ότι δεν αν-
τιμετωπίζει ιδιαίτερα προβλήματα. Οι διεθνείς, πλην

Κουρμπέλη που έχει ενοχλήσεις, προπονήθηκαν κανονι-
κά και όλα δείχνουν πως θα είναι άπαντες διαθέσιμοι για
το μεγάλο «ραντεβού». Όσο για την ενδεκάδα, ο Γιοβάνο-
βιτς κρατάει κλειστά χαρτιά και δεν αποκλείονται και εκ-
πλήξεις. 

«Ξέρουμε ότι θα έχουμε ένα έξτρα κίνητρο πολύ σημαν-
τικό αυτή τη στιγμή και οι παίκτες μου δικαιούνται αυτό το
βράδυ και μια τέτοια υποστήριξη, με βάση όλων αυτών που
παρουσίασαν μέχρι τώρα και θα προσπαθήσουμε να κά-
νουμε τα πάντα για να φύγουν πάλι περήφανοι από το γή-
πεδο», είπε χαρακτηριστικά ο ομοσπονδιακός τεχνικός για
τον αποψινό αγώνα. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η νίκη της Ελλάδας επί της Αγ-
γλίας στο Γουέμπλεϊ στις 10 Οκτωβρίου ήταν και η πρώτη
στην ιστορία της επί του συγκεκριμένου αντιπάλου. Σε δέ-
κα αναμετρήσεις, η «γαλανόλευκη» μετρά επτά ήττες, δυο
ισοπαλίες και το ιστορικό αποτέλεσμα του Γουέμπλεϊ. Μά-
λιστα, στις τέσσερις προηγούμενες επισκέψεις της στην
Αθήνα η ομάδα της Αγγλίας έχει μόνο νίκες, σε μια πάρα
πολύ θετική παράδοση. Βέβαια, οι παραδόσεις είναι για να
σπάνε και απόψε, όλοι ευελπιστούν πως ήρθε η ώρα να
συμβεί και αυτό…
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Η Ελλάδα υποδέχεται την Αγγλία και στοχεύει
σε δύο αποτελέσματα για να πάρει 

την πρώτη θέση στον όμιλο του Nations League
και να ανοίξει τον δρόμο για το Μουντιάλ

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Τα «λιοντάρια» να είναι «γαλανόλευκα»



«Αστακός» το Παρίσι
Σήμερα στο Παρίσι η Γαλλία υποδέχεται το Ισ-

ραήλ. Με νωπά τα γεγονότα από το Άμστερνταμ,
τα μέτρα ασφαλείας είναι κάτι παραπάνω από
αυστηρά. Έχει κρατηθεί κρυφή ακόμα και η το-
ποθεσία του ξενοδοχείου όπου διαμένει η εθνι-
κή ομάδα του Ισραήλ. Στο γήπεδο, πάντως, ανα-
μένεται και ο Εμανουέλ Μακρόν, με ό,τι αυτό συ-
νεπάγεται για περαιτέρω αυστηροποίηση των
μέτρων.

Συγκλονίζει ο Αντριάνο

Μέσα από ένα γράμμα που έστειλε στο «The
Player’s Tribune», ο σπουδαίος Αντριάνο συγ-
κλονίζει για την κατάσταση στην οποία βρίσκεται
σήμερα. «Πίνω κάθε μέρα. Έχω εμμονή να σπα-
ταλάω τη ζωή μου, όπως σπατάλησα το ταλέντο
μου», γράφει μεταξύ άλλων ο Βραζιλιάνος και
καταδεικνύει πόσο δύσκολα περνάει πλέον στην
καθημερινότητά του…  

Επιτέλους νίκη
Τον δρόμο προς τη νίκη κατάφεραν να βρουν οι

Μιλγουόκι Μπακς του Γιάννη Αντετοκούνμπο,
καθώς επικράτησαν 99-87 των Τορόντο Ρά-
πτορς. Ο Έλληνας σούπερ σταρ ήταν ξανά εξαι-
ρετικός, σημειώνοντας 23 πόντους με 4 ριμπά-
ουντ, 7 ασίστ και 4 κοψίματα στα 33 λεπτά που
αγωνίστηκε. 

Φύγε εσύ, έλα εσύ
Νέα αλλαγή τεχνικής ηγεσίας για τον Βόλο. Ο

Σάββας Πουρσαϊτίδης δεν έκλεισε δίμηνο στον
πάγκο της ομάδας και απολύθηκε. Η ομάδα της
Μαγνησίας, μάλιστα, προχώρησε ήδη σε αντικα-
τάσταση, καθώς τα ηνία ανέλαβε ο Κώστας
Μπράτσος. Ο έμπειρος προπονητής είχε διατε-
λέσει και στο παρελθόν τεχνικός του Βόλου.

Πένθος στη δημοσιογραφία
Θλίψη σκόρπισε στον δημοσιογραφικό κόσμο η είδηση του

θανάτου του συναδέλφου Κώστα Τέο. Σε ηλικία 44 ετών, έφυ-
γε από τη ζωή έπειτα από ανακοπή καρδιάς. Ο Κώστας Τέο εί-
χε δουλέψει στο «Έθνος», στο Enikos.gr, στο «Goal», το En-
wsi.gr, το Sdna.gr και πλήθος άλλων μέσων καλύπτοντας κα-
τά κύριο λόγο το ρεπορτάζ της ΑΕΚ. Συλλυπητήρια στην οικο-
γένεια και τους οικείους του. 

SPORTS
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Πάμε
σαν άλλοτε…

Τ
ις αιτίες που ο Κιλιάν Μπαπέ δεν είναι ο εαυ-
τός του στη Ρεάλ Μαδρίτης αναλύει σε εκτε-
νές θέμα της η έγκριτη γαλλική εφημερίδα

«Equipe». Μάλιστα, απευθύνθηκε σε πρόσωπο από
το στενό περιβάλλον του Γάλλου σούπερ σταρ, για
να εξηγήσει σε τι κατάσταση βρίσκεται. Χωρίς να
αποκαλύψει την ταυτότητά του, το συγκεκριμένο
πρόσωπο έκανε λόγο για ψυχολογικό πρόβλημα
του αστέρα της «βασίλισσας».

«Πες το όπως θέλεις, αλλά ο Κιλιάν έχει ψυχολο-
γικό πρόβλημα εδώ και αρκετούς μήνες. Δεν μπο-
ρεί να επιλυθεί έτσι, χρειάζονται χρόνος και δου-
λειά που γίνεται με ειδικούς», ανέφερε μεταξύ άλ-
λων, ενώ τόνισε πως «από τη στιγμή που υπήρχαν
πάρα πολλοί άνθρωποι γύρω του, άρχισαν να δημι-
ουργούνται προβλήματα. Όταν οι γονείς του φρόν-
τιζαν τα πάντα μόνοι τους, όλα ήταν τέλεια».

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ψυχολογικά προβλήματα

Πριν από 31 χρόνια, συγκεκριμένα στις 17 Νοεμβρίου 1993, το ΟΑΚΑ 
είχε ζήσει στιγμές ανάλογες με τις αποψινές. Ήταν κατάμεστο, η Ελλάδα 
ήθελε νίκη και την πήρε (1-0 τη Ρωσία με κεφαλιά Μαχλά) για να προκριθεί 
στο Παγκόσμιο Κύπελλο του 1994. Πάμε σαν άλλοτε, λοιπόν… 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Παγκόσμια πρεμιέρα απόψε στο
ιστορικό θέατρο «La MaMa Experi-
mental Theatre Club» της Νέας Υόρ-
κης για την ελληνική παράσταση
«Αγαμέμνων: Ο κύκλος του αίματος».
Σε μια τολμηρή σκηνοθετική προσέγ-
γιση και ερμηνευτική απόδοση από τη
βραβευμένη πρωταγωνίστρια Ραφίκα
Σαουίς που κάνει το ντεμπούτο της
στις ΗΠΑ, η επική τραγωδία του Αι-
σχύλου στην «Ορέστεια» μεταμορφώ-

νεται σε ένα ουσιαστικό, εκρηκτικό
ανθρώπινο πολιτικό θρίλερ.

Η ιστορία ξεδιπλώνεται μέσα από τα
μάτια της Κλυταιμνήστρας, αποκαλύ-
πτοντας την πολυπλοκότητα του χα-
ρακτήρα της και τις συνέπειες των
επιλογών της. Η παράσταση, συνδυά-
ζοντας στοιχεία θεάτρου, κινηματο-
γράφου και ντοκιμαντέρ, δημιουρ-
γώντας μια μοναδική θεατρική εμπει-
ρία, ξεκινά από την αμερικανική με-

γαλούπολη την παγκόσμια περιοδεία
της. Αυτή η παραγωγή γεφυρώνει την
αρχαία τραγωδία με τα σύγχρονα ζη-
τήματα και την πολιτική, προκαλώντας
προβληματισμό για τη σχέση της Δύ-
σης με τη Μέση Ανατολή, τον αντίκτυ-
πο της αποικιοκρατίας και την αναζή-
τηση ειρήνης σε έναν κόσμο που σπα-
ράσσεται από συγκρούσεις. Παίζουν:
Ραφίκα Σαουίς, Μάνος Βακούσης,
Κρις Ραντάνοφ και Σαμουήλ Ακινόλα.

«Αγαμέμνων»: Από την Ελλάδα στο Μπρόντγουεϊ 

Τ
ην επέτειο της εξέγερσης του
Πολυτεχνείου τιμά με μια συγ-
κλονιστική επετειακή παρά-

σταση το Θέατρο Τέχνης «Κάρολος
Κουν» στις 17 Νοεμβρίου, το «Τανκ-
Όλη νύχτα εδώ». Μέσα από τις προ-
φορικές μαρτυρίες και μνήμες πρω-
ταγωνιστών των γεγονότων, όπως τις
κατέγραψε ο ιστορικός Ια ́σονας Χαν-
δρινός και περιλαμβάνονται στο
ομώνυμο βιβλίο «Όλη Νύχτα Εδώ»
αλλά και αρχειακό υλικό, ξετυλίγεται
ο μίτος της αφήγησης στον λαβύριν-
θο της μνήμης. Το έργο της ομάδας
Rms Mataroa, σε επιμέλεια Ιάσονα
Χανδρινού και σκηνοθεσία του Μά-
νου Βαβαδάκη, αποτελεί ένα αφιέ-
ρωμα σε όλους όσους αγωνίστηκαν
για την ελευθερία και τη δημοκρατία
και αφηγείται το χρονικό της εξέγερ-
σης με πρωτότυπο τρόπο. 

Με μουσικά αποσπάσματα και δρα-
ματοποίηση μαζί με τη συγκινητική
αφήγηση προσωπικών εμπειριών,
συνθέτει μια πληρέστερη εικόνα της

Ιστορίας με στόχο να αφυπνίσει τις
μεταγενέστερες γενιές πάνω σε αξίες
όπως η αλληλεγγύη, η ενσυναίσθηση
και η ελευθερία.  Οι ηθοποιοί Κατερί-

να Ζησούδη, Ειρήνη Μακρή και
Μα ́νος Βαβαδα ́κης με την ερμηνευτι-
κή τους δύναμη μεταφέρουν στο κοι-
νό τα συναισθήματα, τους φόβους και

τις ελπίδες των πρωταγωνιστών εκεί-
νων των γεγονότων.  Η παράσταση
πρωτοπαρουσιάστηκε με μεγάλη
επιτυχία στη σκηνή της Φρυνίχου 14
κατά τη θεατρική περίοδο 2023-24
και πρόσφατα τιμήθηκε με το Βρα-
βείο Επιτελεστικών Τεχνών 2024 από
την Ελληνική Ένωση Κριτικών Θεά-
τρου και Παραστατικών Τεχνών.

Με μια συγκλονιστική επετειακή παράσταση 
το Θέατρο Τέχνης «Κάρολος Κουν» τιμά την επέτειο 
της εξέγερσης του Πολυτεχνείου στις 17 Νοεμβρίου

«Τανκ - Όλη νύχτα εδώ»
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Ο Χρήστος βρήκε τον… Μάστορά του

στον Γιάννη Κωστόπουλο

Μ
ια μοναδική βελούδινη φωνή
που έκανε και τις τέσσερις
καρέκλες να γυρίσουν εμφα-

νίστηκε στο «The Voice of Greece»
που προβάλλεται από τον ΣΚΑΪ κάθε
Σαββατοκύριακο στις 21.00.

Ο λόγος για τον 49χρονο Ευάγγελο
Ζούλα από την Πάργα που επανέρχε-
ται (όπως ισχυρίστηκε στο παιχνίδι)
μετά από περίπου δέκα χρόνια.

Ο Ευάγγελος με απίστευτη ερμηνεία
ερμήνευσε το γνωστό ιταλικό τραγούδι
«Il Mondo» που το μάθαμε από τον Jim-
my Fontana πριν από 59 χρόνια και από
τότε έχει ξαναεκτελεστεί αρκετές φο-
ρές ακόμα και στην Ελλάδα. 

Τον πλησιάζουμε, αλλά μιας και δεν
επιτρέπεται από το παιχνίδι να δίνει
συνεντεύξεις, μας μιλάει ο κολλητός
του φίλος Ίωνας Κεχαγιόγλου, ο οποί-
ος φαίνεται ότι είναι ο εμπνευστής της
όλης τελικά ερμηνείας και όχι μόνο…

«Παιδιά, ο Ευάγγελος είναι μια σπά-
νια φωνή που ερμηνεύει τα τραγούδια
όπως ακριβώς τα αντιλαμβάνεται η
ψυχή του. Δεν είναι εύκολο στις μέρες
μας να μιλάς στο κοινό με την ψυχή
σου. Οι περισσότεροι προσποιούνται.
Τον γνώριζα περισσότερο από είκοσι
χρόνια είναι ταλέντο σπάνιο…».

Το τραγούδι εσύ το διάλεξες;
Ασφαλώς. Ήταν ένα προϊόν έντονης

πείρας, τέχνης αποκτηθείσας από το
επάγγελμα… που ουσιαστικά περι-
λαμβάνει όλον τον Ζούλα. Ακόμα και
τις κινήσεις του σώματός του… 

Μιας και είπες πείρα, νομίζω ότι
έτσι ξεκίνησε η… κόντρα με τον
Χρήστο Μάστορα… Ο Χρήστος βρή-
κε τον Μάστορά του…

Καλά, εσείς το πιστέψατε αυτό; Σας
έχω για έξυπνους…

Τι εννοείς, ήταν στημένη;

Στημένη δεν ήταν, απλά ήταν μια

έξυπνη κόντρα… υψηλής θεαματι-

κότητας. Το βίντεό του στο YouTube

ξεπέρασε τα 250.000 views μέσα

σε τρεις ημέρες. Άρεσε αυτό στον

κόσμο… Το προηγούμενο από

8ετίας με την πρώτη του εμφάνιση

στο «The Voice of Greece» (μέσα σε

8 χρόνια) έφτασε στις 240.000 θεά-

σεις, όσο το σημερινό μέσα σε τρεις

ημέρες… Κορυφαίο δεν είναι; 
Πες μας λίγο για τον φίλο σου, το

μέλλον του γενικά.
Ο Ευάγγελος επιστρέφει στα φώτα

μετά από οκτώ περίπου χρόνια απρα-
ξίας, με μικρές ίσως αναλαμπές. Τα
φώτα δυστυχώς θέλουν δυναμικές κι-
νήσεις. Δεν αρκεί μια καλή φωνή ή
ένα καλό παιδί ή καλές δημόσιες σχέ-
σεις. H καριέρα θέλει πολύ δουλειά,
επιμονή, κόπο και πολλά άλλα… Θέλει
αγώνα!

Είχα κάποτε έναν κολλητό τον Στέ-
λιο Καζαντζίδη τον είχα βγάλει και
στην εκπομπή μου μάλιστα αλλά…
κλασικός τεμπέλης. Τι να σου λέω. Ο

Έλληνας Τομ Τζόουνς, αλλά καμία
σχέση με τη συνέπεια. Και τον επαγ-
γελματισμό. 

Γιατί διάλεξε την ομάδα του Γιώρ-
γου Μαζωνάκη;

Μα γιατί τον θεωρεί ολοκληρωμένο
καλλιτέχνη, έτσι δεν είναι; Από τους
τέσσερεις κριτές είναι ο μόνος ολο-
κληρωμένος και διαχρονικά ολοκλη-
ρωμένος. 

Ο Ζούλας έχει καλή φωνή;
Ασφαλώς και έχει, αλλά αυτό λέω

τόση ώρα… Δεν αρκεί η καλή φωνή…
Τι πιστεύεις ότι θα γίνει στο παι-

χνίδι; 
Καλύτερα να το δούμε;
Καλά, όπως θέλεις… Πού πι-

στεύεις ότι οφείλει την επιτυχία του
το φετινό «The Voice»;

Θέλει και ερώτημα; Μα στον τερά-
στιο Γιώργο Καπουτζίδη! 

Αλήθεια, πού μπορούμε να δούμε
την εκτέλεση του Ευάγγελου Ζούλα
στο «Il mondo»;

Στη σελίδα του «The Voice» στο 
YouTube. Όπως και των άλλων παιδιών
https://www.youtube.com/watch?v=
Jmk9rW4E4vc

Ο Ευάγγελος Ζούλας από την Πάργα με μια απίστευτη ερμηνεία στο «The Voice of Greece» έκανε 
και τις τέσσερις καρέκλες να γυρίσουν - Ο κολλητός του φίλος  Ίωνας Κεχαγιόγλου μιλάει 

για αυτόν, την… κόντρα με τον Μάστορα και γιατί επέλεξε την ομάδα Μαζωνάκη
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Λαμπερά 
εγκαίνια με VIP 
καλεσμένους

Κ
οσμικές κυρίες των Αθηνών, πρέσβεις και εκ-
πρόσωποι των αρχών και του πολιτισμού πα-
ρευρέθηκαν στο εμβληματικό Μουσείο Κο-

σμήματος Ηλία Λαλαούνη στα λαμπερά εγκαίνια της
έκθεσης χειροποίητου κοσμήματος ιταλικής δεξιο-
τεχνίας με τίτλο «Diva! Italian Glamour in Fashion
Jewellery».
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Ιζαμπέλα Μηναΐδη, Αλεξία Χαραμή, 
Λάουρα Λαλαούνη-Δράγνη

Ιωάννα Λαλαούνη, Paolo Cuculi Νίκος και Καθλίν Μακρόπουλου

Λαούρα Λαλαούνη-Δράγνη, Γιάννης Δράγνης

Αλεξάνδρα Τσαβλίρη, Σήλια Κριθαριώτη

Μαρία και Λίλα Λαλαούνη

Ιωάννα και Αικατερίνη Λαλαούνη

Μαρίζα Φασιανού, Hala Khoury

Γιάννης Τρικάρδος, Τάσος Κριεκούκης, Ιωάννα Λαλαούνη

Στέφανος Ζαούσης, Αικατερίνη Λαλαούνη

Αριάδνη Ζέρβα, Ιωάννα Λαλαούνη



Τ
ην όρασή του έχασε ένα 12χρονο αγόρι στη
Μασαχουσέτη των ΗΠΑ, επειδή τρεφόταν
αποκλειστικά με πρόχειρα φαγητά που

στερούσαν από τον οργανισμό του βασικά θρεπτι-
κά συστατικά. 

Το περιστατικό περιγράφουν στο έγκριτο ιατρικό
περιοδικό «The New England Journal of Medicine»
επιστήμονες από το Πανεπιστήμιο Harvard και το
Τμήμα Οφθαλμολογίας του Νοσοκομείου Παίδων
της Βοστόνης. Όπως εξηγούν, το αγόρι πάσχει από
αυτισμό και έχει ακραία φοβία για ορισμένες υφές
των τροφίμων. Έτσι η διατροφή του αποτελείται
αποκλειστικά από χάμπουργκερ, τηγανητές πατά-
τες, ντόνατς και χυμούς του εμπορίου.

Νωρίτερα φέτος άρχισε να παραπονιέται ότι δεν
βλέπει καλά. Όπως ανέφερε, ήταν όλα «σκοτεινά»
το πρωί και το βράδυ, αλλά έβλεπε καλά την ημέρα.
Μέσα σε έξι εβδομάδες όμως, δεν μπορούσε πια να
βαδίζει δίχως να στηρίζεται στους γονείς του ή
στους τοίχους και τελικά κάποια στιγμή είπε ότι δεν
έβλεπε τίποτα. Οι γιατροί αναφέρουν πως η έλλειψη
βασικών θρεπτικών συστατικών είχε ως συνέπεια
βλάβες στο οπτικό νεύρο του. Παρότι άρχισε εντατι-
κή θεραπεία με διατροφικά συμπληρώματα, φο-
βούνται ότι η βλάβη είναι μη αναστρέψιμη. Περι-
στατικά σαν κι αυτό μοιάζουν αδύνατα, ειδικά στα
προηγμένα κράτη με την αφθονία της τροφής.

Ωστόσο συμβαίνουν. Και μολονότι το συγκεκριμένο
είναι ακραίο, πολλοί άνθρωποι έχουν μειωμένη
όραση επειδή δεν τρέφονται επαρκώς ή/και σωστά.

«Η διατροφή έχει κρίσιμη σημασία για την υγεία
των ματιών. Συστατικά όπως οι βιταμίνες Α, Β1, Β12,
C, D και Ε, ο ψευδάργυρος και το φολικό οξύ είναι
απαραίτητα για την ομαλή ανάπτυξη και λειτουργία
τους. Αντιθέτως, οι ανεπάρκειές τους μπορεί να
έχουν σοβαρές οφθαλμολογικές συνέπειες, που
κυμαίνονται από νυκταλωπία (ο πάσχων δεν βλέπει
καλά το βράδυ) και έλκη στον κερατοειδή μέχρι ηλι-

κιακή εκφύλιση της ωχράς κηλίδας και καταρρά-
κτη», αναφέρει ο δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
χειρουργός-οφθαλμίατρος και συμπληρώνει: «Πε-
ριστατικά σαν κι αυτό αποδεικνύουν πως ένας άν-
θρωπος δεν μπορεί να χάσει την όρασή του μόνο
από κάτι που κατανάλωσε (πχ, από κάτι τοξικό όπως
μερικές φορές συμβαίνει με τα νοθευμένα ποτά),
αλλά και από αυτά που δεν τρώει. 

Οι ελλείψεις σε θρεπτικά συστατικά είναι συχνές
στις αναπτυσσόμενες χώρες, αλλά και σε όσους
βρίσκονται αντιμέτωποι με τη φτώχεια. Μπορεί επί-
σης να αναπτυχθούν σε ορισμένες ομάδες του πλη-
θυσμού, όπως σε ασθενείς που υποσιτίζονται για
ιατρικούς λόγους (πχ, ασθενείς με χρόνιο αλκοολι-
σμό), σε αυστηρά χορτοφάγους, σε ασθενείς που
υποβάλλονται σε ορισμένες χειρουργικές επεμβά-
σεις, στους πάσχοντες από διαταραχές πρόσληψης
τροφής όπως η νευρογενής ανορεξία κ.λπ.».

P
O
L
IT
IC
A
L

Υ
Γ
Ε

ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

Π
Ε

Μ
Π

ΤΗ
1

4
 N

O
Ε

Μ
Β

Ρ
ΙΟ

Υ
 2

0
2

4

39

kpapakosto@yahoo.gr

Τροφές για υγιή μάτια 
Για να διατηρηθούν υγιή τα μάτια και να διαφυ-

λαχθεί η όραση είναι απαραίτητη η κατανάλωση
βασικών τροφίμων, που περιέχουν πολύτιμα θρε-
πτικά συστατικά, αναφέρει η Αμερικανική Ακα-
δημία Οφθαλμολογίας (AAO). Αυτά είναι τα σκου-
ροπράσινα λαχανικά, όπως σπανάκι, λαχανίδα,
μαρούλι ρομάνα, μπρόκολο, σέσκουλα κ.ά. Τα
εσπεριδοειδή όπως πορτοκάλια, μανταρίνια,
ακτινίδια, λεμόνια περιέχουν βιταμίνη C. Φρούτα
και λαχανικά με πορτοκαλί χρώμα, τα φασόλια,
ψάρια όπως σολομός, τόνος, σαρδέλες κ.ά. Δηλα-
δή λιπαρά (παχιά) ψάρια που είναι πλούσια σε
ωμέγα-3 λιπαρά οξέα.

Δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
χειρουργός-οφθαλμίατρος

Πώς μπορεί 
η κακή διατροφή 
να απειλήσει την όραση

Πώς μπορεί 
η κακή διατροφή 
να απειλήσει την όραση

Συστατικά όπως οι βιταμίνες Α, Β1,
Β12, C, D και Ε, ο ψευδάργυρος 
και το φολικό οξύ είναι απαραίτητα
για την ομαλή ανάπτυξη 
και λειτουργία της



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είστε σήμερα αρκετά αναστατωμένοι και
σίγουρα δεν έχετε πολλή υπομονή για τις
εξελίξεις των επαγγελματικών σας. Ίσως
κάνετε κάποια λάθη στα οικονομικά σας,
για αυτό αφήστε λίγο χρόνο πριν αποφα-
σίσετε να κάνετε σημαντικές αγορές.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Σελήνη από σήμερα θα βρίσκεται στο
δικό σας ζώδιο, θα δυναμώσει τις αντο-
χές σας και συναισθηματικά θα έχετε κά-
ποιες βλέψεις και αρκετό πείσμα να πε-
τύχετε τους στόχους σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους είναι μια
μέρα έντονου άγχους. Σε περίπτωση
που δεν μπορέσετε να ισορροπήσε-
τε τις καταστάσεις που θα προκύ-
ψουν, σύντομα θα έχετε νέες ευκαι-
ρίες στα επαγγελματικά και στα οι-
κονομικά σας. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Εσείς οι Καρκίνοι να είστε προσεκτικοί σε
νέες γνωριμίες, όπως επίσης και σε σχε-
διασμούς που κάνετε για το μέλλον σας. Οι
ανατροπές είναι πολύ κοντά.

Λέων
(23/7-22/8)
Σήμερα θα σας απασχολήσουν πολλές
από τις υποθέσεις σας, ενώ εσείς των
πρώτων ημερών είστε έτοιμοι να κάνετε
αλλαγές στη ζωή σας. Φροντίστε να εκ-
μεταλλευτείτε τα νέα δεδομένα που
αφορούν τις ικανότητες που έχετε και τις
επαγγελματικές σας δυνατότητες. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε αρκετά δυνατοί σήμερα και για
τις επόμενες δύο μέρες να περιμένετε
καλές εξελίξεις. Το σίγουρο είναι ότι τα
αγαπημένα σας πρόσωπα σας στέλ-
νουν πολύ καλά vibes και αυτό θα το ει-
σπράξετε έντονα έως τα μέσα του Δε-
κέμβρη. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς, σήμερα είναι μια

καλή μέρα για να εντοπίσετε τις οικο-

νομικές σας αδυναμίες και να φροντί-

σετε τις καταστάσεις που σας έχουν

δημιουργήσει ανησυχία.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς είναι αρ-
κετά σημαντικές οι επόμενες μέρες
για την προσωπική σας ζωή και για
τις σχέσεις σας γενικότερα. Φροντί-
στε εσείς των πρώτων ημερών να
μη χαλάσετε τις σχέσεις σας με πρό-
σωπο από το οικογενειακό σας πε-
ριβάλλον.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι καιρός να εντοπίσετε τις ελλεί-

ψεις στα επαγγελματικά και σε οικονο-

μικά σας ζητήματα. Αναθεωρήστε και

βγάλτε από τη ζωή σας πρόσωπα που

σας ταλαιπωρούν συναισθηματικά.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Σελήνη περνά στο συμβατό με το δι-

κό σας ζώδιο του Ταύρου, όπου και

ενισχύει τις προσωπικές και συναι-

σθηματικές σας ανάγκες. Θα μπορέ-

σετε να ξεκαθαρίσετε το τοπίο στις

σχέσεις σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Τις επόμενες δύο μέρες θα έχετε την
προσοχή σας στραμμένη σε οικογενει-
ακές σας υποθέσεις. Φροντίστε να
έχετε περισσότερο ποιοτικό χρόνο για
τα αγαπημένα σας πρόσωπα. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι πολύ πιθανό να προγραμματίσετε
κάποιο ταξίδι ή να ανανεώσετε τον
ελεύθερο χρόνο σας με δραστηριότη-
τες που θα σας γεμίσουν γνώσεις και
προσμονή. 
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Σήμερα η Σελήνη θα περάσει στο ζώδιο
του Ταύρου, όπου το ενδιαφέρον μας θα
στραφεί σε οικονομικά συμφέροντα και

υλική εξασφάλιση. Βέβαια η μέρα κρύβει
κάποιες παγίδες και θα πρέπει να έχουμε την
προσοχή μας σε εγρήγορση. 


